
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ, ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ  

ΠΡΑΚΤΙΚΟ Στην Αθήνα σήμερα 16 Σεπτεμβρίου 2001, ημέρα Κυριακή και ώρα 17.30', στην 
αίθουσα 150 (Ιος όροφος) του Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Οικονομικών 
Υποθέσεων και Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής των Εφήβων, υπό την Προεδρία του 
Προέδρου της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής κ. Αναστάσιου 
Μαντέλη, με αντικείμενο την εξέταση των θεμάτων: «Εθνική Οικονομία, Παραγωγικότητα, 
Φορολογία  Φοροδιαφυγή, Παραοικονομία  Καταναλωτισμός, Φυσικό Περιβάλλον, 
Πολεοδομία  Οικιστικό Πρόβλημα, Δημόσια Έργα, Ζώα Ζωοφιλία, ΓΕΩΡΓΙΑ, Δάση, 
Τουρισμός, Ενέργεια, Υδάτινοι πόροι, Τεχνολογία, Τρόφιμα, Ξενομανία, θαλάσσιες 
Μεταφορές, θαλάσσιο Περιβάλλον, Ναυτικοί» της Σύνθεσης Κειμένων των μαθητών από 
την Ελλάδα, την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», ΣΤ' Σύνοδος 2000  2001 (1η συνεδρίαση). Στην Επιτροπή 
Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής των Εφήβων συμμετείχαν οι εξής Έφηβοι Βουλευτές: 
ΑΔΡΑΚΤΑΣ Διονύσιος (Νομός Ηλείας), Αναστασίου ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (Καρπασία  Κύπρος), 
Αποστολίδου ΣΥΜΕΛΑ (Νομός Κιλκίς), Αποστόλου Βασίλειος (Νομός Αχαΐας), Αργύρη 
Αλεξάνδρα (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Βερίλλης Ξενοφών Σεραφείμ (Νομός Λέσβου), 
Γαλάνης Δημήτριος (Νομός Χαλκιδικής), Γιωργάκης Αντρέας (Λευκωσία  Κύπρος), Γρούιου 
Φάνη (Νομός Φλωρίνης), Δανδουλάκης Ιωάννης (Μεγάλη Βρετανία), Λούρος Αλέξανδρος 
(Βεε Αθήνας), Καλόγρηα Μαρία (Νομός Βοιωτίας), Κομμένου ΜαρίαΙζόλδη (Επικρατείας), 
Καραποστόλη Ζαχαρούλα (Νομός Λαρίσης), ΚΑΡΑΤΑΣΙΟΥ Ειρήνη (Νομός Λαρίσης), 
ΚΑΤΣΙΚΗΣ Γιώργος (Υπόλοιπο Αττικής), Κατσιφοδήμος Αστερίας (Νομός Χαλκιδικής), Κοντινή 
Αγγελική  Ιωάννα (Νομός Κερκύρας), ΚΟΥΛΙΖΟΣ Μιχάλης (Επικρατείας), ΚΟΥΝΤΟΥΡΗ 
θεμελίνα (Νομός Δωδεκανήσου), Κρητικού Ασημίνα (Επικρατείας), Κωνσταντόπουλος 
Δημήτρης (Νότιος Αφρική), Μαρκάτου Μαρία  Όλγα (Νομός Κεφαλληνίας), Μαρουλάκη 
Ιακωβίνα  Μαρία (Λουξεμβούργο), Μιάκος Παναγιώτης (Β. θεσσαλονίκης), Μπάρκουλα 
Βασιλική (Β' Αθήνας), ΜΠΛΕΚΑ Ευγενία (Νομός Τρικάλων), Ντουμανίδου Μάρθα (Α 

θεσσαλονίκης), ΠΑΛΗΜΕΡΗ Ειρήνη (Υπόλοιπο Αττικής), ΠαληούΔΑΡΕΙΩΤΗ Μαρία (Νομός 
Κορινθίας), Παλιακίδης Θεόδωρος (Α' θεσσαλονίκης), Παντελής Ματθαίος (Λευκωσία  
Κύπρος), Παπαδημητρίου Σταύρος (Β' Αθήνας), Παπαδοπούλου Δέσποινα του Γεωργίου 
(Νομός Σερρών), Παραλή Βαγγελίτσα (Νομός Δωδεκανήσου), ΠΑΥΛΙΔΟΥ Μαρίνα (Νομός 
Ξάνθης), Πελαντάκη ʼννα (Νομός Ρεθύμνου), Πολύδωρα Κωνσταντίνο (Επικρατείας), 
ΠΡΙΟΝΑ Αναστασία (Νομός Ευβοίας), Σκουρβουλιανάκης Λευτέρης (Νομός Ηρακλείου), 
Τσάγκα Αναστασία (Νομός Ηλείας), Τσίτσης Αλέξανδρος (Επικρατείας), Φραγκούλη 
Ζωγραφούλα (Νομός Δωδεκανήσου), Χρυσομαλλίδης Γρηγόρης (Νομός Δράμας) και 
Ψαχουλιά Δήμητρα (Α' Αθήνας). ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Σας 
καλωσορίζω στο Ελληνικό Κοινοβούλιο. Είναι για μένα μεγάλη χαρά και τιμή να προεδρεύω 
σε αυτή την Επιτροπή των Εφήβων. Τα όσα θα κάνετε και στην Επιτροπή αλλά και στην 
Ολομέλεια έχουν μεγάλη σημασία για εμάς και προφανώς και για εσάς. Δεν βλέπετε απλώς 
πώς λειτουργεί το Κοινοβούλιο και πόσο οργανωμένα προωθούνται σοβαρότατα ζητήματα 
της Χώρας, αλλά ταυτόχρονα διαπιστώνετε ότι υπάρχει ένα ελεύθερο βήμα έκφρασης των 
απόψεων μας. Ελεύθερο, αλλά πάντα μέσα από όσα προβλέπουν οι κανονισμοί. Σας 
δίνεται η δυνατότητα να εκφράσετε τις απόψεις σας πάνω στα ζητήματα που αφορούν την 
Επιτροπή μας, όπως τα νιώθετε, όπως τα ζείτε και έτσι όπως θα θέλατε να είναι, 
συμφωνώντας ή διαφωνώντας ή προτείνοντας. Η Επιτροπή μας ασχολείται με τρεις 



μεγάλους τομείς: Τις καθαρώς οικονομικές υποθέσεις, τις υποθέσεις που αφορούν το 
εμπόριο και αυτές που αφορούν στην παραγωγή. θα συζητήσουμε τα θέματα που 
επιλέξατε εσείς με τις εκθέσεις σας. Στις οικονομικές υποθέσεις έχουμε τα ζητήματα που 
αφορούν την εθνική οικονομία, την παραγωγικότητα, τη φορολογία, τη φοροδιαφυγή, την 
παραοικονομία, τον κατα 
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 ναλωτισμό, το φυσικό περιβάλλον, την πολεοδομία, το οικιστικό πρόβλημα της Χώρας και 
τα δημόσια έργα. Στα θέματα παραγωγής και εμπορίου περιλαμβάνονται τα θέματα που 
αφορούν το εμπόριο, τα ζώα και τη ζωοφιλία, τη ΓΕΩΡΓΙΑ, τα δάση, τον τουρισμό, την 
ενέργεια και τους υδάτινους πόρους της Χώρας. Επίσης, να αναφέρω την ξενομανία, τα 
τρόφιμα, την τεχνολογία, τις θαλάσσιες μεταφορές, το θαλάσσιο περιβάλλον και τους 
ναυτικούς. Η συζήτηση μας είναι ελεύθερη, αλλά και οργανωμένη, για να μπορεί να έχει 
αποτέλεσμα, θα μιλήσει πρώτα ο εισηγητής για 8 λεπτά, θα θίξει εκείνα τα ζητήματα που 
πιστεύει ότι πρέπει να θίξει και στη συνέχεια θα υπάρξουν οι ομιλητές. Οι ομιλητές θα 
εγγραφούν κατά τη διάρκεια ομιλίας του εισηγητού, θα μας δώσετε ένα χαρτάκι με το 
όνομα σας και την περιφέρεια σας και μετά την ομιλία του Εισηγητού θα καταρτισθεί ένας 
κατάλογος ομιλητών. Ο κάθε ομιλητής θα μπορεί να μιλήσει για 4 λεπτά. Δεν πρέπει να 
έχετε κανέναν δισταγμό να εγγραφείτε ομιλητές. Πείτε αυτά που πιστεύετε και δεν 
υπάρχουν καλές ή κακές ομιλίες. Αν είναι δυνατόν, εγγραφείτε όλοι ομιλητές σε όλο το 
φάσμα των θεμάτων που είναι σοβαρά και για εσάς, αλλά και για εμάς. θέλουμε να 
ακούσουμε την άποψη σας. Οι ομιλητές μπορεί να συμφωνήσουν, να διαφωνήσουν, ή να 
προτείνουν κάτι άλλο, αρκεί να μη ξεφύγουμε από τα θέματα που είναι αντικείμενο της 
Επιτροπής μας. Στο τέλος της συζήτησης, κατά την τρίτη συνεδρίαση, θα τεθούν σε 
ψηφοφορία οι προτάσεις που μπορεί να υπάρχουν και θα γίνει η κλήρωση των ομιλητών 
για την Ολομέλεια. Έτσι, όπως οργανωμένοι θα είμαστε εδώ, έτσι οργανωμένοι θα είμαστε 
και στην Ολομέλεια. Το λόγο έχει ο Εισηγητής, Διονύσιος ΑΔΡΑΚΤΑΣ. ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΑΔΡΑΧΤΑΣ 
(Εισηγητής  Ν. Ηλείας): Κύριε Πρόεδρε, συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, ως εισηγητής της 
Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής των Εφήβων, θα 
ήθελα να σας παρουσιάσω τα θέματα που αφορούν την Επιτροπή στην οποία 
συμμετέχουμε. Τα θέματα της εθνικής οικονομίας απορρόφησαν μεγάλο μέρος από τον 
προβληματισμό πολλών εφήβων, καθώς, παρά τα θετικά επιτεύγματα της ελληνικής 
οικονομίας, υπάρχει έκδηλη ανησυχία για το μέλλον, αφού οι αλλαγές που επέρχονται σε 
παγκόσμιο επίπεδο προβλέπονται καταλυτικές. ΟΝΕ, ευρώ, διαχείριση δημόσιου πλούτου, 
Χρηματιστήριο, ασφαλιστικό, απαιτούν γενναία βήματα, ανοικτά μυαλά, αλλά και 
ορθολογική οικονομική πολιτική, με ανθρώπινο πρόσωπο. Επιπλέον, η οικονομική 
ανάπτυξη της χώρας μας είναι στενά συνδεδεμένη με την καταπολέμηση της 
φοροδιαφυγής και της παραοικονομίας, που σχετίζονται άμεσα με τις αδυναμίες του 
φορολογικού μας συστήματος, αλλά και τη βουλιμία της καταναλωτικής μας 
συμπεριφοράς.  Σημαντικό, επίσης, ζήτημα είναι η συνειδητή διατάραξη της φυσικής 
ισορροπίας σε κάθε επίπεδο, γεγονός που προκαλεί ολέθριες συνέπειες. Η σύνεση και η 
επαγρύπνηση σε προσωπικό, κοινωνικό, εθνικό και παγκόσμιο επίπεδο είναι μονόδρομος. 
Το παραπάνω πρόβλημα επιδεινώνει πολεοδομικά και οικιστικά προβλήματα, που 
αφαιρούν κάθε είδος ποιοτικής ζωής. ʼμεση προτεραιότητα πρέπει να δοθεί στην 
εξασφάλιση των προϋποθέσεων εκείνων που θα χαρίσουν και στη νεολαία μας το 



πολυπόθητο ευ ζην. Μπροστά στην πρόκληση του 2004 με την οργάνωση και διεξαγωγή 
των Ολυμπιακών Αγώνων, σημαντική βαρύτητα δίδεται στην κατασκευή δημοσίων έργων. 
Κάτι τέτοιο, όμως, δεν πρέπει να λειτουργήσει σε βάρος των έργων υποδομής σε όλη τη 
Χώρα ούτε εναντίον της ποιότητας των έργων και της ασφάλειας των πολιτών. Παράλληλα, 
ως προς τα θέματα παραγωγής και εμπορίου, το ενδιαφέρον των συναδέλφων βουλευτών 
επικεντρώνεται σε όλους εκείνους τους τομείς, που δίνουν ζωή και οντότητα στην ελληνική 
οικονομία. Κατ' αρχήν η ΓΕΩΡΓΙΑ, η οποία αντιμετωπίζει πολύ σοβαρά προβλήματα, 
σχετίζεται άμεσα με την ανάπτυξη της χώρας μας και μόνο με μέτρα που θα αλλάξουν τη 
νοοτροπία των Ελλήνων αγροτών μπορεί να ευδοκιμήσει. Εφιαλτικά σύγχρονα 
προβλήματα, κίνδυνος για τη χλωρίδα και την πανίδα, διατροφική αλυσίδα, καταστροφή 
των δασών, λειψυδρία, γιατρεύονται με μέτρα που αντιστρατεύονται συμφέροντα και 
παγιωμένες αντιλήψεις σε εθνικό, αλλά και ευρωπαϊκό επίπεδο. Εθνικό κεφάλαιο αποτελεί 
και ο τουρισμός μας, αλλά είναι απαραίτητος ο εκσυγχρονισμός του σε κάθε επίπεδο. 
Παράλληλα, η ορθολογική διαχείριση των εθνικών πόρων θα αποβεί άμεσα ευεργετική για 
το εθνικό συμφέρον, ενώ δεν είναι καθόλου κολακευτικός ο τίτλος για την πατρίδα μας ως 
τη πιο σπάταλη ενεργειακά χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δεν είναι βέβαια δυνατό να μην 
αποτελέσει αντικείμενο των προβληματισμών μας η χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών 
με τις θετικές, αλλά κυρίως με τις αρνητικές, παγκόσμιες επιπτώσεις τους. Το διαδίκτυο 
αλλάζει τη ζωή μας και χρειάζεται επειγόντως νομοθετικό πλαίσιο για τη λειτουργία του. 
Πλήρες, όμως, νομοθετικό πλαίσιο χρειάζεται και για την προστασία του πολίτη από τις 
εξελίξεις της γενετικής. Σοβαρό, επίσης, ζήτημα θεωρείται και η ξενομανία, που 
αλλοτριώνει την προσωπικότητα μας και απειλεί την εθνική μας ταυτότητα. Η στείρα 
μίμηση μας μετατρέπει σε τυχαίους και αστείους ανθρώπους. Τέλος, παρότι η θάλασσα 
είναι σπουδαίος οικονομικός παράγοντας, εν τούτοις τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν 
οι ναυτικοί μας, οι θαλάσσιες μεταφορές και το θαλάσσιο περιβάλλον απεικονίζονται πολύ 
παραστατικά στις εργασίες   
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των συναδέλφων βουλευτών. Η θάλασσα είναι ζωή για τη χώρα μας, αλλά μια νεκρή 
θάλασσα προσβάλλει τον πολιτισμό και την αξιοπρέπεια μας. Τεχνολογία και άνθρωπος, 
οικονομία και περιβάλλον απαιτούν επειγόντως λογισμό, σύνεση και σωφροσύνη. Χρέος 
όλων των σημερινών νέων είναι η ανάδειξη των ανθρώπινων αξιών, γιατί αυτές είναι η 
ασπίδα στην αλαζονεία, την έπαρση, τον εγωισμό, την επίδειξη, την αδράνεια, την 
αποχαλίνωση των ηθών, όλα γεννήματα του πλούτου και της ματαιοδοξίας μας. Η παιδεία 
είναι η πιο θεμελιώδης παραγωγική επένδυση, επένδυση επιβίωσης του έθνους μας, 
ιδιαίτερα τώρα που καλούμαστε με την ένταξη μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση σε ένα 
πανευρωπαϊκό ολυμπιακό στάδιο οικονομικής και πνευματικής άμιλλας. Σας ευχαριστώ. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο Έφηβος Βουλευτής Γεώργιος 
ΚΑΤΣΙΚΗΣ έχει το λόγο. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ (Υπόλοιπο Αττικής): Είναι πράγματι πολύ εύκολο 
εμείς οι νέοι να βλέπουμε με κριτικό μάτι τον κόσμο στον οποίο ζούμε, να αντιδρούμε σε 
κάθε τι το κατεστημένο και μερικές φορές, δυστυχώς, να παίζουμε με λέξεις, όπως ο 
υλισμός, ο υπερκαταναλωτισμός και η καταναλωτική ανία. Όμως, κάπου πρέπει να 
καταλάβουμε ότι βρισκόμαστε σε μια μεγάλη αντίφαση. Εμείς οι ίδιοι νέοι που 
κατακρίνουμε το κυνήγι των υλικών αγαθών και την προβολή μέσα από αυτά, είμαστε στην 
πλειοψηφία σκλάβοι της μόδας και της διαφήμισης. Ας πάρουμε, για παράδειγμα, τη μόδα 



των κινητών τηλεφώνων. Στην τηλεόραση, εταιρεία καρτοκινητής τηλεφωνίας προβάλλει το 
μήνυμα «μίλα απλά» και εμείς πώς αντιδρούμε; Απλό. Αγοράζουμε ασυστόλως κινητά 
τηλέφωνα, τα οποία φυσικά, όπως αυτοί μας επιβάλλουν έμμεσα, οφείλουμε να 
αλλάζουμε μέσα σε μικρό χρονικό διάστημα, για να μη μένουμε πίσω από τα πρότυπα που 
μας προβάλλουν και φαινόμαστε κατώτεροι. Ουδέποτε φυσικά αμφισβητείται η 
ωφελιμότητα τους ως μέσου επικοινωνίας. Όταν, όμως, δίνουμε έμφαση στην πρόσοψη 
του κινητού τηλεφώνου, τη μουσική που θα κάνει όταν χτυπάει ή πόσα μηνύματα χωράει, 
νομίζω πως είναι ολοφάνερο ότι το κέντρο βάρους μετατοπίζεται από τη χρήση του ως 
μέσου επικοινωνίας και ανάγεται σε τρόπο προβολής. Σε μια γελοία προσπάθεια, στην 
ουσία, να επιβληθούμε. Η ματαιοδοξία και η επιδειξιομανία σε όλο τους το μεγαλείο. Και 
όλα αυτά,· δυστυχώς, την ίδια ώρα που εμείς με τόσο σθένος μαχόμαστε για κάποιες 
έννοιες, για κάποια ιδανικά. Αποδεικνύεται ότι τα κατέχουμε επιφανειακά. Πώς μπορείς 
άραγε να μιλάς για αντιμετώπιση του καταναλωτισμού, όταν επιθυμείς να έχεις το 
καλύτερο κινητό στην παρέα σου; Πώς μπορείς να θεωρείς τον εαυτό σου άτομο με ιδέες 
και οράματα, όταν αρέσκεσαι στο να στέλνεις μηνύματα των 150 χαρακτήρων, όπου η 
προσωπική σου έκφραση «πάει νερό στο χώμα»; Πώς μπορείς να θεωρείς τον εαυτό σου 
ελεύθερο, όταν στο άμεσο μέλλον με τα κινητά τρίτης γενιάς θα ξέρουν πού είσαι, με 
ποιους μιλάς και τ( λες; Ποιος πραγματικά μπορεί να τα σκεφθεί όλα αυτά; Στην 
πραγματικότητα ελάχιστοι. Ο λόγος είναι πολύ απλός: Οι περισσότεροι ακολουθούν πιοτά 
το μήνυμα. Μιλούμε απλά. Μα για να μιλάς έτσι δε χρειάζεται να σκέφτεσαι πολύ, ίσως 
γιατί έτσι σε θέλει το σύστημα τελικά: έναν ανεγκέφαλο νέο με απόψεις χωρίς ουσία και 
ψεύτικα ιδανικά. Αυτό όμως είναι ένα απλό παράδειγμα. Η συντριπτική πλειοψηφία των 
νέων χαρακτηρίζεται από την αγορά αγαθών είτε αυτά είναι κινητά τηλέφωνα είτε είναι 
ρούχα. Και από τη στιγμή που η αξία σου ως ατόμου σχετίζεται με το ποιας φίρμας είναι τα 
ρούχα σου, πόσων αλόγων είναι το αυτοκίνητο που οδηγείς, είσαι γελασμένος αν νομίζεις 
πως κατέχεις αυτά τα προϊόντα. Αυτά τα προϊόντα σε κατέχουν και καθορίζουν όχι μόνο το 
ποιος είσαι, αλλά και το πώς είσαι. Για την απόδειξη όλων αυτών, δε νομίζω ότι πρέπει να 
είμαστε ειδικοί στο θέμα. Αρκεί μια βόλτα. Ποιος δεν ονειρεύεται να έχει εκεί τα πιο 
μοδάτα ρούχα, ώστε να ξεχωρίζει ανάμεσα σε φίλους και γνωστούς; Ποιος δε θέλει να έχει 
το πιο σύγχρονο κινητό ή να οδηγεί το πιο γρήγορο, πολυτελές και φινετσάτο αυτοκίνητο; 
Ποιος μπορεί να ισχυρισθεί το αντίθετο, ότι ποτέ δεν αφέθηκε σ' αυτή την επιθυμία να 
δείξει καλύτερος με τέτοια μέσα; Το θέμα, όμως, είναι να μην υπερτιμηθεί αυτή η τάση, 
πράγμα εξαιρετικά δύσκολο, αφού η παρούσα νοοτροπία πρέπει να ξεριζωθεί και μια 
γόνιμη να εμφυτευθεί. Η εφαρμογή, όμως, της θεωρίας είναι σχεδόν αδύνατη. Ευχαριστώ 
πολύ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η Έφηβος Βουλευτής Ειρήνη 
ΚΑΡΑΤΑΣΙΟΥ έχει το λόγο. ΕΙΡΗΝΗ ΚΑΡΑΤΑΣΙΟΥ (Ν. Λαρίσης): Στην Ελλάδα του 21ου αιώνα, 
στην Ελλάδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της ανάπτυξης και του εκσυγχρονισμού διαπιστώνω 
πως κάτι δεν πηγαίνει καλά με την αγροτική τάξη. Οι αγρότες έχουν πάρα πολλά 
προβλήματα. Όλοι τους θεωρούνται πολύ πλούσιοι, ενώ συμβαίνει ακριβώς το αντίθετο 
διότι το κράτος τους έχει εγκαταλείψει στην τύχη τους. Οι τιμές των αγροτικών προϊόντων 
είναι πολύ χαμηλές, καθώς και οι επιδοτήσεις, ενώ τα έξοδα τους είναι τα διπλάσια από 
αυτά που αποφέρουν οι καλλιέργειες. Εκτός από τα έξοδα μιας καλλιέργειας, ο αγρότης 
έχει και τα έξοδα της οικογένειας του. Τα παιδιά του έχουν ανάγκες. Αυτά τα παιδιά πρέπει 
να σπουδάσουν. Και όμως ο αγρότης δεν μπορεί να το κάνει. Το ετήσιο εισόδημα ενός 
αγρότη ανέρχεται περίπου στα   
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 3 εκατομμύρια δραχμές και τις περισσότερες φορές τα έξοδα είναι ίσα ή και περισσότερα. 
Πολλοί αγρότες δεν έχουν σπίτι. Ένα άλλο πρόβλημα των αγροτών είναι οι συντάξεις τους. 
Αυτές ανέρχονται στο ποσό των 46.200 δραχμών μηνιαίως και αυτό επειδή το κράτος 
θεωρεί τους ηλικιωμένους αγρότες ως «κτηματίες». Όμως αυτοί δεν έχουν τις δυνάμεις να 
δουλέψουν. Έτσι δεν τους φθάνει η σύνταξη. Ο αγρότης, επειδή έχει πολύ μικρό εισόδημα, 
συνέχεια χρωστάει στους γεωπόνους, στους εργάτες και το χειρότερο στην Αγροτική 
Τράπεζα. Η Τράπεζα αυτή «πίνει το αίμα» των αγροτών, αφού τους φθάνει στο 
απροχώρητο, πολλές φορές στην κατάσχεση και κάποιους άλλους στην αυτοκτονία. Όλα 
αυτά έχουν ως συνέπεια τα νέα παιδιά που κατάγονται από αγροτικές οικογένειες να 
απεχθάνονται τη ΓΕΩΡΓΙΑ. Έτσι στρέφονται προς άλλες κατευθύνσεις, όπως στις 
χειρωνακτικές βιοτεχνικές εργασίες στις μεγαλουπόλεις, με μισθό πείνας. Μπορεί να 
νομίσετε ότι υπερβάλλω για να σας εντυπωσιάσω. Δεν είναι έτσι. Αν η κατάσταση δεν είχε 
φθάσει στο απροχώρητο, οι αγρότες δε θα έκαναν τις πολυήμερες κινητοποιήσεις 
πρόπερσι. Ούτε και αυτή τη στιγμή θα ετοιμάζονταν στα Φάρσαλα για νέες κινητοποιήσεις. 
Οι αγρότες είναι πάμπτωχοι. Αν συνεχισθεί αυτή η κατάσταση, δε θα καταστραφούν μόνο 
οι αγρότες, αλλά και το εμπόριο και οι εξαγωγές των αγροτικών προϊόντων. Απευθύνομαι 
σε όλους όσοι κρατούν τη μοίρα αυτού του τόπου στα χέρια τους, να βάλουν μυαλό, να μη 
σπαταλούν το δημόσιο χρήμα ασύστολα, να δίνονται κάποια δάνεια στους αγρότες χωρίς 
μεγάλους τόκους, να δώσουν γενναίες αυξήσεις στις αγροτικές συντάξεις, να μειώσουν τις 
τιμές των καυσίμων και του ρεύματος των αγροτών. Επίσης, να φτιάξουν πολλά φράγματα, 
γιατί στη Θεσσαλία, για παράδειγμα, υπάρχει μεγάλο πρόβλημα λειψυδρίας, θα πρέπει να 
μας δουν σαν ανθρώπους και όχι σαν μηχανές οι οποίες δουλεύουν ασταμάτητα για να 
πληρώνουν τους φόρους και να πεινάνε. θα ήθελα, λοιπόν, να προτείνω σε εκείνους που 
μας κυβερνούν να μην καταστρέψουν ούτε το δικό μας μέλλον ούτε εκείνο της πατρίδας 
μας. θέλουμε έργα και όχι λόγια. Ευχαριστώ πολύ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος ιης 
Επιτροπής): Η Έφηβος Βουλευτής Αγγελική  Ιωάννα Κοντινή έχει το λόγο. ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΙΩΑΝΝΑ 
ΚΟΝΤΙΝΗ (Ν. Κερκύρας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, το θέμα στο οποίο 
θα αναφερθώ αφορά τον τουρισμό. Όπως όλοι γνωρίζουμε, η Ελλάδα αποτελεί πόλο έλξης 
για πολλούς τουρίστες ανά τον κόσμο.  Η οικονομία του νησιού μου και πολλών άλλων 
περιοχών της Ελλάδας βασίζεται κατά κύριο λόγο στον τουρισμό. Αναμφίβολα η ανάπτυξη 
του, συνέβαλε σε μεγάλο βαθμό στον τόπο μας, στη δημιουργία νέων θέσεων 
απασχόλησης, στην πραγματοποίηση σημαντικών επενδύσεων και στην τόνωση της 
οικονομικής δραστηριότητας. Η Ελλάδα, σύμφωνα με την Παγκόσμια Οργάνωση 
Τουρισμού, κατέχει τη 16η θέση μεταξύ των 40 δημοφιλέστερων τουριστικών προορισμών, 
ενώ άλλοτε κατείχε την 13η. Επίσης, κατέχει την 30η θέση μεταξύ των χωρών με τις 
μεγαλύτερες τουριστικές εισπράξεις στον κόσμο, ενώ προηγούνται χώρες, όπως η Πολωνία, 
που άλλοτε κατείχε την 65η θέση. Μήπως όλα αυτά πρέπει να αρχίσουν να μας 
απασχολούν; Πού οφείλεται αυτή η ύφεση; Μήπως πλέον το πρότυπο του εποχιακού 
μαζικού τουρισμού, που συνεχίζουμε να προωθούμε, είναι παρωχημένο; Μήπως η 
ποιότητα των υπηρεσιών που προσφέρονται στους τουρίστες δεν είναι ικανοποιητική; 
Επιπλέον, τα τελευταία χρόνια η χώρα μας δέχεται αρνητικές κριτικές από άλλες χώρες. 
Αυτό οφείλεται στο το ότι οι Έλληνες εφησυχάζουν. Υπάρχει έλλειψη συνεννόησης μεταξύ 
τους και η προβολή της χώρας μας δεν είναι τόσο ουσιαστική. Ο εύκολος πλουτισμός, που 



οφείλεται στον εποχιακό τουρισμό, έχει οδηγήσει τους Έλληνες στο να λειτουργούν 
κερδοσκοπικά, εις βάρος της καλής ποιότητας των τουριστικών παροχών και υποδομών. θα 
ήθελα να επισημάνω ότι η Ελλάδα θα μπορούσε να αναπτύξει πολλά είδη τουρισμού, όπως 
ο αγροτουρισμός, που συναντά μεγάλη επιτυχία στον υπόλοιπο κόσμο και ο τουρισμός για 
την τρίτη ηλικία και τους ανάπηρους. Μην ξεχνάμε: η Ελλάδα δεν είναι μόνο ήλιος, 
θάλασσα, παραλίες και νυκτερινή διασκέδαση. Η Ελλάδα πρέπει να αναδείξει τον 
πολιτισμό της. θα ήθελα να επικροτήσω το θεσμό της πολιτιστικής Ολυμπιάδας. Εξαιτίας 
του τουρισμού πλήττεται και το φυσικό μας περιβάλλον. Αν και υπάρχουν σχετικοί νόμοι, οι 
περισσότερες ξενοδοχειακές επιχειρήσεις το επιβαρύνουν με απόβλητα. Η κατάσταση 
καταντά αφόρητη. Η θάλασσα, ο υδάτινος κόσμος μας, μέρα με τη μέρα, νεκρώνει, και το 
νερό, που είναι πηγή ζωής, μολύνεται και με αυτό όλοι οι οργανισμοί. Ο τουρισμός έχει 
προωθήσει την ξενομανία και, δυστυχώς, πολλοί από εμάς δεν έχουμε καταλάβει ότι 
πρέπει να στηρίξουμε τα ελληνικά μας στοιχεία. Σε πολλές περιοχές της Ελλάδας, 
συμπεριλαμβανομένης και της δικής μου, οι περισσότερες επιγραφές των καταστημάτων 
είναι με ξένους όρους. Με λύπη μου επισημαίνω ότι μόνο τα τελευταία χρόνια 
προστατεύονται οι παραδοσιακοί οικισμοί, με αποτέλεσμα τα προηγούμενα χρόνια αυτοί 
να έχουν αλλοιωθεί και να έχουν χάσει το παραδοσιακό τους στοιχείο. Όλα αυτά χάριν του 
χρήματος.   
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    Πρέπει όλοι να σεβόμαστε την παράδοση μας και τη φύση μας. Πολλές φορές έχει 
παρουσιαστεί το φαινόμενο της αισχροκέρδειας και σε πολλές τουριστικές περιοχές οι 
τιμές των εμπορευμάτων φτάνουν στα ύψη. Χαρακτηριστικά, σε παραθαλάσσιες περιοχές 
της Ελλάδας το μικρό μπουκαλάκι του νερού μπορεί να κοστίσει έως 700 δραχμές. Πιστεύω 
ότι είναι υποχρέωση του κράτους να πάρει σημαντικές προφυλάξεις, γιατί η κατάσταση 
αυτή δεν αποθαρρύνει μόνο τους ξένους τουρίστες, αλλά και τους ντόπιους. Επιπλέον, 
υπάρχει η άποψη ότι οι ξένοι τουρίστες είναι πιο εύποροι, με αποτέλεσμα οι Έλληνες να 
παραγκωνίζονται και να έχουν πολλές φορές κακή μεταχείριση οι Έλληνες. Αυτό είναι 
απαράδεκτο και οφείλεται στο ότι δεν υπάρχει κατάλληλη εκπαίδευση και μόρφωση. 
Δυστυχώς, σε πολλούς νέους έχει εμφυτευτεί η νοοτροπία ότι ο τουρισμός προσφέρει 
εύκολο πλούτο, με αποτέλεσμα να μη μορφώνονται. Πολλά νησιά ξεχνιούνται από την 
πολιτεία, μόλις τελειώσει η τουριστική σεζόν. Αυτό μας δυσαρεστεί όλους. Όσο είναι 
καλοκαίρι αυτά τα νησιά μετατρέπονται σε επίγειους παράδεισους και, αντίθετα, το 
χειμώνα ξεχνιούνται και οι κάτοικοι παραμένουν αφανείς και αβοήθητοι. Για όλους αυτούς 
τους λόγους θα ήθελα να υπάρχει μια καλύτερη οργάνωση και υποστήριξη απέναντι σε όλα 
τα νησιά και τους τουριστικούς τόπους. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρία Καλόγρηα. ΜΑΡΙΑ ΚΑΛΟΓΡΗΑ (Νομός Βοιωτίας): 
Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, μέσω του Προγράμματος «Βουλή των Εφήβων» 
κληθήκαμε να συνεισφέρουμε στη δημοκρατία και στη βελτίωση του τόπου μας, με τους 
προβληματισμούς, τη σκέψη και τη φαντασία μας. Καλούμαστε, λοιπόν, μέσω της 
συγκεκριμένης Επιτροπής να κρίνουμε και να προτείνουμε λύσεις και αλλαγές στο χώρο της 
εθνικής μας οικονομίας, της παραγωγής και του εμπορίου. Από πολλούς Έφηβους 
Βουλευτές έχουν αναπτυχθεί τα φλέγοντα θέματα της ΓΕΩΡΓΙΑς, του τουρισμού, της 
λειψυδρίας κ.λπ.. θεωρώ σκόπιμο να αναφερθώ στο επίσης μείζον ζήτημα των 
μικρομεσαίων επιχειρηματιών, που δεν έχει τύχει να αναφερθεί στις συνεδριάσεις και τις 



συζητήσεις όσο άλλα θέματα, έχοντας πάντα ως γνώμονα την τοπική κοινωνία της 
Βοιωτίας. Αρχικά, παρατηρώντας προσεκτικά τη λίστα των προβλημάτων που 
αντιμετωπίζουν οι μικρομεσαίοι επιχειρηματίες, διαπιστώνει κανείς τον άνισο ανταγωνισμό 
μεταξύ των επιχειρήσεων. Οι μεγάλες επιχειρήσεις προσφέρουν ποικιλία προιόντων σε 
χαμηλές τιμές, παρασύροντας στην κίνηση αυτή και τις μικρές επιχειρήσεις, λόγω του 
ανταγωνισμού μεταξύ τους. Οι μικρές επιχειρήσεις στερούνται μεγάλης πελατείας, με 
αποτέλεσμα να παρουσιάζουν ζημία και να κλείνουν. Το κοινό κινείται προς τις 
υπεραγορές, η πελατεία των καταστημάτων λιγοστεύει όλο και  περισσότερο και 
συνεχίζεται ο φαύλος κύκλος, μέχρι τον αφανισμό. Εκτός αυτού, μεγαλύτερο είναι το 
πρόβλημα της ανισομερούς φορολογίας, που θέλει τους μεγαλοεπιχειρηματίες να μην 
φορολογούνται ανάλογα με το εισόδημα και τους μικρομεσαίους επιχειρηματίες να 
επωμίζονται το μεγαλύτερο βάρος της συνολικής φορολογίας. Επιπλέον, η λειτουργία των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων δυσχεραίνεται από την ύπαρξη μικροπωλητών σ' όλη την 
Ελλάδα, που χωρίς νόμιμη άδεια εφοδιάζουν τα νοικοκυριά και μειώνουν την κίνηση της 
τοπικής αγοράς, αναπτύσσοντας ταυτόχρονα ένα είδος παραοικονομίας. Επιπροσθέτως, 
σημαντικός παράγοντας για τη στασιμότητα της Βοιωτικής αγοράς, που στηρίζεται στις 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις, είναι η ανεπαρκής προώθηση των τοπικών προϊόντων τόσο 
στον ελλαδικό χώρο, όσο και στο εξωτερικό. Η Βοιωτία διαθέτει εξαίρετα προϊόντα, 
ποιοτικά και αγνά, ώστε να καταναλώνονται άφοβα. Παραμένουν, όμως, άσημα και 
ανεκμετάλλευτα, λόγω της έλλειψης ενημέρωσης του ίδιου του τοπικού κοινού. Κάτι που 
δεν θα έπρεπε να παραλείψει κανείς να αναφέρει είναι η έλλειψη ενημέρωσης των 
Βοιωτών μικρομεσαίων επιχειρηματιών από το τοπικό Επιμελητήριο, που είναι 
καθοριστικός παράγοντας για την ανάπτυξη των επιχειρήσεων τους. Λείπει η βασική 
ενημέρωση σχετικά με την τεχνική και τεχνολογική εξέλιξη του τομέα τους, γεγονός που 
τους εμποδίζει να αναπτύξουν τις επιχειρήσεις τους, να βελτιώσουν την οργάνωση τους και 
να εκμεταλλευτούν τις προοδευτικές μεθόδους προσέλκυσης του κοινού. Επίσης, τα 
ασφαλιστικά τους ταμεία δεν προσφέρουν ικανοποιητική ιατρική περίθαλψη και συντάξεις, 
παρόλο που πληρώνουν τις μεγαλύτερες μηνιαίες χρηματικές εισφορές απ' όλους τους 
ασφαλιζόμενους γενικά. Είναι οδυνηρό το γεγονός ότι δεν υπάρχουν σύλλογοι για να 
υπερασπιστούν τα δικαιώματα των μικρομεσαίων επιχειρηματιών, ώστε ο καθένας 
αγωνίζεται γι' αυτά ως μεμονωμένο άτομο. Όλα αυτά τα προβλήματα απαιτούν επειγόντως 
λύσεις. Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις στηρίζουν την οικονομία του κράτους και προάγουν 
τον πολιτισμό. Το φορολογικό μέρος που τους αναλογεί από τη συνολική επιβαλλόμενη 
φορολογία είναι καθοριστικότατο στην οικονομία του κράτους, ενώ αποτελούν μέσα 
παραγωγής και διακίνησης εμπορευμάτων και άρα και διακίνησης χρήματος. Οι ιδιοκτήτες 
τους καλλιεργούν το προοδευτικό πνεύμα και γίνονται καινοτόμοι μέσα στον αγώνα τους 
για επιβίωση και εξασφάλιση του αύριο. Ιδιαίτερα στις ημέρες μας, που η παγκόσμια 
οικονομία κλονίζεται με το φόβο ενός Γ' Παγκόσμιου Πολέμου, είναι ανάγκη η Ελλάδα να 
ενισχύσει τις βάσεις της, τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, ώστε να έχει σίγουρη την 
αξιοπρεπή επιβίωση.   
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    Για να επιτευχθεί η ενίσχυση αυτή μπορούν να γίνουν τα εξής βήματα: Να απαγορευτεί 
με νόμο στους ιδιοκτήτες μεγάλων καταστημάτων να διαθέτουν τόσο μεγάλη ποικιλία 
προϊόντων, ώστε να αφαιρούν την εργασία περισσότερων από δύο μικρομεσαίων 



επιχειρήσεων και να περιοριστεί η λειτουργία τους με υποκαταστήματα σε περιορισμένο 
γεωγραφικό χώρο. Να υπάρχει οικονομική ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων μέσω 
ειδικών προγραμμάτων, ώστε μια επιχείρηση να προωθεί τα προϊόντα της άλλης, 
τουλάχιστον σε τοπικό επίπεδο, με τη μορφή της διαφήμισης, ώστε να ενισχύουν μεταξύ 
τους την πελατεία και το εισόδημα. Η ενίσχυση αυτή θα προσφέρεται ανάλογα με την 
ποιότητα των προωθούμενων προϊόντων, ώστε οι επιχειρήσεις να επιδιώκουν το κέρδος 
παράλληλα με την ποιότητα και την ποσότητα, τηρώντας τους κανονισμούς της 
επιχειρησιακής συμφωνίας ή του κρατικού προγράμματος. Στα πλαίσια του ίδιου 
προγράμματος να προωθηθούν οι βιοκαλλιέργειες, ιδιαίτερα στην επαρχία, όπου γίνονται 
εκτενέστερα. Για την αντιμετώπιση της ανισομερούς φορολογίας, σίγουρα δικαιότερο 
φορολογικό σύστημα, επιβολή έκτακτων φόρων σπανιότερα στις μικρομεσαίες και 
συχνότερα στις μεγάλες επιχειρήσεις. Περιορισμός ή δίωξη των μικροπωλητών, που θα 
εμπίπτει στα καθήκοντα της τοπικής αστυνομίας και έκδοση νόμιμης άδειας σε αυτούς, 
ώστε να δημιουργείται καλύτερη τοπική οικονομική οργάνωση και μια πρόσθετη πηγή 
εσόδων για την τοπική αρχή από το ειδικό τέλος που θα καταβάλλουν. Έναρξη προώθησης 
των βοιωτικών προϊόντων με τη δημιουργία διαφημιστικού εκθεσιακού κέντρου, με 
προβολή όλων των επιχειρήσεων και με ενημέρωση του κοινού. Εξαγωγή προϊόντων και 
ασφαλώς μείωση των εισαγωγών. Για την έγκαιρη ενημέρωση των επιχειρηματιών 
αποστολή φυλλαδίων από το αρμόδιο Επιμελητήριο και διεξαγωγή σεμιναρίων, 
επιδοτούμενων ή μη. Διάθεση ευρωπαϊκών ή κρατικών χρηματικών πόρων με τη μορφή 
επενδύσεων, ώστε με νόμο να κατοχυρώνονται τα δικαιώματα του επιχειρηματία και ο 
επενδυτής να έχει όφελος μέσω της αύξησης της παραγωγικότητας και της δημιουργίας 
περισσότερων θέσεων εργασίας μέσα στην επιχείρηση. Επιχορηγήσεις με τη μορφή 
δανείων υπό την κρατική επίβλεψη και ίδρυση τράπεζας διάθεσης εμποροβιομηχανικών 
πόρων, μέσω της οποίας θα γίνονται και ανάλογες συναλλαγές. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ 
(Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρίνα ΠΑΥΛΙΔΟΥ. ΜΑΡΙΝΑ 
ΠΑΥΛΙΔΟΥ (Νομός Ξάνθης): θέλω να εκφράσω τη χαρά μου που βρίσκομαι ανάμεσα σε 
άτομα της ηλικίας μου από κάθε γωνιά της πατρίδας μας, όπως και του Αποδήμου 
Ελληνισμού και της Κύπρου. Είναι πολύ σημαντικό το γεγονός ότι είμαστε εδώ ενωμένοι, 
για να συζητήσουμε για τα προβλήματα που μας απα  σχολούν. Ακόμα πιο σημαντικό είναι 
ότι μέσα από αυτήν την εμπειρία μας μπορούμε να μάθουμε ότι ο λόγος είναι δύναμη και η 
ελευθερία του λόγου και της γνώσης είναι αναπόσπαστο στοιχείο της δημοκρατίας, η οποία 
γεννήθηκε στη χώρα μας. Το νερό αποτελεί πολύτιμη πηγή ζωής. Από τα αρχαία χρόνια 
υπήρχε σεβασμός στο όνομα του και πολλοί λαοί το είχαν θεοποιήσει, αναγνωρίζοντας τη 
σπουδαιότητα του. Δυστυχώς, στις μέρες μας επικρατεί η λανθασμένη εντύπωση ότι τα 
αποθέματα νερού είναι ανεξάντλητα, τη στιγμή που όλος ο κόσμος κινδυνεύει να 
αποκτήσει σε λίγα χρόνια ένα ακόμα καρκίνωμα, τη λειψυδρία. Το πρόβλημα της ραγδαίας 
μείωσης του διαθέσιμου εκμεταλλεύσιμου νερού παρουσιάστηκε την περίοδο της μεγάλης 
βιομηχανικής και τεχνολογικής ανάπτυξης. Η τεχνολογία βρίσκεται σε μια συνεχή εξέλιξη 
και διαρκώς αναζητά νέες μεθόδους για την καλυτέρευση της ζωής του ανθρώπου. Αυτό, 
όμως, μας κοστίζει σε αποθέματα νερού. Ένας ακόμα παράγοντας του φαινομένου της 
μείωσης των διαθέσιμων υδάτινων πόρων είναι οι αλόγιστες ανθρώπινες πράξεις. Είναι 
γεγονός ότι υπάρχει υπερβολική αδιαφορία και άγνοια στο θέμα της σωστής και 
εποικοδομητικής διαχείρισης του υδάτινου δυναμικού που διαθέτει η χώρα μας. Καθηγητές 
υδρογεωλογίας στην Ελλάδα επισημαίνουν το θλιβερό γεγονός, ότι στη χώρα μας 



ξοδεύεται αλόγιστα το νερό που προσφέρεται από τον ετήσιο κύκλο και τα αποθέματα 
εξαντλούνται γρήγορα. Έτσι, για να υπάρξει κάλυψη των αναγκών, χρειάζεται να γίνει 
χρήση των μόνιμων υπόγειων αποθεμάτων, τα οποία θα έπρεπε να φυλάσσονται για 
μελλοντική εκμετάλλευση. Ένας σημαντικός λόγος της ερημοποίησης και της λειψυδρίας 
είναι οι πυρκαγιές που προκαλούνται κατά τη θερινή περίοδο σε πολλές περιοχές της 
χώρας μας, όχι μόνο καταστρέφοντας τη φυσική ομορφιά του τόπου, αλλά και 
διαταράσσοντας την αλυσίδα της φύσης. Όλα αυτά έχουν ως αποτέλεσμα τη διάβρωση του 
εδάφους, η οποία αποτελεί έναν ακόμα σημαντικό παράγοντα της μείωσης των 
αποθεμάτων νερού στη χώρα μας. Η ανεξέλεγκτη χρήση γεωτρήσεων σε όλη τη Χώρα για 
την άρδευση των γεωργικών καλλιεργειών ενδέχεται να επιφέρει σημαντική μείωση του 
υδάτινου δυναμικού. Ήδη, έχει παρατηρηθεί σημαντική υποχώρηση της στάθμης των 
υπόγειων και επίγειων αποθεμάτων, της τάξης των 45 μέτρων κατά μέσο όρο σε όλη την 
Ελλάδα. Ολόκληρες λίμνες και ποτάμια κινδυνεύουν να σβήσουν από το χάρτη της 
Ελλάδας. Ένας άλλος παράγοντας που επηρεάζει σημαντικά την κατάσταση είναι το γεγονός 
ότι τα αρδευτικά και υδρευτικά συστήματα που χρησιμοποιούνται στην Ελλάδα είναι πολύ 
ελλιπή, με αποτέλεσμα να υπάρχουν σημαντικές διαρροές. Επίσης, περιοχές όπως οι 
παραμεθόριοι νομοί της Ξάνθης και της Κομοτηνής αντιμετωπίζουν το πρόβλημα   
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    της υφαλμύρωσης των πεδιάδων τους. Στην περίπτωση αυτή, το κενό του αέρα που 
δημιουργείται στο υπέδαφος από την υπεράντληση των υδροφόρων οριζόντων 
αντικαθίσταται με αλμυρό νερό από τη θάλασσα, γεγονός που έχει αρνητικές συνέπειες στη 
βλάστηση και στο έδαφος, καταστρέφοντας τη δυνατότητα καλλιέργειας του. Το πρόβλημα 
δεν πρέπει να μας τρομάζει, αλλά να μας κινητοποιεί και να μας ενεργοποιεί, για την πλήρη 
και ορθή αντιμετώπιση του. Ο εφησυχασμός δεν είναι λύση. Είναι ανάγκη, όλοι μαζί να 
χτυπήσουμε την καρδιά του προβλήματος και να εκμεταλλευτούμε τη γνώση που 
διαθέτουμε. Η σπατάλη νερού από ιδιώτες και γεωργούς, οι οποίοι χρησιμοποιούν το 80% 
των διαθέσιμων πόρων νερού, θα μπορούσε να αντιμετωπιστεί με ενημερωτικά 
προγράμματα που θα γίνονται σε σχολικό επίπεδο, αλλά και με μορφή επιμορφωτικών 
σεμιναρίων. Επιγραμματικά, θα ήθελα να αναφερθώ σε ορισμένες λύσεις:  Τεχνητές 
αποθήκες νερού.  Αφαλάτωση θαλάσσιου ύδατος.  Εκσυγχρονισμός παλαιών έργων 
υποδομής.  Αξιοποίηση του βρόχινου νερού.  Δημιουργία Υφυπουργείου Διαχείρισης και 
Εκμετάλλευσης Νερού, το οποίο θα μπορούσε να υπάγεται στο Υπουργείο ΓΕΩΡΓΙΑς.  Έργα 
αντιπλημμυρικής προστασίας.  Βιολογικός καθαρισμός.  Δασοκάλυψη μεγάλων περιοχών 
στη χώρα μας.  Νέες και σύγχρονες τεχνολογίες στα υδρευτικά συστήματα.  Εμπλουτισμός 
υδροφόρων οριζόντων, με την κατασκευή φραγμάτων και κατασκευών.  Η λύση της 
τεχνητής βροχής.  Τέλος, η ευαισθητοποίηση του κάθε πολίτη χωριστά, ιίιστε να μην 
σπαταλάμε το νερό που όλοι έχουμε στα σπίτια ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της 
Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής ΣΥΜΕΛΑ Αποστολί δου. ΣΥΜΕΛΑ 
ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΟΥ (Ν. Κιλκίς): «Η Αφρική, η λατινική Αμερική και η Ασία πρέπει να ενωθούν με 
τις σοσιαλιστικές χώρες, για να πολεμήσουν ενάντια στον ιμπεριαλισμό της Βόρειας 
Αμερικής». Σ' αυτές τις λέξεις συμπυκνώνεται το όραμα και η ψυχή του επαναστάτη 
Ερνέστο Τσε Γκεβάρα. Τα λόγια του επικροτήθηκαν και αποτέλεσαν ένδειξη και ελπίδα πως 
ο άνθρωπος σε μαζική αφύπνιση μπορεί να αντισταθεί στην εκάστοτε υπερδύναμη που έχει 
την αξίωση να δημιουργεί υποτελείς. Όλα αυτά, το 1965. 2001. 36 χρόνια μετά, το 



πραγματικό αποτέλεσμα είναι  ότι η Αμερική κατάφερε να εξαπλώσει τον πολιτισμό της 
COCA  COLA, ο Τσε έχει μείνει ένα επαναστατικό σύμβολο και εμείς απλώς καταναλώνουμε 
ή μάλλον υπερκαταναλώνουμε. Αυτό επιβεβαιώνεται, αν κοιτάξουμε λίγο γύρω μας, όπου 
όλο και περισσότεροι άνθρωποι περνούν ώρες, μέρες και μήνες μέσα σε κάθε είδους 
καταστήματα, προσπαθώντας να πετύχουν την πιο σωστή, οικονομική και πάνω απ' όλα 
ουσιαστική αγορά, όσο ουσιαστικές βέβαια μπορεί να είναι οι πλασματικές ανάγκες που 
μας δημιουργούν οι διαφημίσεις. Η ειρωνεία είναι ότι στο τέλος μας δημιουργείται η 
εντύπωση ότι καταναλώνουμε από προσωπική επιλογή και έτσι βρισκόμαστε σε έναν 
κόσμο που είναι πλασμένος μόνο για καταναλωτές. ʼραγε, το έχουμε καταλάβει; Σίγουρα, 
όχι. Δεν μας επαρκεί ο χρόνος για περαιτέρω σκέψεις. Εξάλλου, η πλειοψηφία των Ελλήνων 
έχει δύο ή περισσότερες δουλειές. Ψωνίζω, άρα υπάρχω; Και όμως, οι άνθρωποι που έχουν 
κάνει τη φράση αυτή στάση ζωής ολοένα και αυξάνονται, όπως αυξάνεται το καθημερινό 
άγχος και η πίεση για την απόκτηση χρήματος. Ο ελεύθερος χρόνος δεν περιλαμβάνεται 
στις προτεραιότητες των περισσότερων ανθρώπων, αφού δεν αποφέρει κέρδη. Όλα 
θυσιάζονται στο βωμό του κέρδους. Αλήθεια, έχουμε σκεφθεί ποτέ πού βρίσκονται σ' 
αυτήν την περίπτωση οι κρατικοί παράγοντες; Τί κάνουν, όταν βλέπουν τη μαζική υστερία 
πλήθους πολιτών να ξεδιπλώνεται σε όλο της το μεγαλείο για κάθε καινούριο προϊόν που 
εμφανίζεται στην αγορά; Η απάντηση είναι γνωστή και τρισύλλαβη: ΤΙΠΟΤΑ. Ο λόγος 
κατανοείται ευκολότερα, εάν σκεφθούμε πόσα προϊόντα εισάγει ένα κράτος για να 
καλυφθούν οι ακόρεστες ανάγκες των πολιτών του. Εξάλλου, καμία χώρα δεν είναι 
αυτάρκης και μ' αυτόν τον τρόπο οι ισχυρές οικονομικά χώρες ισχυροποιούνται ακόμα 
περισσότερο και οι υπόλοιπες χώρες εξαρτώνται από τις προηγούμενες. Βέβαια, ευθύνες 
καταλογίζονται και στα ίδια τα άτομα, που δεν αντιδρούν στην κατάσταση, αλλά 
προσπαθούν να επιδείξουν την ατομική τους αξία μέσω των κεκτημένων τους. Αυτό είναι το 
πρότυπο του αναγνωρισμένου ανθρώπου και γι' αυτό, τίποτα δεν θα αλλάξει, αν πρώτα δεν 
αλλάξει η νοοτροπία του ίδιου του ατόμου. Οι άνθρωποι πρέπει κάποια στιγμή να πάψουν 
να αναλώνουν τους προβληματισμούς τους μέσα στα πολυκαταστήματα και να αποκτήσουν 
καλύτερη αντιμετώπιση των πραγμάτων, καθώς και μια πιο σωστή στάση ζωής. Όλα αυτά 
θα γίνουν πραγματικότητα μόνο όταν η παιδεία στραφεί στον ανθρωπισμό. Μόνο η 
πνευματική καλλιέργεια θα στρέψει τον άνθρωπο στην αγάπη για το πραγματικά ωραίο και 
ποιοτικό. Επιβεβλημένη, ωστόσο, είναι η θέσπιση αυστηρών κανόνων και κυρώσεων για 
τους κερδοσκόπους. Επίσης, το κράτος οφείλει να ελέγχει την καταλληλότητα των 
διαφημίσεων και σε ορισμένες περιπτώσεις να τις λογοκρίνει. Ο καθένας   
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    μας γνωρίζει τις ανάγκες του, πριν του τις υποδείξει οποιαδήποτε διαφήμιση. Εμείς 
είμαστε Έλληνες και βιώνουμε την πραγματικότητα της χώρας μας που παραμένει 
αμετάβλητη στο γενικό σύνολο της. Είμαστε όμως και έφηβοι και γι' αυτό ζητάμε αυτό που 
φαινομενικά φαντάζει αδύνατο. Δεν ήρθε ο καιρός να μας βοηθήσετε; ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 
ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Ξενοφών  
Σεραφείφ Βερίλλης.  ΞΕΝΟΦΩΝ  ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΒΕΡΙΛΛΗΣ (Ν. Λέσβου): Αγαπητοί συνάδελφοι, 
κατάγομαι από τον ακριτικό νομό Λέσβου, ο οποίος θεωρείται μια από τις φτωχότερες 
περιοχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κύρια απασχόληση των κατοίκων είναι η ΓΕΩΡΓΙΑ, με 
ιδιαίτερη έμφαση στην ελαιοκομία. Καλλιεργούνται 450.000 στρέμματα ελαιώνων με 11 



εκατομμύρια ελαιόδεντρα, γεγονός που δείχνει πόση σημαντική είναι για τη Λέσβο η 
ελαιοκαλλιέργεια.   
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    ΠΡΑΚΤΙΚΟ Στην Αθήνα σήμερα, 17 Σεπτεμβρίου 2001, ημέρα Δευτέρα και ώρα 10.00, 
στην αίθουσα 150 (Ιος όροφος) του Μεγάρου της Βουλής συνεδρίασε η Επιτροπή 
Οικονομικών Υποθέσεων και Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής των Εφήβων, υπό την 
Προεδρία του Προέδρου της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής κ. 
Αναστάσιου Μαντέλη, με αντικείμενο την εξέταση των θεμάτων: «Εθνική Οικονομία, 
Παραγωγικότητα, Φορολογία  Φοροδιαφυγή, Παραοικονομία  Καταναλωτισμός, Φυσικό 
Περιβάλλον, Πολεοδομία  Οικιστικό Πρόβλημα, Δημόσια Έργα, Ζώα Ζωοφιλία, ΓΕΩΡΓΙΑ, 
Δάση, Τουρισμός, Ενέργεια, Υδάτινοι πόροι, Τεχνολογία, Τρόφιμα, Ξενομανία, θαλάσσιες 
Μεταφορές, θαλάσσιο Περιβάλλον, Ναυτικοί» της Σύνθεσης Κειμένων των μαθητών από 
την Ελλάδα, την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», ΣΤ' Σύνοδος 2000  2001 (2η συνεδρίαση). Στην Επιτροπή 
Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής των Εφήβων συμμετείχαν οι εξής Έφηβοι Βουλευτές: 
ΑΔΡΑΚΤΑΣ Διονύσιος (Νομός Ηλείας), Αναστασίου ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (Καρπασία  Κύπρος), 
Αποστολίδου ΣΥΜΕΛΑ (Νομός Κιλκίς), Αποστόλου Βασίλειος (Νομός Αχαΐας), Αργύρη 
Αλεξάνδρα (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Βερίλλης Ξενοφών Σεραφείμ (Νομός Λέσβου), 
Γαλάνης Δημήτριος (Νομός Χαλκιδικής), Γιωργάκης Αντρέας (Λευκωσία  Κύπρος), Γρούιου 
Φάνη (Νομός Φλωρίνης), Δανδουλάκης Ιωάννης (Μεγάλη Βρετανία), Λούρος Αλέξανδρος 
(Β' Αθήνας), Καλόγρηα Μαρία (Νομός Βοιωτίας), Κομμένου ΜαρίαΙζόλδη (Επικρατείας), 
Καραποστόλη Ζαχαρούλα (Νομός Λαρίσης), ΚΑΡΑΤΑΣΙΟΥ Ειρήνη (Νομός Λαρίσης), 
ΚΑΤΣΙΚΗΣ Γιώργος (Υπόλοιπο Αττικής), Κατσιφοδήμος Αστερίας (Νομός Χαλκιδικής), Κοντίνη 
Αγγελική  Ιωάννα (Νομός Κερκύρας), ΚΟΥΛΙΖΟΣ Μιχάλης (Επικρατείας), ΚΟΥΝΤΟΥΡΗ 
θεμελίνα (Νομός Δωδεκανήσου), Κρητικού Ασημίνα (Επικρατείας), Κωνσταντόπουλος 
Δημήτρης (Νότιος Αφρική), Μαρκάτου Μαρία  Όλγα (Νομός Κεφαλληνίας), Μαρουλάκη 
Ιακωβίνα  Μαρία (Λουξεμβούργο), Μιάκος Παναγιώτης (Β. θεσσαλονίκης), Μπάρκουλα 
Βασιλική (Β' Αθήνας), ΜΠΛΕΚΑ Ευγενία (Νομός Τρικάλων), Ντουμανίδου Μάρθα (Α' 
θεσσαλονίκης), ΠΑΛΗΜΕΡΗ Ειρήνη (Υπόλοιπο Αττικής), ΠαληουΔΑΡΕΙΩΤΗ Μαρία (Νομός 
Κορινθίας), Παλιακίδης Θεόδωρος (Α' θεσσαλονίκης), Παντελής Ματθαίος (Λευκωσία  
Κύπρος), Παπαδημητρίου Σταύρος (Β' Αθήνας), Παπαδοπούλου Δέσποινα του Γεωργίου 
(Νομός Σερρών), Παραλή Βαγγελίτσα (Νομός Δωδεκανήσου), ΠΑΥΛΙΔΟΥ Μαρίνα (Νομός 
Ξάνθης), Πελαντάκη ʼννα (Νομός Ρεθύμνου), Πολύδωρα Κωνσταντίνο (Επικρατείας), 
ΠΡΙΟΝΑ Αναστασία (Νομός Ευβοίας), Σκουρβουλιανάκης Λευτέρης (Νομός  Ηρακλείου), 
Τσάγκα Αναστασία (Νομός Ηλείας), Τσίτσης Αλέξανδρος (Επικρατείας), Φραγκούλη 
Ζωγραφούλα (Νομός Δωδεκανήσου), Χρυσομαλλίδης Γρηγόρης (Νομός Δράμας) και 
Ψαχουλιά Δήμητρα (Α' Αθήνας). Στη συνεδρίαση παρέστη και ο κ. Χαράλαμπος 
Μελλισάρης, Φιλόλογος, μέλος της Επιτροπής του Εκπαιδευτικού Προγράμματος της 
«Βουλής των Εφήβων». ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η Έφηβος 
Βουλευτής κυρία Πριόνα έχει το λόγο. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΠΡΙΟΝΑ (Νομός Εύβοιας): Πρέπει να μας 
απασχολήσει ιδιαίτερα το πρόβλημα της ξενομανίας, που έχει γίνει τρόπος ζωής των 
Νεοελλήνων. Παντού υπάρχουν ξένες επιγραφές, ξένος τρόπος ένδυσης, ξένα πρότυπα και 
στοιχεία. Ξεχνάμε τις παραδόσεις μας, τα ήθη και τα έθιμα μας, εισάγουμε προϊόντα με 
ξενόγλωσσες επιγραφές, ενώ οι ξένοι χρησιμοποιούν μόνο τη δική τους γλώσσα. Δηλαδή 



είμαστε ξένοι στον δικό μας τόπο. Τα Μ.Μ.Ε., η διαφήμιση, ο τουρισμός, το χαμηλό 
πνευματικό επίπεδο οδηγούν στην ξενομανία. Αυτή έχει σαν συνέπεια τον 
υπερκαταναλωτισμό, την αλλοτρίωση της προσωπικότητας, τη διάβρωση των αξιών, τη 
φθορά της πολιτιστικής κληρονομιάς και των διαπροσωπικών σχέσεων, τη λεξιπενία και την 
εισαγωγή ξένων συνηθειών στον πολιτισμό μας. ʼλλο πρόβλημα που δημιουργεί η 
ξενομανία είναι η ανεργία, που μαστίζει τη χώρα μας. Έτσι βλέπουμε ξένους να δουλεύουν 
σε ελληνικές επιχειρήσεις και οι Έλληνες να είναι άνεργοι. Η Βόρεια Εύβοια έχει 85% 
ανεργία, με αποτέλεσμα να ερημώνουν τα χωριά και οι νέοι να αναζητούν δουλειά στις 
πόλεις. Αν και η περιοχή αυτή θεωρείται βιομηχανική, δεν υπάρχει ούτε ένα εργοστάσιο. 
Αυτό που υπήρχε και εξήγε λευκόλιθο, έκλεισε και έμειναν χωρίς δουλειά 3.500 άνθρωποι. 
Για να λυθούν αυτά τα προβλήματα, πρέπει να μη δίνουμε θέσεις εργασίας στους ξένους , 
ώστε να μη μένουν άνεργοι οι Έλληνες. Πρέπει να λυθεί το πρόβλημα των ξένων επιγραφών 
των καταστημάτων. Πρέπει να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα των ελληνικών προϊόντων, 
με έλεγχο της ποιότητας τους. Πρέπει να τεθούν γερές βάσεις στην εκπαίδευση. Πρέπει να 
περιφρουρηθεί η εθνική παράδοση και η ελληνική γλώσσα. Πρέπει να αφομοιωθούν 
δημιουργικά τα θετικά ξένα στοιχεία και πρότυπα. Πρέπει να ενεργοποιηθούν οι 
πνευματικοί άνθρωποι εναντίον της ξενομανίας. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της 
Επιτροπής): Η Έφηβος Βουλευτής κυρία Ντουμανίδου έχει το λόγο. ΜΑΡΘΑ ΝΤΟΥΜΑΝΙΔΟΥ 
(Α' θεσσαλονίκης): Στις προηγμένες κοινωνίες οι ηλικιωμένοι άνθρωποι κατέχουν ιδιαίτερη 
θέση και σεβασμό από το κράτος. Δυστυχώς, όμως, κρίνοντας από τα πρόσφατα γεγονότα, 
η Ελλάδα αποτελεί εξαίρεση. Αναφέρομαι στη μεταρρύθμιση του ασφαλι   
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    στικού συστήματος, που με τόσο αυταρχικό τρόπο προσπάθησε να επιβάλει η 
Κυβέρνηση, αγνοώντας όχι μόνο τη γνώμη των άμεσα ενδιαφερόμενων, αλλά και την 
πρακτική που ακολουθούν οι άλλες χώρες. Χωρίς να έχει επιλύσει κανένα από τα φλέγοντα 
ζητήματα των εργαζόμενων, η Κυβέρνηση παρουσίασε σειρά προτάσεων που θίγουν 
κεκτημένα δικαιώματα δεκαετιών. Γι' αυτό το λόγο υποχρεώθηκε σε υποχώρηση, 
παγώνοντας τις εξαγγελίες της, πράγμα το οποίο πιθανόν να οδηγήσει σε αναβολή της 
αντιμετώπισης αυτού του μείζονος θέματος. Το θέμα ίσως δεν αφορά εμάς άμεσα. Όμως, 
εμείς που είμαστε οι εργαζόμενοι του μέλλοντος θα απολαύσουμε μικρότερες συντάξεις 
όταν έλθει εκείνη η ώρα. θα χρειαστεί προσαρμογή του ασφαλιστικού, διότι υπάρχουν 
εργαζόμενοι που θα δουλέψουν και 10 χρόνια παραπάνω από αυτούς που έχουν σήμερα 
θεμελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωμα. Η σύνταξη θα μειώνεται όσο αργότερα εισέρχεται 
κάποιος στο σύστημα κοινωνικής ασφάλισης. Όσο σταδιακή και αν είναι η προσαρμογή, 
δεν αναιρείται το βάρος που μεταφέρεται στους μελλοντικούς εργαζόμενους, εμάς, σε μια 
εποχή μάλιστα που καταδιωκόμαστε και από την απειλή της ανεργίας. Λένε πως τα 
τρομακτικά αυτά μέτρα είναι αναγκαία για την αντιμετώπιση του ελλείμματος των 21 τρις 
δραχμών. Υποστηρίζω την άποψη ότι πρέπει να βρεθεί άμεσα λύση για τον περιορισμό του 
ελλείμματος που υφίσταται το ασφαλιστικό μας σύστημα. Γνωρίζω, όμως, πως εγώ και 
εμείς δεν φταίμε γι' αυτό και είναι άδικο να το πληρώσουμε. Σκέφτομαι τη ζωή μου μετά 
από χρόνια και με έχουν κάνει να φαντάζομαι χρόνια ταλαιπωρίας στη δουλειά μέχρι τα 
γεράματα μου. Και όταν και αν φτάσω στη συνταξιοδότηση, να παίρνω ψίχουλα για τα όσα 
προσέφερα για το έλλειμμα. Αυτό με τρομοκρατεί και με απογοητεύει ήδη από τα 17 μου. 
Ο δρόμος μοιάζει πολύ μακρύς και το φορτίο που καλούμαι να σηκώσω σία παραγωγικά 



μου χρόνια πολύ βαρύ. Λυπάμαι, μα δεν μπορώ να το αντέξω μα ούτε και να το ανεχθώ. Η 
ίδια η μεταρρύθμιση δε φαίνεται να δίνει παρά μια προσωρινή λύση. Διότι αν τα βασικά 
χαρακτηριστικά του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης, όπως η σχέση του ύψους των 
παροχών και των εισφορών και ο οργανωτικός καταμερισμός, μείνουν αμετάβλητα, τότε 
επαυξάνεται το μέγεθος της δημοσιονομικής επιβάρυνσης που θα προκύψει στο μέλλον. Αν 
προσκολληθούμε στη λογική των προτάσεων, θα πρέπει να δεχθούμε ότι είναι αναγκαίες 
και νέες περικοπές ύστερα από λίγα χρόνια, για να είναι βιώσιμο το σύστημα. Αποτέλεσμα 
αυτού θα είναι να μετατραπούν οι συντάξεις σε απλά επιδόματα. Τελικά, αυτό που 
κατάφεραν τα μέτρα για το ασφαλιστικό ήταν ένα εντυπωσιακό ξέσπασμα από τους 
εργαζόμενους που βγήκαν στους δρόμους για να φωνάξουν «κάτω τα χέρια από τις 
συντάξεις». Η Κυβέρνηση τότε θυμήθηκε να ζητήσει διάλογο από μηδενική βάση και 
παραδέχθηκε ότι έγιναν λάθη. Πώς φαντάστηκαν ότι θα μπορούσαν να περάσουν μια 
τέτοια μεταρρύθμιση τόσο βιαστικά και τόσο πρόχειρα, χωρίς να έχουν εξασφαλίσει εκ των 
προτέρων μια γενική συμφωνία σ' αυτό το θέμα; Το νέο ασφαλιστικό σύστημα προσφέρει 
υπηρεσίες εξαιρετικά χαμηλού επιπέδου στους εργαζόμενους. Πώς θα μπορούσε, λοιπόν, 
να πείσει μια μεταρρύθμιση που δεν υπόσχεται τη βελτίωση των αδικιών που ήδη 
υπάρχουν, που δεν δίνει προσδοκία βελτίωσης στο μέλλον και απλώς περιορίζεται στο 
κυνικό μήνυμα «θα δουλεύετε περισσότερα χρόνια, θα παίρνετε μικρότερες συντάξεις και 
σε 5  10 χρόνια τα πράγματα θα γίνουν χειρότερα, απλώς για να μη φαλιρίσουν τα ταμεία 
σας»; Ήταν μεγάλο λάθος το να αντιμετωπισθεί ένα τέτοιο μεγάλο κοινωνικό ζήτημα, από 
το οποίο εξαρτάται το μέλλον γενεών εργαζομένων και συνταξιούχων, ως τεχνικό θέμα που 
διακανονίζεται με λογιστικές πράξεις. Η Κυβέρνηση υποτίμησε και κατά πολύ μάλιστα το 
βαθμό δυσκολίας του προβλήματος που πήγε να λύσει και κατέληξε να ζητά την υποβολή 
προτάσεων και απόψεων από όλους όσοι νιώθουν ότι τους αφορά το ασφαλιστικό. Χθες, 
συζητώντας με κάποιους από εσάς, μου είπατε ότι η μεταρρύθμιση, αργά ή γρήγορα, θα 
έπρεπε να γίνει, για να συμβαδίσει η Ελλάδα με την υπόλοιπη Ευρώπη. Ναι, συμφωνώ. Δε 
γνωρίζετε, όμως, πως πρώτον, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε όλες τις εκθέσεις για την 
απασχόληση υποστηρίζει πως πριν από τη πρόθεση μεταρρυθμίσεων πρέπει να 
διαμορφωθεί κλίμα συναίνεσης και εμπιστοσύνης μεταξύ κοινωνικών εταίρων και 
κυβέρνησης. Επισημαίνει, λοιπόν, πως θα πρέπει να μειωθεί δραστικά το δημόσιο χρέος 
και τα χρήματα που θα εξοικονομηθούν να διατεθούν υπέρ της απασχόλησης. Όσο για το 
όριο ηλικίας, αυτό φαίνεται πως δεν εφαρμόζεται σε όλες τις χώρες και μάλιστα είναι ένα 
όριο θεωρητικό. Διότι ο κάθε εργαζόμενος έχει δικαίωμα να εξέλθει σε πρόωρη 
συνταξιοδότηση από τα 55 έως τα 62 του χρόνια, λαμβάνοντας ως και το 80% του 
τελευταίου του μισθού. Για να γίνουν αυτά, πράγματι, πρέπει να υπάρξει διάλογος, τον 
οποίο, όμως, η Κυβέρνηση ζήτησε αργότερα. Η πρόταση της Κυβέρνησης για ισοτιμία της 
δικής της πρότασης με αυτή των συνδικαλιστών πρέπει να περάσει από τη θεωρία στην 
πράξη. Όσο για τις προτάσεις μου για τον περιορισμό του ελλείμματος, πιστεύω πως 
στοχεύουν στην επίλυση προβλημάτων που αρχικά οδήγησαν σε αυτό, όπως η 
κακοδιαχείριση, η μαύρη εργασία, η ανεργία κ.λπ.. Σ' αυτό, λοιπόν, θα συμβάλει εν μέρει η 
επέκταση της τριμερούς χρηματοδότησης σε όλους τους ασφαλισμένους, με το σύνολο της 
να καλύπτεται κατά τα 3/9 από το κράτος, τα 2/9 από τους εργαζομένους   
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    και τα 4/9 από τους εργοδότες, σε αντίθεση με σήμερα, που το κράτος καλύπτει μόλις το 
2%. Επίσης, σημαντική θα ήταν η μερική κεφαλαιοποίηση του συστήματος. Επιπλέον, 
αυστηρότερα μέτρα και περισσότεροι έλεγχοι για τον περιορισμό της εισφοροδιαφυγής και 
της εισφοροκλοπής. Τέλος, σημαντική θα ήταν και η αύξηση του εργατικού δυναμικού. Το 
ασφαλιστικό μας σύστημα είναι ταμειακά επισφαλές, ανορθολογικό και χαοτικό. Σίγουρα 
δεν είναι αυτό που θα μας οδηγήσει σε μια Ελλάδα όπου οι συνταξιούχοι δεν θα βγαίνουν 
στους δρόμους για να ζητιανέψουν λίγη παραπάνω σύνταξη. Οραματίζομαι μια Ελλάδα, 
όπου οι συνταξιούχοι θα απολαμβάνουν τα προϊόντα των κόπων των τόσο παραγωγικών 
τους χρόνων και όπου θα ζουν με αξιοπρέπεια και όχι με στερήσεις. Που θα ευγνωμονούν 
τη χώρα τους επειδή τους ανταπέδωσε τα όσα της προσέφεραν και θα είναι ευτυχισμένοι 
επειδή θα έχουν συντάξεις, οι οποίες δε θα θυμίζουν τον Τρίτο κόσμο. Οι παλαίμαχοι της 
ζωής δεν είναι χαλασμένα παιχνιδάκια, για να τα πετάμε στην άκρη όταν πάψουν να μας 
είναι χρήσιμα. Αξίζουν το σεβασμό και την έμπρακτη αγάπη μας. Ένιωσα πως με αφορά το 
ασφαλιστικό και γι' αυτό κατέθεσα τις ιδέες και τις απόψεις μου. Ελπίζω να μη μείνουν 
απλώς στα πρακτικά και να τις λάβετε υπόψη σας. Ευχαριστώ πολύ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 
ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστούμε την Έφηβο Βουλευτή Μάρθα 
Ντουμανίδου για τις παρατηρήσεις και την ανάλυση που έκανε στο ασφαλιστικό. θα ήθελα 
να επισημάνω, αυτό που τόσο εύστοχα παρατήρησε, ότι το ασφαλιστικό δεν αφορά αυτούς 
που σήμερα δουλεύουν ή αυτούς που θα βγουν στη σύνταξη, αφορά κατ' εξοχήν τους 
νέους ανθρώπους, αφορά κατ' εξοχήν εσάς. Το θέμα αυτό καθ' αυτό και οι παρατηρήσεις 
της κυρίας Ντουμανίδου δεν μπορούν να περιληφθούν στη δική μας Επιτροπή. Είναι 
αντικείμενο της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων, θα παρακαλούσα, λοιπόν, την κυρία 
Ντουμανίδου να αναζητήσει συναδέλφους της που μετέχουν στην Επιτροπή Κοινωνικών 
Υποθέσεων για να ανταλλάξουν απόψεις και να προωθηθούν από εκείνη την Επιτροπή οι 
τόσες εύστοχες παρατηρήσεις της. Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Σταύρος 
Παπαδημητρίου. ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Β' Αθήνας): Κύριε Πρόεδρε, κύριοι 
συνάδελφοι, βρίσκομαι σήμερα σε αυτή την αίθουσα, αφού προηγουμένως δοκιμάστηκα 
σε έκθεση  εργασία μέσα από το θεσμό της Βουλής των Εφήβων, για να διατυπώσω 
ελεύθερα τη γνώμη μου. θέμα της εργασίας μου «Ο κόσμος πέρα από το ποτάμι  Δυτική 
Αθήνα». Ναι, κύριοι, έχω ένα όνειρο. Να δω την πόλη και την περιοχή όπου ζω κάποτε 
ανθρώπινη και ισότιμη άλλων περιοχών της χώρας μας. Ο Κηφισός ποταμός διχοτόμησε την 
Αθήνα και αναδείχθηκαν τα βόρεια και τα δυτικά προάστια. Τα δυτικά προάστια 
διαμορφώθηκαν σε περιοχή υποβαθμισμένη, όπου η ποιότητα ζωής των κατοίκων είναι 
κακή. Η κάλυψη του Κηφισού ποταμού δεν ήταν αρκετή για να καλύψει τις ανισότητες 
μεταξύ των δύο περιφερειών. Ο ρόλος της Δυτικής Αθήνας είναι σημαντικός, τόσο για τους 
ανθρώπους που ζουν σ' αυτήν, όσο και για αυτούς που κατοικούν έξω από αυτήν. Η Δυτική 
Αθήνα αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι του πολεοδομικού συγκροτήματος της 
πρωτεύουσας. Ταυτόχρονα, για ιστορικούς, πολεοδομικούς, γεωγραφικούς και άλλους 
λόγους έχει τις δικές της ιδιαιτερότητες. Η περιοχή αυτή ήταν για ένα μεγάλο χρονικό 
διάστημα καταφύγιο για τα φτωχά λαϊκά στρώματα που συνέρρεαν στην Αττική την εποχή 
της μεγάλης εσωτερικής μετανάστευσης και αποτελούσαν το φτηνό εργατικό δυναμικό. 
Δηλωτικό στοιχείο της υποβάθμισης και της ποιότητας ζωής των κατοίκων είναι οι υψηλοί 
δείκτες της θνησιμότητας και η έλλειψη νοσοκομειακής υποδομής, παράλληλα με την 
πλήρη εξάρτηση από το κέντρο της Αθήνας. Ακόμα, παρατηρείται υπερσυγκέντρωση 
παραρτημάτων περίθαλψης ψυχικά ασθενών ομάδων στο Δήμο Περιστερίου, με 



αποτέλεσμα να δημιουργούνται παράπονα από τους κατοίκους. Αν και δε διέπονται από 
κανένα ίχνος κοινωνικού ρατσισμού, διατυπώνουν το ερώτημα, γιατί αυτά τα κέντρα να μη 
μοιράζονται και σε δήμους και προάστια πλουσίων περιοχών. Στη Δυτική Αττική οι 
κοινωνικές ανάγκες είναι ιδιαίτερα έντονες και ειδικότερα υπάρχουν ανάγκες για παροχή 
κοινωνικών υπηρεσιών. Δεν είναι τυχαίο που ολόκληρη η Δυτική Αθήνα έχει χαρακτηρισθεί 
σαν γκέτο ήπιας μορφής. Τι να πούμε για τον επιβεβλημένο κοινωνικό ρατσισμό από τα 
μεγάλα κέντρα λήψης αποφάσεων; Η ανεργία μαστίζει τον τόπο μας και ιδιαίτερα τους 
νέους. Πόση σημασία δίνει ο κεντρικός προγραμματισμός κράτους και Ε.Ε. σ' αυτό το θέμα; 
Γιατί υπάρχει κακοδιαχείριση και υποβάθμιση του περιβάλλοντος από τους δήμους και από 
το κράτος, που είναι ένας επιπρόσθετος λόγος απαξίωσης της περιοχής μας; Η υπάρχουσα 
κατάσταση είναι αποτέλεσμα πολιτικών επιλογών των εκάστοτε κεντρικών εξουσιών. 
Δυστυχώς, η (δια πολιτική εξακολουθεί να εφαρμόζεται μέχρι σήμερα. Στη Δυτική Αθήνα 
ούτε ένα μεγάλο ή μικρό έργο αποφασίσθηκε να γίνει σε σχέση με το «μετρό» ή τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες. Απαράδεκτο. Το μεγαλύτερο μερίδιο ευθύνης το έχει η κεντρική 
εξουσία, αλλά μερίδιο ευθύνης έχουν και οι κομματικοί δήμαρχοι της Δυτικής Αθήνας. Στη 
Β' εκλογική περιφέρεια της Αθήνας τα τελευταία 30 χρόνια κανένας ή το πολύ 3 Βουλευτές 
μένουν εκεί. Οι περισσότεροι κατοικούν στα ανατολικά και βόρεια προάστια. Ως έφηβος 
βουλευτής προτείνω το διαχωρισμό σε Β'   
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    εκλογική περιφέρεια, που θα περιλαμβάνει τη Βόρεια και Ανατολική Αθήνα και σε Γ' 
εκλογική περιφέρεια, που θα περιλαμβάνει τη Δυτική και Νότια Αθήνα. Είναι ο μόνος 
τρόπος για να αποδοθεί πολιτική ισότητα και κοινωνική δικαιοσύνη. Αυτό το μέτρο έπρεπε 
ήδη να έχει εφαρμοσθεί. Τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η Δυτική Αττική τη 
μετατρέπουν σε περιοχή κατοίκων β' κατηγορίας. Αυτό δεν μπορεί να ισχύει σήμερα. Οι 
κάτοικοι της Δυτικής Αττικής υψώνουν τη φωνή τους σε κάθε μορφή διάκρισης 
εξουσιαστικής πολιτικής. Ως Έφηβος Βουλευτής, βιώνοντας τα προβλήματα της Δυτικής 
Αττικής, θέλησα να επισημάνω τον τρόπο ζωής που διαμορφώνεται σ' ένα χώρο όπου η 
κεντρική εξουσία έχει επιδείξει λιγοστή επιμέλεια. Ως νέος επιλέγω, ονειρεύομαι και 
αγωνίζομαι για μια καλύτερη ζωή με ποιότητα και για μια ζωή με ευκαιρίες ανάδειξης 
ανθρώπων που επιθυμούν να συμμετέχουν σ' ένα υγιές κοινωνικό γίγνεσθαι. Ελπίζω ο 
λόγος και η φωνή μου να φθάσει στους αρμόδιους, ώστε να σκεφθούν τη Δυτική Αττική και 
τα όνειρα για μια καλύτερη ζωή να γίνουν πραγματικότητα. ̓ λλωστε εμείς βλέπουμε πρώτοι 
την ανατολή του θεού ήλιου. Είναι η προσμονή και η ελπίδα μας. Ευχαριστώ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 
ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστούμε τον Έφηβο Βουλευτή για την τόσο 
εύστοχη ανάλυση των προβλημάτων της Δυτικής Αθήνας. Ως Βουλευτής Β' Αθήνας 
συμμαχώ και συμφωνώ μαζί του. Σε ό,τι αφορά την πρόταση του για τον τρόπο εκλογής των 
Βουλευτών  και θεωρώ ότι είναι εύστοχη η παρατήρηση  να πω ότι είναι αρμοδιότητα της 
Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης και δε μπορούμε να το περιλάβουμε στα θέματα της 
Επιτροπής μας. Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Αλεξάνδρα Αργύρη. ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΑΡΓΥΡΗ 
(Ν. Αιτωλοακαρνανίας): Κύριε Πρόεδρε, έφηβοι Βουλευτές, καλημέρα. «Είπες, θα πάω σε 
άλλη γη, θα πάω σε άλλη θάλασσα. Μια άλλη πόλη θα βρεθεί καλύτερη απ' αυτή». Τόπος, 
Καραϊσκάκη Αιτωλοακαρνανίας, επαρχία. Ένας χώρος μακριά από τα αστικά κέντρα, το 
θόρυβο και τη βοή, τοποθετημένος, στην κυριολεξία, στον κόρφο του θεού. Συνδυάζει 
βουνό και θάλασσα. Ικανοποιεί κάθε διάθεση και επιθυμία. Την άνοιξη, το μικρό χωριό και 



γενικά η περιοχή είναι βυθισμένη στις μυρωδιές. Το καλοκαίρι, το θαλασσινό αεράκι μας 
πλημμυρίζει με την αύρα της θάλασσας. Το φθινόπωρο, ο τόπος της Εδέμ, από μια πράσινη 
ζωγραφιά, μετασχηματίζεται σε μια γκρίζα σκιτσογραφία, που με τη σειρά της θα δώσει τη 
θέση της στη λευκή εικόνα του χειμώνα. Παρ' όλα αυτά, σ' αυτόν το μικρό παράδεισο δεν 
είναι δυνατό να λείπει και η αντίστοιχη κόλαση. Δυστυχώς, τα γραφικά χωριά της Ελλάδας, 
τα περισσότερα τουλάχιστον, μπορεί να υπερτερούν στη φυσική ομορφιά, αλλά υστερούν 
στην πνευματική ανάπτυξη. Οι κάτοικοι των χωριών αδυνατούν να συμβαδίσουν με την 
εξέλιξη. Το μόνο που τους ενδιαφέρει είναι η υλική ευδαιμονία. Να βρουν τον τρόπο να 
αποκτήσουν όσα περισσότερα μπορούν, αδιαφορώντας για το ότι, εκτός από τις ανάγκες 
του σώματος, υπάρχουν και οι απαιτήσεις της ψυχής. Μοναδικό τους ελαφρυντικό είναι η 
άγνοια τους. Από τότε που θυμούνται τον εαυτό τους, βλέπουν ότι μοναδική ασχολία τους 
είναι οι αγροτικές δουλειές. Ποιος τους είπε ότι πίσω απ' αυτό το βουνό και αυτή τη 
θάλασσα, υπάρχει και ένας κόσμος γεμάτος προκλήσεις και νέες εμπειρίες; Σήμερα τα 
πράγματα έχουν αλλάξει κάπως. Οι νέοι έμαθαν μέσα από την τηλεόραση και τα περιοδικά 
πως υπάρχει και μια άλλη πραγματικότητα. Προσπαθούν να δραπετεύσουν από το χωριό 
που δεν τους επιτρέπει να χαρούν τα νιάτα τους, να δουν θέατρο, κινηματογράφο και να 
έχουν περισσότερες ευκαιρίες απ' αυτές που είχαν μέχρι σήμερα. θέλουν και αυτοί ίσες 
ευκαιρίες. Γιατί αυτά να είναι τα χωριατόπαιδα που δεν ξέρουν τίποτα σε σχέση με τα 
παιδιά της πόλης, που υποτίθεται είναι πιο προχωρημένα όχι μόνο στην εμφάνιση, αλλά 
και στις ιδέες; Οι νέοι δεν συνειδητοποιούν ότι μ' αυτή την τάση φυγής από το χωριό 
συντελούν στην ερήμωση του, αλλά και γενικότερα της επαρχίας. Οι περισσότερες πρωτιές 
σιις εξετάσεις έρχονται από την επαρχία. Έχει αποδειχθεί ότι αυτά τα παιδιά είναι πιο 
συγκροτημένα και όχι αιθεροβάμονες. Προς θεού, δεν λέω ότι δεν έχουν όνειρα. Η 
περιορισμένη ζωή του χωριού τους έκανε να βλέπουν τα πράγματα από διαφορετική 
οπτική γωνία. Τα παιδιά των χωριών ωριμάζουν σε μικρότερη ηλικία απ' ό,τι τα παιδιά των 
πόλεων και αυτό γιατί τα περισσότερα δουλεύουν για να κερδίσουν αυτά που θέλουν. 
Ασχολούνται με τις αγροτικές εργασίες είτε γιατί αναγκάζονται είτε γιατί έτσι βοηθούν την 
οικογένεια. Μαθαίνουν από μικρή ηλικία ότι δεν υπάρχουν μόνο δικαιώματα, αλλά και 
υποχρεώσεις. Η ένταξη τους στην παραγωγική διαδικασία θα είναι πιο ομαλή και 
διαμορφώνουν ξεχωριστή προσωπικότητα και το καθένα απ' αυτά τα παιδιά βάζει τους 
στόχους του. Οριοθετεί τα σκαλιά που πρέπει να ανεβεί για να φθάσει το καθένα στη δική 
του κορυφή. Το δυσάρεστο είναι ότι αυτά τα σκαλιά δεν βρίσκονται στη γενέτειρα, αλλά σε 
κάποια μεγαλούπολη. Αναπόφευκτα ο νέος πρέπει να φύγει για ένα διάστημα και να ζήσει 
και άλλες εμπειρίες. Το λάθος εντοπίζεται όταν τελειώνει τις σπουδές του και επιλέγει να 
ζήσει στα αστικά κέντρα και όχι στον τόπο που μεγάλωσε. Η απάντηση στο ερώτημα «Τί να 
κάνω στο χωριό μου;», είναι «Να γυρίσεις και να κάνεις εσύ την αρχή. Να δώσεις ζωή με τα 
νιάτα σου στον τόπο σου που μαραζώνει». Ίσως αυτή να είναι η αρχή για να γίνει η Ελλάδα 
και πάλι δυνατή, όπως παλιά. Όχι δύναμη μόνο στο κέντρο, αλλά και στην περιφέρεια. Αν ο 
νέος δραστηριοποιηθεί στην επαρχία και όχι   
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    σ' ένα αστικό κέντρο, είναι σχεδόν βέβαιο ότι θα πετύχει, από τη στιγμή που δεν υπάρχει 
ανταγωνισμός. Ναι, θα μπορούσε κάποιος να δημιουργήσει έναν μικρό κινηματογράφο ή 
ένα κέντρο απασχόλησης νέων. Εάν το χωριό μπορούσε να προσφέρει μερικές από τις 
απολαύσεις της πόλης, είναι σίγουρο ότι πολλοί θα έκαναν το μεγάλο βήμα και θα 



μετακόμιζαν στη γενέτειρα τους. Απόδειξη σ' αυτό που λέω είναι ότι οι κάτοικοι των 
πόλεων «κάνουν σαν τρελοί» κατά την περίοδο των διακοπών να γυρίσουν στη γενέτειρα 
τους. Μπορεί αυτά να φαντάζουν ουτοπικά, είναι όμως κοινός τόπος ότι η ερήμωση της 
επαρχίας μεγαλώνει απειλητικά. Εάν η Κυβέρνηση δεν δώσει τις λύσεις που απαιτούνται, 
αντί να κάνει τα στραβά μάτια και  το κυριότερο  εάν εμείς οι νέοι δεν φέρουμε τις αλλαγές, 
τότε ποιος θα τις κάνει; Είναι τρομερά ρατσιστικό να θεωρούμε την πόλη ως κάτι 
προχωρημένο και το χωριό ως κάτι παρωχημένο. Εμείς τα δημιουργούμε όλα, και το καλό 
και το κακό. Όλα μέσα στο μυαλό μας είναι. Αν καταφέρουμε να ξεφύγουμε από τις 
γνωστές προκαταλήψεις του τύπου «το χωριό είναι ξεπερασμένο», θα μπορέσουμε όχι 
μόνο να προοδεύσουμε, αλλά να ξέρουμε ότι το κάναμε με έναν τρόπο διαφορετικό. 
Μπορεί η ίδια να είμαι προκατειλημμένη επειδή ζω σε ένα χωριό που μαραζώνει, όπως 
τόσα άλλα. Δεν θέλω να γυρίσω την πλάτη μου και να εθελοτυφλώ ούτε να ακολουθήσω 
την πεπατημένη οδό, να φύγω. Όχι. θέλω να μείνω και να αντιμετωπίσω το πρόβλημα. 
Επιθυμώ και επιδιώκω την αλλαγή. Δεν ξέρω αν θα τα καταφέρω, αλλά θα ξέρω ότι 
τουλάχιστον προσπάθησα. «Κάθε προσπάθεια μου μια καταδίκη είναι γραπτή. 
Καινούργιους τόπους δεν θα βρεις, δεν θα βρεις άλλες θάλασσες. Η πόλη θα σε ακολουθεί. 
Στους δρόμους θα γυρνάς τους ίδιους και στις γειτονιές τις ίδιες θα γυρνάς και μέσα στα 
ίδια αυτά τα σπίτια θα ασπρίζεις. Πάντα στην πόλη αυτή θα φτάνεις. Γι' αλλού μην 
ελπίζεις». ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο «Έφηβος 
Βουλευτής» Αστερίας Κατσιφοδήμος. ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΚΑΤΣΙΦΟΔΗΜΟΣ (Νομός Χαλκιδικής): Τα 
τελευταία 100 χρόνια παρατηρείται η μεγαλύτερη τεχνολογική ανάπτυξη στην ιστορία της 
ανθρωπότητας. Η ζωή του ανθρώπου γίνεται ολοένα και ευκολότερη με την κατασκευή 
μηχανών και συστημάτων που ο ίδιος φτιάχνει για να διευκολυνθεί. Όμως, το μεγαλύτερο 
πρόβλημα που δημιούργησε αυτή η ραγδαία τεχνολογική ανάπτυξη είναι ο παραγκωνισμός 
της περιβαλλοντικής συνείδησης από το μυαλό του ανθρώπου. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα 
τη σταδιακή καταστροφή του περιβάλλοντος. Αυτό συμβαίνει γιατί ο άνθρωπος ζει μέσα 
στο περιβάλλον, βλάπτει και βλάπτεται από αυτό. Ζω σε ένα χωριό 4.000 κατοίκων στη 
Χαλκιδική, αρκετά εύφορο και πλούσιο, προς το παρόν, όμως. Η κύρια καλλιέργεια του 
χωριού μου είναι η ελιά, η οποία χρειάζεται αρκετό νερό για την καλλιέργεια της και εδώ 
εντοπίζεται το πρόβλημα. Μέχρι πριν από μία πενταετία το υπέδαφος του χωριού μου 
προσέφερε στους αγρότες πλεόνασμα νερού για το πότισμα των ελαιοδένδρων, με 
αποτέλεσμα τη σπατάλη του νερού και το άδειασμα του υδροφόρου ορίζοντα. Το νερό 
σήμερα είναι δύσκολο στην άντληση του και, παρά τις προειδοποιήσεις των γεωπόνων, η 
κατάσταση παραμένει η ίδια. Οι καλλιεργητές ποτίζουν τα χωράφια τους μέχρι και τρεις 
φορές περισσότερο απ' όσο χρειάζεται. Αυτό συμβαίνει γιατί υπάρχει έλλειψη παιδείας 
από πλευράς αγροτών. Προτείνω να ενημερωθούν όλοι οι αγρότες και να βελτιωθεί η 
κατάσταση με τη διεξαγωγή κάποιων σεμιναρίων για τους μεγαλύτερους σε ηλικία αγρότες 
και την ίδρυση περισσοτέρων γεωργικών σχολών για τους νεότερους. Τον περασμένο 
χειμώνα, σε μια συζήτηση με έναν καθηγητή μου, έμαθα για ένα επιδοτούμενο από την Ε.Ε. 
εργοστάσιο, που θα μετέτρεπε τα κλαδιά των κλαδεμένων ελαιοδένδρων σε βιομάζα και, 
χρησιμοποιώντας την σαν καύσιμο θα μπορούσε να θερμαίνει και να τροφοδοτεί με θερμό 
νερό ολόκληρο το χωριό μου, όπως, επίσης, και το διπλανό χωριό. Αυτό έχει μείνει στα 
χαρτιά λόγω της παντελούς αδιαφορίας από πλευράς τοπικής αυτοδιοίκησης. Κατά τη 
γνώμη μου, τέτοια έργα δεν πραγματοποιούνται, διότι οι τοπικοί φορείς δεν έχουν ακόμη 
συνειδητοποιήσει τη δύσκολη θέση του ανθρώπου στο περιβάλλον, με αποτέλεσμα το 



χάσιμο πολλών χρήσιμων κονδυλίων για οικολογικούς σκοπούς. Πρέπει ο κόσμος να 
ενημερωθεί σχετικά με την μόλυνση του περιβάλλοντος και τους τρόπους αποφυγής της. 
Νομίζω ότι, αντί για το μάθημα της τεχνολογίας, θα μπορούσε να διδάσκεται το μάθημα 
της οικολογίας στα σχολεία μας, ώστε από νωρίς να δημιουργείται στους νεότερους το 
αίσθημα της προστασίας του περιβάλλοντος. Έχετε αναλογιστεί ποτέ ποιο είναι το όριο της 
ανάπτυξης του ανθρώπου; Πού θα φτάσουμε τελικά και τι θα καταντήσουμε; Πίσω από το 
ψηλό βουνό της τεχνολογίας υπάρχει ένας μεγάλος γκρεμός. Δυστυχώς, είμαστε κοντά στη 
κορυφή του. Ευχαριστώ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτρο-πής): Το λόγο έχει 
η Έφηβος Βουλευτής Φάνη Γρούϊου. ΦΑΝΗ ΓΡΟΥΙΟΥ (Νομός Φλώρινας): Αγαπητέ κύριε 
Πρόεδρε, συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, η καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος είναι 
ένα θέμα πολυσυζητημένο, αλλά πολύ επίκαιρο. Αμέτρητες είναι οι υπηρεσίες και τα 
αγαθά που η φύση προσφέρει στον άνθρωπο. Του χαρίζει πρώτα τη ζωή του και του 
εξασφαλίζει όλα εκείνα τα μέσα που είναι απαραίτητα για τη συντήρηση του και δεν 
περιορίζεται μόνο στην εξασφάλιση της διατροφής και του ανετότερου τρόπου ζωής, αλλά 
προστατεύει και τη σωματική και ψυχική του υγεία.   
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    Σε ανταπόδοση αυτής της προσφοράς, ο άνθρωπος τραυματίζει τη φύση, επεμβαίνοντας 
σ' αυτή με τρόπο ωμό, βάναυσο. Ο άνθρωπος, με τις ενέργειες του και με τον τρόπο 
συμπεριφοράς του απέναντι της, έγινε ο μόνος αίτιος για την αλλοίωση και τη μόλυνση του 
νερού, του αέρα και του εδάφους. Αφαίρεσε από το φυσικό τοπίο τη ζωντάνια και τη 
φρεσκάδα. Η ατμόσφαιρα κατάντησε αποπνικτική και η ζωή αφόρητη. Δεν χωρά καμία 
αμφιβολία πως είναι τρομακτικές οι καταστροφές που ο άνθρωπος έχει προκαλέσει στο 
φυσικό περιβάλλον και ακόμη πως η ζωή των ανθρώπων έχει δρομολογηθεί προς νέες 
κατευθύνσεις, με απρόβλεπτες συνέπειες και εξελίξεις. Η διαπίστωση αυτή στάθηκε κύρια 
αφορμή για έντονες ανησυχίες, που εκφράζονται από ειδικούς επιστήμονες και από 
κοινούς ανθρώπους. Επισημαίνονται με έντονη αγωνία και ανησυχία οι σημαντικότατες 
επιπτώσεις που συνεπάγεται η αλόγιστη και εγκληματική καταστροφή της φύσης και 
υπογραμμίζονται οι σημαντικές ωφέλειες που προκύπτουν για τον άνθρωπο από τη σωστή 
αντιμετώπιση, αλλά και η ιερή υποχρέωση όλων μας για την προστασία της. Για την 
κοινωνία η υποβάθμιση του περιβάλλοντος σημαίνει κόστος. Η άνθηση του, γόνιμη 
επένδυση. Για την καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος ευθύνεται η αλματώδης 
ανάπτυξη του τεχνολογικού πολιτισμού και της βιομηχανίας, που παρατηρήθηκε τα 
τελευταία χρόνια. Επομένως ο άνθρωπος, από τα εκπληκτικά επιτεύγματα της τεχνολογίας, 
τοποθέτησε πάνω από κάθε αξία. Έγινε πιστός και αφοσιωμένος υπηρέτης της και το 
φυσικό περιβάλλον είναι άλλο ένα αγαθό προς κατανάλωση. Ο αλόγιστος και 
αψυχολόγητος συγκεντρωτισμός στα μεγάλα αστικά κέντρα είχε ως αποτέλεσμα την 
αύξηση της μόλυνσης της ατμόσφαιρας από τα καυσαέρια των αυτοκινήτων. Ο τουρισμός 
έχει και αυτός μερίδιο στην αλλοίωση και την παραμόρφωση του φυσικού περιβάλλοντος. 
Τεράστια οικοδομικά συγκροτήματα ανεγείρονται καθημερινά για την ικανοποίηση των 
αναγκών που δημιουργεί ο τουρισμός, καταστρέφοντας έτσι την αρμονία και την 
ομοιομορφία του τοπίου. Οι πυρηνικές δοκιμές, που τόσο συχνά και προκλητικά γίνονται, 
αποτελούν για τη φύση και τους ανθρώπους ανοικτή πληγή που συνεχώς αιμορραγεί. Όπως 
είναι γνωστό, το φυσικό περιβάλλον έχει υποστεί ανεπανόρθωτες ζημιές και ο άνθρωπος 
υφίσταται οδυνηρότατες συνέπειες εξαιτίας της δικής του επιπολαιότητας, εξαιτίας της 



υπερβολικής του αυτοπεποίθησης πως έχει τη δύναμη να επανορθώσει κάτι. Συνέπειες: Η 
αδιάφορη θέση απέναντι στα προβλήματα του σχετίζεται με τη φύση. Η εγκατάλειψη και η 
περιφρόνηση της οδηγεί σταθερά προς την καταστροφή και επομένως και στο τέλος της 
παρουσίας του ανθρώπινου γένους πάνω στη γη. Η απομάκρυνση από το φυσικό 
περιβάλλον συνθλίβει και στερεύει το πνεύμα. Τυποποιεί τη σκέψη του ανθρώπου, ο 
οποίος, αποξενωμένος από αυτή, εκδηλώνει τη νοσταλγία για καταφυγή στη φύση, με τη 
φυγή από το τεχνικό περιβάλλον, που διαταράσσει την ψυχοπνευματική αρμονία και 
ανατρέπει τη βιολογική του ισορροπία. Από τη μόλυνση και τη συνεχιζόμενη καταστροφική 
επέμβαση του ανθρώπου στη φύση προκαλούνται αρκετά σοβαρά προβλήματα και 
προκύπτουν σημαντικότατοι κίνδυνοι, που και την υγεία του υποσκάπτουν και συμβάλλουν 
στην αύξηση της θνησιμότητας. Εξετάζοντας κανείς με προσοχή και ώριμο πνεύμα τα 
παραπάνω, αρχίζει να κυριεύεται από αγωνία για το μέλλον της ανθρωπότητας. Είναι κάτι 
περισσότερο από σίγουρο πως η φύση θα μας εκδικηθεί για τον τρόπο με τον οποίο την 
αντιμετωπίζουμε, θα είναι παράλογο να επαναπαυόμαστε στην ελπίδα πως θα βρεθεί 
κάποτε ο τρόπος για να περιορίσουμε τη ρύπανση και να επανορθώσουμε τις βλάβες που 
έχουν προκληθεί. Είναι ανάγκη να συνειδητοποιήσει ο καθένας από εμάς το μέγεθος και τη 
σοβαρότητα του προβλήματος, να καταλάβει πως ο ίδιος είναι ο «αρχιτέκτονας» της 
απειλούμενης καταστροφής και να προσπαθήσει με έργα και όχι με ανώφελα λόγια να 
συμβάλει στην αποφυγή της. Τα μέτρα που έχω σκεφθεί για την αποτροπή της 
καταστροφής είναι τα εξής: Να ξεκινήσει μέσα από τις εταιρείες προστασίας του φυσικού 
περιβάλλοντος, τον Τύπο και τα Μ.Μ.Ε. μια σταυροφορία διαφώτισης των ανθρώπων για 
το πόσο σημαντική είναι η προσφορά της φύσης στον άνθρωπο. Για τη σίγουρη επιτυχία 
αυτής της προσπάθειας, είναι απαραίτητο να προχωρήσει η συνεργασία μεταξύ πολλών 
κρατών, γιατί η μόλυνση συνιστά πρόβλημα που ούτε αναγνωρίζει ούτε σέβεται εθνικά 
σύνορα. Να μπει σε εφαρμογή η σκέψη για απομάκρυνση των απορριμμάτων, αφού 
προηγηθεί ο καθαρισμός τους και η εξαγωγή από αυτά πρώτων υλών. Να μεριμνήσει η 
πολιτεία για την ανώδυνη παρουσία των βιομηχανιών και των αυτοκινήτων. Αυτό θα 
επιτευχθεί ή με την τοποθέτηση φίλτρων σε βιομηχανίες και αυτοκίνητα ή με την παροχή 
καλύτερης ποιοτικά καύσιμης ύλης. Να απομακρυνθούν από τις κατοικημένες περιοχές 
ιδιαίτερα ρυπογόνες βιομηχανίες και βιοτεχνίες και να μεταφερθούν σε νέους χώρους, 
όπου η παρουσία τους δεν θα είναι ιδιαίτερα επιβλαβής. Επίσης, να δοθούν κίνητρα για την 
επάνοδο ή μόνιμη εγκατάσταση των ατόμων στην ύπαιθρο, κάτι που θα καταστήσει 
περισσότερο δυνατή και την αποσυμφόρηση στις μεγαλουπόλεις. Όλα τα κράτη της γης 
μαζί, αλλά και το καθένα ξεχωριστά, να υποστηρίξουν και να χρηματοδοτήσουν τις έρευνες   
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    για ήπιες μορφές ενέργειας και την εφαρμογή τους. Όπως γίνεται φανερό από τη μέχρι 
τώρα εξέταση του ζητήματος, είναι τουλάχιστον αχαριστία η υποβάθμιση των θετικών 
επιδράσεων της φύσης προς τον άνθρωπο. Μέσα από τη σωστή και σε λογικά πλαίσια 
χρησιμοποίηση των επιτευγμάτων της τεχνολογίας, είναι επιτακτική ανάγκη να 
αποκατασταθεί όσο το δυνατόν συντομότερα η σχέση μας με το φυσικό περιβάλλον. Η 
αποτροπή της ολοκληρωτικής καταστροφής θέλει μέγιστη προσπάθεια. Χρειάζεται άμεση 
κινητοποίηση πριν είναι αργά. Ευχαριστώ πολύ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της 
Επιτρο-πής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Αντώνιος Λούρος. ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΔΟΥΡΟΣ (Β' 
Αθήνας): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, θα έχετε ασφαλώς παρατηρήσει το τι 



συμβαίνει κάθε καλοκαίρι στην ελληνική φύση με τις αμέτρητες πυρκαγιές που 
εκδηλώνονται σε κάθε γωνιά της χώρας μας. Το 1998, αλλά και πέρυσι το καλοκαίρι, 
εκδηλώθηκαν στην περιοχή μου, στην Πεντέλη, δύο πυρκαγιές, που μετέτρεψαν το 
πανέμορφο δάσος σε «κρανίου τόπο» και αφαίρεσαν κάθε ίχνος ζωής. Και, ως συνήθως, 
μετά από κάθε τέτοιου είδους καταστροφή πλανάται ένα τεράστιο «γιατί» και οι 
περισσότεροι αναζητούν τις ευθύνες στην Πυροσβεστική Υπηρεσία και γενικά στον κρατικό 
μηχανισμό. Κανένας, όμως, δεν αναλογίζεται τις δικές του ευθύνες και δεν απευθύνει αυτό 
το πολύ απλό ερώτημα στον εαυτό του. «Τι θα μπορούσα να είχα κάνει, ώστε να 
αποφευχθεί αυτή η καταστροφή;» Γιατί το κράτος, όσα μέσα και αν διαθέσει, δε θα 
μπορέσει να κάνει τίποτα χωρίς τη βοήθεια του συνόλου και ιδιαίτερα με τις εξαιρετικά 
δύσκολες συνθήκες που επικρατούν στη χώρα μας (υψηλές θερμοκρασίες, ξηρασία, 
ταυτόχρονη εκδήλωση πυρκαγιών σε διαφορετικά μέρη). Με ενοχλεί αυτή η αδιαφορία 
που επιδεικνύουν οι πολίτες της χώρας μας για κάθε τι που δεν τους αφορά άμεσα και η 
άρνηση τους να συνεισφέρουν στο κοινωνικό σύνολο, όταν δεν υπάρχει ισχυρό κίνητρο και 
κυρίως υλικό. Αυτή η ατομικιστική αντίληψη και θεώρηση των πραγμάτων γύρω μας τείνει 
να εξελιχθεί σε μια νέα μάστιγα της κοινωνίας. Δυστυχώς, αυτή η αντίληψη συνυπάρχει με 
το μύθο της παντοδύναμης κρατικής μηχανής, ο οποίος παθητικοποιεί τον πολίτη και του 
κληροδοτεί τη νοσηρή νοοτροπία να τα περιμένει όλα από το κράτος. Αυτόν το μύθο 
έρχεται να αμφι' σβητήσει ο θεσμός του εθελοντή, ο οποίος αναβαθμίζει τη συμμετοχή του 
πολίτη στα κοινωνικά δρώμενα και ενισχύει την κοινωνική αλληλεγγύη. Τα οφέλη του 
εθελοντή μπορεί να μην είναι οικονομικά, είναι όμως κοινωνικά, προσωπικά, ανθρώπινα 
και αποτελούν, κατά τη γνώμη μου, τα πιο σημαντικά. Η προστασία του δάσους, κάτι που 
κάποτε πρέπει να γίνει κοινή συνείδηση, είναι έργο συλλογικής ευθύνης που αφορά όλους 
μας, αλλά και τον καθένα μας ξεχωριστά. Πρέπει ο καθένας να βοηθήσει στο βαθμό που 
μπορεί. Και η παραμικρή συνεισφορά, είτε είναι καταβολή χρηματικής βοήθειας σε 
περιβαλλοντικές οργανώσεις είτε είναι διάθεση χρόνου για την προφύλαξη των δασών από 
τις πυρκαγιές ή και παρακολούθηση επιμορφωτικών σεμιναρίων για να ξέρει κάποιος πώς 
να ενεργήσει σε περίπτωση πυρκαγιάς, είναι πολύτιμη, όσο και αν φαίνεται ασήμαντη. Το 
κράτος από την πλευρά του θα πρέπει να προωθήσει με περισσότερο ζήλο το θεσμό του 
εθελοντισμού και ιδιαίτερα εν όψει των Ολυμπιακών Αγώνων. Είναι ένας θεσμός ωφέλιμος 
και για την οικονομία του κράτους, αφού  φανταστείτε  για τη μηνιαία συντήρηση ενός 
πυροσβεστικού σταθμού απαιτούνται γύρω στα 100 εκατομμύρια δραχμές, χρήματα τα 
οποία, με τη δημιουργία εθελοντικών πυροσβεστικών σταθμών, μπορούν να διατεθούν σε 
άλλους τομείς. Επίσης, το κράτος πρέπει να εντείνει τις προσπάθειες ενημέρωσης των 
πολιτών μέσω της διοργάνωσης επιμορφωτικών σεμιναρίων, σε συνεργασία με την 
Πυροσβεστική Υπηρεσία, σε όλους τους δήμους και τις κοινότητες που έχουν ανάγκη. 
Τέλος, να εισάγει το μάθημα της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στις πρώτες τάξεις του 
σχολείου, ώστε τα παιδιά να ευαισθητοποιούνται από πολύ μικρή ηλικία και να 
αντιμετωπίζουν με σεβασμό το φυσικό περιβάλλον. θα μπορούσα να αναφερθώ σε πολλά 
άλλα, όμως, θα περιοριστώ σ' αυτό που νομίζω ότι τα λέει όλα: Το δάσος είναι αναπνοή, 
είσαι εσύ. Το δάσος είναι αγάπη και ζωή. Ας το αγαπήσουμε, για να ζήσουμε. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 
ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτρο-πής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ζωγραφούλα 
Φραγκούλη. ΖΩΓΡΑΦΟΥΛΑ ΦΡΑΓΚΟΥΛΗ (Ν. Δωδεκανήσου): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, 
αγαπητοί συνάδελφοι, προέρχομαι από ένα μικρό νησάκι της Δωδεκανήσου, την Κάσο. 
Είμαι υπερήφανη γι' αυτό. Διαπίστωσα, όμως, με λύπη μου ότι η Κάσος μόνο εν καιρώ 



πολέμου δοξάστηκε. Ποτέ άλλοτε. θα ήθελα να μιλήσω για το νησί μου και συγκεκριμένα 
για τον τουρισμό του, για τις βασικές του ελλείψεις και για τις προτάσεις ανάπτυξης. Η 
Κάσος είναι νησί το οποίο συνδυάζει από τη μια πλευρά το ευχάριστο μεσογειακό κλίμα με 
τις πεντακάθαρες θάλασσες και τις αμμουδιές της και από την άλλη έναν πλούσιο 
αρχαιολογικό χώρο με τα μνημεία των αρχαίων προγόνων της. Αυτός είναι και ο λόγος που 
αποτελεί πόλο έλξης των τουριστών. Έτσι, αν το εκμεταλλευτούμε κατάλληλα, θα 
αναπτυχθεί ο τουρισμός του νησιού, με αποτέλεσμα την άνοδο του οικονομικού και 
βιοτικού του επιπέδου, τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και τη γνωριμία με τη σκέψη 
και την κουλτούρα άλλων λαών.   
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    Πέραν τούτου, υπάρχουν αρκετά προβλήματα, που στερούν στο νησί τεράστια οφέλη. Το 
σημαντικότερο πρόβλημα είναι η έλλειψη κτηριακής υποδομής και η απουσία ανθρώπων 
με όραμα για το νησί. Δεν υπάρχουν οι απαραίτητες ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις και οι 
ντόπιοι που ασχολούνται με τον τουρισμό δεν έχουν την κατάλληλη παιδεία. Οι τουρίστες 
δεν αντιμετωπίζονται, δυστυχώς, με την κατάλληλη φροντίδα. Υπάρχει γενικά μια 
εκμετάλλευση τους. Ένα άλλο πρόβλημα είναι η αδιαφορία των κρατικών και δημοτικών 
παραγόντων σε σχέση με τις παραλίες του νησιού. Υπάρχουν πανέμορφες παραλίες, στις 
οποίες, δυστυχώς, δεν υπάρχει πρόσβαση ούτε με χωματόδρομο. Μπορούμε, όμως, να τις 
εκμεταλλευτούμε. Επίσης, μέσα στα γαλάζια νερά των θαλασσών μπορούν να εμφανιστούν 
τα σκουπίδια από καράβια που ανεξέλεγκτα αποβάλλουν τα απόβλητα τους στο πέλαγος, 
ενώ στις αμμουδιές δεν υπάρχει οργάνωση, πράγμα που προκαλεί δυσφορία στους 
τουρίστες. Κύριο πρόβλημα του νησιού είναι η οργάνωση στον τομέα των μαζικών 
μεταφορών. Η τοπική συγκοινωνία είναι σχεδόν ανύπαρκτη. Υπάρχουν μόνο δύο ταξί. Το 
αεροδρόμιο θα πρέπει να επεκταθεί και το τοπικό δίκτυο να βελτιωθεί. Για να 
πραγματοποιηθούν όλα αυτά, είναι απαραίτητη η συνεργασία του κράτους με τους 
συλλόγους των κατοίκων του νησιού, ώστε να γίνει άνετη η διακίνηση των τουριστών. 
Ακόμη, ένα άλλο μειονέκτημα του νησιού μου είναι η έλλειψη σωστής ιατροφαρμακευτικής 
περίθαλψης. Δεν υπάρχει κατάλληλος εξοπλισμός. Υπάρχει το πρόβλημα του 
εξειδικευμένου γιατρού, του παιδιάτρου, της λειτουργίας του οφθαλμολογικού και 
οδοντιατρικού μηχανήματος, ακόμη και της καθαριότητος. Υπεύθυνοι για όλα αυτά είναι 
και οι Κασιώτες, οι οποίοι πρέπει να αφήσουν τις αντιπαραθέσεις, τις αντιπαλότητες και τις 
μιζέριες και να δραστηριοποιηθούν, αλλά και η αδιαφορία του κράτους, το οποίο αγνοεί 
επιδεικτικά τα διαδραματιζόμενα μακριά από το Αττικό Λεκανοπέδιο. θα ήθελα να κάνω 
κάποιες προτάσεις, ώστε να γίνει μια αλλαγή στα τουριστικά δρώμενα. Επαγγελματική 
κατάρτιση όλων όσοι ασχολούνται με τον τουρισμό μέσα από σεμινάρια, αλλά και 
απόκτηση τουριστικής συνείδησης, αφού ο ξένος χρειάζεται να νιώσει ζεστασιά για 
φιλοξενία μαζί με το πανέμορφο τοπίο της Κάσου. Επίσης, θα πρέπει να καταλάβουμε ότι 
πρώτον, τουρισμός δε σημαίνει απαραίτητα ότι είναι εχθρός της παράδοσης, απεναντίας 
αυτή και τα διάφορα ιστορικά και θρησκευτικά μνημεία αποτελούν πόλο έλξης τουριστών. 
Δεύτερον, ο τουρισμός θέλει οργάνωση και μακροχρόνια προγράμματα. Τρίτον, ο 
κυριότερος μοχλός ανάπτυξης των νησιών είναι ο τουρισμός. Η οργάνωση πολιτιστικών και 
καλλιτεχνικών εκδηλώσεων προβάλλουν την τουριστική παράδοση της Κάσου και έτσι θα 
προσελκύσουν τουρίστες υψηλού επιπέδου. Επίσης, η αναπαλαίωση παραδοσιακών 
οικισμών, η διαφύλαξη της φυσικής ομορφιάς, η κατασκευή έργων τουριστικής υποδομής 



με σεβασμό πάντα στο περιβάλλον, όπως η επέκταση του αεροδρομίου, ο βιολογικός 
καθαρισμός για να διατηρήσουμε τη θάλασσα μας καθαρή, η βελτίωση του οδικού δικτύου, 
καθώς επίσης η φύλαξη των ακτών από τους ασυνείδητους καπετάνιους που ρυπαίνουν τη 
θάλασσα. Αποτρεπτικό ρόλο σε αυτή την υπόθεση παίζουν τα μεγάλα πρόστιμα στους 
ρυπαίνοντες παραβάτες. Κυρίως, όμως, με τη συνεργασία των Κασιωτών και την ηθική και 
οικονομική υποστήριξη του κράτους και του δήμου μπορεί η Κάσος να γίνει αντάξια της 
ομορφιάς της και να κερδίσει την προσοχή που της αξίζει. Η Κάσος, όπως και τα υπόλοιπα 
νησιά που βρίσκονται στην άκρη του Ελληνισμού, δεν εκλιπαρεί, αλλά απαιτεί να της 
δώσουν την πνοή της ζωής που της στερούν. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της 
Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Βαγγελίτσα Παραλή. ΒΑΓΓΕΛΙΤΣΑ ΠΑΡΑΛΗ 
(Νομός Δωδεκανήσου): Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, κατά τις τελευταίες δεκαετίες 
το φαινόμενο του τουρισμού αναπτύχθηκε πολύ και ήδη χιλιάδες άνθρωποι απ' όλον τον 
κόσμο επισκέπτονται κάθε χρόνο και ιδίως κατά την περίοδο των θερινών διακοπών 
διάφορες χώρες και ιδιαίτερα εκείνες που διαθέτουν τις ανάλογες προϋποθέσεις για 
ψυχαγωγία και μορφωτική προσφορά. Σήμερα η ανάπτυξη του τουρισμού είναι 
αλματώδης, σε πολλές χώρες ο τουρισμός εξελίχθηκε σε καθαρή βιομηχανία και τα κράτη 
τον θεωρούν σαν μία από τις κυριότερες πηγές πλουτισμού και οικονομικής κίνησης. Η 
χώρα μας διαθέτει ακαταμάχητα τουριστικά πλεονεκτήματα, όπως είναι η μεγάλη 
πολιτιστική κληρονομιά της, οι φυσικές καλλονές και κυρίως η φιλοξενία των κατοίκων της. 
Τα αίτια της σημερινής αλματώδους ανάπτυξης του τουρισμού είναι πολλά και μεταξύ 
αυτών τα σημαντικότερα είναι η μεγάλη οικονομική ανάπτυξη και η άνοδος του βιοτικού 
επιπέδου και της ευημερίας των κατοίκων, η σχετικά μεγάλη περίοδος ειρήνης και ηρεμίας 
και η ανάγκη των σημερινών ανθρώπων για περισσότερη ψυχαγωγία, μόρφωση, εμπόριο, 
αλλαγή περιβάλλοντος και γνωριμία νέων τόπων, Τα πλεονεκτήματα του τουρισμού 
μπορούμε να τα χωρίσουμε σε οικονομικά, πολιτιστικά, κοινωνικά και ψυχαγωγικά  
μορφωτικά. Η οικονομική πλευρά πιστεύω ότι ενδιαφέρει τους περισσότερους. Με τον 
τουρισμό εισρέει στη χώρα συνάλλαγμα και γίνεται διακίνηση του χρήματος. Αναπτύσσεται 
το εμπόριο, η βιομηχανία και η βιοτεχνία, αυξάνεται η   
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 κατανάλωση βιοτεχνικών και αγροτικών προϊόντων, δημιουργούνται πολλά νέα 
επαγγέλματα, ενισχύεται η επαρχία, καταπολεμείται η αστυφιλία και η ανεργία. Συντελεί 
στη δραστηριοποίηση της οικονομίας μιας χώρας, ενός τόπου. Τέλος, ανεβαίνει το βιοτικό 
επίπεδο του λαού. Από την πολιτιστική πλευρά, ο τουρισμός βοηθάει τους ανθρώπους να 
έρθουν σε επαφή και να ανταλλάξουν τα πολιτιστικά τους προϊόντα, να γίνει η διάδοση του 
πολιτισμού της χώρας και η γνωριμία ηθών και εθίμων. Η επαφή με τους ξένους, ιδίως τους 
μορφωμένους και εκείνους που προέρχονται από πολιτισμένες χώρες ανεβάζει το επίπεδο 
ζωής, το βιοτικό και το πολιτιστικό. Δημιουργούνται σχέσεις και φιλίες και συντελείται η 
αλληλογνωριμία των λαών, προάγεται το πνεύμα της συναδέλφωσης, της 
αλληλοκατανόησης, της συνεργασίας και της παγκόσμιας ειρήνης. Τέλος, οι άνθρωποι 
ταξιδεύοντας μορφώνονται, διασκεδάζουν, ξεκουράζονται ψυχικά, ανανεώνουν τις 
δυνάμεις τους για να συνεχίσουν τον αγώνα της ζωής, αλλά και πλουτίζουν τις εμπειρίες 
και τις γνώσεις τους. Παρ' όλα τα καλά του τουρισμού, αναρωτήθηκε κανείς αν πέρα από 
τις ωφέλειες συνοδεύεται και από μειονεκτήματα; Ναι, ο τουρισμός πέρα από τα 
πλεονεκτήματα φέρνει και σοβαρά μειονεκτήματα. Οι τουρίστες φέρνουν συχνά τη 



νοοτροπία τους και τα διάφορα ελαττώματα τους, που πολλές φορές επηρεάζουν τα αγνά 
ήθη και έθιμα και τις συνήθειες του λαού της χώρας που επισκέπτονται, με αποτέλεσμα να 
φθείρονται οι παραδόσεις της χώρας και να εγκαταλείπεται ο πατροπαράδοτος τρόπος 
ζωής. Με τον τουρισμό εισάγονται συχνά τα διάφορα υποπροϊόντα του πολιτισμού των 
ανεπτυγμένων χωρών, όπως τα ναρκωτικά, ο μοντερνισμός και η σνομπ συμπεριφορά, η 
σεξουαλική ελευθεριότητα, ο γυμνισμός, η ξενομανία και η αλητεία. Αλλοιώνεται η εθνική 
και ηθική φυσιογνωμία, αυξάνεται η διαφθορά και η εγκληματικότητα, με αποτέλεσμα να 
καλλιεργούνται αντικοινωνικές εκδηλώσεις. Από τις συχνές επισκέψεις και επαφές 
φθείρονται συχνά τα μνημεία, οι τουριστικοί και αρχαιολογικοί χώροι, αυξάνονται τα 
κρούσματα της αρχαιοκαπηλίας και των βανδαλισμών. Από το μεγάλο συνωστισμό 
χιλιάδων ανθρώπων στον ίδιο, συχνά περιορισμένο, χώρο δημιουργούνται προβλήματα 
υγείας, καθαριότητας, ρύπανσης του περιβάλλοντος και καταστροφής, αλλοίωσης των 
φυσικών καλλονών. Με τη δημιουργία των εκτεταμένων σήμερα τουριστικών 
εγκαταστάσεων και άλλων ανάλογων χώρων καταστρέφονται χρήσιμες γεωργικές ή δασικές 
εκτάσεις, αλλοιώνονται τα ωραία τοπία, καταστρέφεται και ρυπαίνεται το φυσικό 
περιβάλλον.          Η ανάπτυξη του τουρισμού αναγκάζει ένα μεγάλο τμήμα του εργατικού 
και ιδίως του αγροτικού δυναμικού να στραφεί προς τα τουριστικά έργα και τις τουριστικές 
απασχολήσεις. Ο τουρισμός, όμως, τους φέρνει πρόσκαιρη, ασταθή  και εποχιακή 
απασχόληση, με αποτέλεσμα να γίνεται ασταθής η οικονομία της Χώρας. Γι' αυτό, 
παράλληλα με τον τουρισμό, πρέπει κανείς να προσέχει και τις άλλες πηγές πλούτου. Ο 
τουρισμός αναπτύσσει πολλά παρασιτικά επαγγέλματα, με αποτέλεσμα να 
εγκαταλείπονται άλλοι πιο παραγωγικοί και χρήσιμοι τομείς. Έτσι κινδυνεύει η τεχνολογική 
πρόοδος της Χώρας, αυξάνει το κόστος ζωής και η επιθυμία για την αύξηση του τουριστικού 
συναλλάγματος ωθεί στην ανάπτυξη του εξωτερικού τουρισμού σε βάρος του εσωτερικού, 
με αποτέλεσμα οι ντόπιοι κάτοικοι μιας χώρας να μην έχουν τις ίδιες ευκαιρίες απόλαυσης 
των ευκολιών, των καλλονών και των πλεονεκτημάτων της ίδιας τους της πατρίδας. Για να 
μην υπάρχουν αυτά τα αποτελέσματα και οι ζημιές και για να μην φαντάζει ο τουρισμός 
σαν εχθρός των όσιων και των ιερών του τόπου μας, πρέπει να παρθούν κάποια μέτρα που 
θα μετριάσουν τις ζημιές και θα κάνουν σε μεγαλύτερο βαθμό προσιτά τα πλεονεκτήματα. 
Έτσι, οι περισσότεροι άνθρωποι θα απολαμβάνουν τα ευεργετήματα του τουρισμού. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος ΐης Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής 
Μαρία Ιζόλδη Κομμένου. ΜΑΡΙΑ  ΙΖΟΛΛΗ ΚΑΜΜΕΝΟΥ (Επικρατείας): Κύριε Πρόεδρε, κύριοι 
συνάδελφοι, η νέα χιλιετία έχει ανατείλει παράξενα, και ορμητικά. Ο άνθρωπος τρέχει με 
τεράστιες ταχύτητες προς το μέλλον. Ο ανθρώπινος νους είναι φυσικό να επιζητά την 
εξέλιξη σε όλους τους τομείς της ζωής. Βέβαια, η εξέλιξη βρίσκει ερείσματα στην 
τεχνολογία και στην επιστήμη. Η επιστήμη ανέβασε το βιοτικό επίπεδο και την ποιότητα της 
ζωής. Από την άλλη πλευρά, η τεχνολογική πρόοδος μας οδήγησε σε εκπληκτικά 
επιτεύγματα και φαινομενικά απλησίαστους στόχους. Ο άνθρωπος ελευθερώθηκε, η 
τεχνική διείσδυση ελέγχει τις λεπτομερέστερες πτυχές της ζωής μας. Η γιγαντιαία της 
ανάπτυξη στο πέρασμα των αιώνων επηρέασε και επηρεάζει τρομακτικά το βιολογικό μας 
περιβάλλον, τους κοινωνικούς θεσμούς, την οικονομία, τη διακυβέρνηση των κρατών, 
ακόμα και τις ανθρώπινες αξίες. Ειδικότερα, η επιστήμη στον τομέα της γενετικής έκανε 
τεράστια άλματα. Στο χώρο της ιατρικής, τελειοποίησε και τελειοποιεί κάθε διαγνωστικό 
και θεραπευτικό μέσον. Η γενετική, η επιστήμη του 21ου αιώνα, με την κλωνοποίηση 
προχώρησε την ανθρώπινη ζωή και στάθηκε ένας μεγάλος σταθμός στο κεφάλαιο: 



επιστημονική εξέλιξη. Μόνο που οι αρνητικές παράμετροι υπάρχουν πάντα και μας 
προβληματίζουν. Ωριμάζοντας, διαπιστώνω πως το συγκεκριμένο πρόβλημα με απασχολεί 
έντονα σαν άνθρωπο που θα ζήσει, θα εξελιχθεί και θα δημιουργήσει τα επόμενα 3040 
χρόνια. Η αποκρυπτογράφηση ίου ανθρώπινου γονιδιώματος θα συμβάλει στην έγκαιρη 
διάγνωση και θεραπεία κληρονομι   
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    κών ασθενειών. Αυτό σημαίνει ότι η υγεία θα βελτιωθεί ουσιαστικά και θα 
αντιμετωπιστούν ασθένειες μη ιάσιμες μέχρι αυτή τη στιγμή. Οι προοπτικές που 
διανοίγονται στο πεδίο της κλωνοποίησης είναι πραγματικά τρομακτικές. Όμως φοβάμαι, 
όπως άλλωστε φοβάται και προβληματίζεται όλη η κοινωνία μας. Φοβάμαι, μήπως η 
τεχνολογία από μέσο έγινε σκοπός και αντί να ελευθερωθούμε μπούμε σε ένα μόνιμο 
εφιάλτη. Μήπως σαν εφιάλτη δεν νιώσαμε την είδηση που ξέσπασε στις Η.Π.Α. για την 
πρώτη κλωνοποίηση ανθρώπου; Το γεγονός συγκλόνισε ακόμη και την (δια την 
επιστημονική κοινότητα εκεί. Δεν οδηγούμαστε λοιπόν σε οικολογική σύγχυση, δεν 
ανατρέπεται η ζωή μας, δεν παραβιάζεται η φύση; Σε λίγα χρόνια, λένε, θα γεννιούνται 
μωρά με επιλεγμένα χαρακτηριστικά. Πόσο αποδεκτό μπορεί να είναι να καταργηθεί η 
ανθρώπινη μοναδικότητα; Αναρωτιέμαι, μήπως ελευθερώνουμε με ασυγχώρητη 
επιπολαιότητα δυνάμεις που θα στραφούν εναντίον μας και θα αλλοιώσουν τον άνθρωπο 
ως αξία. Η γενιά μας φοβάται. Παίρνουμε έναν κόσμο στα χέρια μας με πολλά προβλήματα 
και αγωνίες. Δεν θέλουμε να χαθεί ο έλεγχος. Η κλωνοποίηση μπορεί να αποδώσει μόνο 
θετικά οφέλη, και επιβάλλεται εμείς οι νέοι άνθρωποι να εμποδίσουμε την εκμηδένιση του 
ανθρώπου. Οι γενετικές διακρίσεις του 21ού αιώνα θα δημιουργήσουν μεγαλύτερο 
πρόβλημα ακόμη και από τις φυλετικές του 20ου αιώνα. Είναι επιτακτική ανάγκη να 
υπάρχει προστασία του γονότυπου του καθενός, με αυστηρές κυρώσεις όπου δεν 
συμβαίνει. Επιπλέον το ΙΝΤΕRΝΕΤ, ένα παγκοσμιοποιημένο σύστημα μετάδοσης 
πληροφοριών και γνώσεων, που κατάφεραν να προσεγγίσουν όλες οι χώρες του κόσμου 
μεταξύ τους, δίνοντας ώθηση στην εξέλιξη της τεχνολογίας. Και βέβαια δεν θα έπρεπε να 
παραλείψουμε την περίπτωση του πρώτου διαστημικού τουρίστα Αμερικάνου 
επιχειρηματία που κατέκτησε πρώτος το διάστημα, αποδεικνύοντας τελικά ότι οι ιστορίες 
του Ιουλίου Βερν μπορούν να γίνουν πραγματικότητα σαν από θαύμα. Ναι στην επιστήμη, 
ναι στην τεχνολογία, γενικά στην πρόοδο. Όμως, πρέπει να συνυπάρχει και ο ανθρωπισμός. 
Αν υποβαθμιστεί η έννοια άνθρωπος, αν η τεχνολογία καταπιεί την ηθική, το μέλλον θα 
γίνει πιο σκληρό και γεμάτο αδιέξοδα. Αν η επιστήμη και η τεχνολογία δεν συμπορεύονται 
σωστά δεμένες με τον πολιτισμό, την παιδεία, την προστασία του περιβάλλοντος, τις καλές 
διεθνείς σχέσεις, χωρίς φανατισμούς και ρατσισμούς, με γνώμονα μόνο τον άνθρωπο και 
την παγκόσμια ειρήνη, θα αποτύχει κάθε βήμα εξέλιξης. Μπορούμε, ίσως, να το πετύχουμε 
δημιουργώντας ένα σύγχρονο νομικό πλαίσιο, ευέλικτο, γιατί όλα εξελίσσονται αστραπιαία 
με τα σύγχρονα μέσα τεχνολογίας. Ένα πλαίσιο που να προφυλάσσει την ίδια την 
ανθρώπινη υπόσταση. Να ευαισθητοποιηθούν οι κοινωνικοί φορείς μέσα από τη δημι 
 ουργία επιστημονικών συλλόγων και σωματείων, που συμβουλευτικά θα κινητοποιούν τα 
Μ.Μ.Ε. και όλα τα κέντρα λήψης αποφάσεων που μπορούν να επηρεαστούν θετικά. Εμείς 
οι νέοι άνθρωποι, ευαίσθητοι και ονειροπόλοι, με οράματα και στόχους, με όνειρα και 
ελπίδες, στεκόμαστε τρομαγμένοι στο σκληρό κόσμο που υπάρχει γύρω μας. 11 
Σεπτεμβρίου 2001. Ο κόσμος γίνεται πιο σκληρός και η ανθρωπότητα παγώνει. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 



ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Βασιλική 
Μπάρκουλη. ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΜΠΑΡΚΟΥΛΗ (Β' Αθήνας): Ήλιος και θάλασσα, πέτρα, φως, χρώματα 
σαν μετουσίωση της πολύμορφης χρωματικής παρουσίας και των σχημάτων της 
μορφολογικής αρμονίας αστράφτουν στην αέναη κίνηση του χρόνου και δίνουν την 
πραγματική έννοια στη λέξη ομορφιά. Στο βορειότερο μέρος τους κρέμεται κυριολεκτικά, 
σαν το πιαστράκι του ρολογιού στον τοίχο, ένα νησάκι άγνωστο σε πολλούς, ξεχασμένο από 
άλλους, μα με την καρδιά 127 ανθρώπων να χτυπά σα μία και δεκάδων άλλων που έζησαν 
εκεί, έφυγαν και θα ξαναγυρίσουν πάλι, γιατί το αγάπησαν και το αγαπούν. Το Αγαθονήσι! 
Μια μικρή κουκίδα στο χάρτη της χώρας μας, μια μεγάλη πατρίδα για όσους γεννήθηκαν 
και έζησαν εκεί. Αν ανοίξεις την καρδιά του, ίσως δεν έχει να σου πει πολλά, γιατί η ιστορία 
του δεν είναι μακρόχρονη, αφού κατοικήθηκε για πρώτη φορά στις αρχές του 20ού αιώνα. 
Μα δεν παύει να είναι ένα κομμάτι ακριτικής Ελλάδας, να αναπνέει ελληνικά, παρόλο που 
απέχει μόλις 8 ναυτικά μίλια από την Τουρκία. Να ζει με τα ελληνικά έθιμα και τις 
παραδόσεις και να κυματίζει στο υψηλότερο βουνό του η γαλανόλευκη σημαία. Η ζεστασιά 
των ανθρώπων εκεί δεν μετριέται σε βαθμούς κελσίου, κιλοβατώρες και καλορί, αλλά σε 
αισθήματα αστήρευτης πηγής που αναβλύζει μέρα  νύχτα από την καρδιά του νησιού. 
Μικρό σε έκταση, μόλις 14,4 χιλιόμετρα. Λιγοστά κτήματα με καλλιέργειες, χαμηλά βουνά, 
δείχνουν τον κόπο και το μόχθο των γεωργών και των κτηνοτρόφων εκεί. Στα μικρά 
απάνεμα λιμανάκια αναπαύονται στις ημέρες της φουρτούνας καΐκια και βάρκες, όταν 
μπονατσάρει ξεχύνονται με ορμή στο πέλαγος προετοιμασμένα για τη μεγάλη ψαριά. Το 
καλοκαίρι υπερπληθύνεται και αναζητά λύσεις των προβλημάτων του νησιού στα γεμάτα 
λόγια υποσχέσεις των πολιτικών. Η αρχή του 21ου αιώνα βρίσκει το όμορφο ακριτικό νησί 
να αποκοιμιέται με την πίκρα της εγκατάλειψης καθισμένη στον λαιμό των ανθρώπων και 
την ελπίδα να αναζωπυρώνεται στην καρδιά τους με κάθε υπόσχεση, έστω και 
απραγματοποίητη. Η υποτυπώδης προβλήτα με το μικρό μύλο στην παραλία του Αγίου 
Γεωργίου δεν μπορεί να έχει ακόμη το μεγάλο βαπόρι και η συγκοινωνία διεξάγεται με 
μικρά φέρυ  μπό   
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    ουτ που κάνουν τη γραμμή «ΔωδεκάνησαΣάμος». Όταν όμως υπάρχει φουρτούνα, τα 
φέρυ  μπόουτ δεν μπορούν να ταξιδέψουν, με αποτέλεσμα να παρουσιάζεται έλλειψη 
τροφίμων, φαρμάκων κ.λπ.. Αν όλα αυτά δεν συγκινούν τους ανθρώπους του κρατικού 
φορέα, τότε θα τους συγκινήσει το γεγονός ότι δεν μπορεί να γίνει επείγουσα μεταφορά 
ασθενούς στο κοντινότερο νοσοκομείο, που είναι στη Σάμο και τα μέσα που διαθέτει το 
αγροτικό ιατρείο δεν είναι ικανά να αντεπεξέλθουν σε δύσκολα ιατρικά περιστατικά. Στο 
μονοθέσιο δημοτικό σχολείο του νησιού τα λιγοστά παιδιά βρίσκονται πλάι στο δάσκαλο 
τους. Και ενώ μεγαλώνουν με το αίσθημα της αγάπης για τον τόπο τους και ενώ βιώνουν τα 
ήθη και τα έθιμα του νησιού, είναι αναγκασμένα να ξενιτευτούν από τα 12 χρόνια τους για 
να φοιτήσουν στο Γυμνάσιο και στο Λύκειο και αργότερα στο Πανεπιστήμιο. Αυτό έχει σαν 
αποτέλεσμα την ερήμωση του νησιού από νέους και ιδιαίτερα τους χειμωνιάτικους μήνες. 
Αυτή είναι η μοίρα των μικρών νησιών, αυτή είναι η μοίρα των νέων που μεγάλωσαν εκεί. 
Ευτυχώς, όμως, υπάρχουν όλες οι προϋποθέσεις για να αναστρέψουμε αυτή την τάση, 
αναπτύσσοντας τον τουρισμό, τη ΓΕΩΡΓΙΑ, την κτηνοτροφία, βελτιώντας την ποιότητα ζωής 
και διατηρώντας την πολιτιστική μας ιδιαιτερότητα. Ο τουρισμός αποτελεί ένα γόνιμο 
πεδίο σύζευξης διαφορετικών πολιτιστικών προτύπων μεταξύ των κατοίκων των νησιών και 



των ξένων περιηγητών. Εξαιτίας του τουρισμού απελευθερώνονται ανθρώπινοι και υλικοί 
πλουτοπαραγωγικοί πόροι. Αυξάνει το επίπεδο της απασχόλησης για το σχηματισμό νέου 
υλικού κεφαλαίου. Η ανάπτυξη του τουρισμού στο Αγαθονήσι βρίσκεται στα σπάργανα. Οι 
ελλείψεις τεχνητού λιμανιού, ξενοδοχείων κ.λπ. καθιστούν το νησί απρόσιτο στους 
τουρίστες. Για το λόγο αυτό αναγκαία μέτρα είναι: Η ενίσχυση του ρόλου της τοπικής 
αυτοδιοίκησης για τη δημιουργία τουριστικών χώρων και την αξιοποίηση των υπαρχόντων. 
Η δημιουργία προϋποθέσεων για την επιλεκτική προσέλευση των τουριστών. Η ανάγκη 
κατάργησης των μεσαζόντων στο τουριστικό κύκλωμα. Η μη προσπέλαση της αδηφάγου 
ιδιωτικής πρωτοβουλίας, της οποίας ή κύρια, αλλά και η μόνη επιδίωξη είναι το εύκολο 
κέρδος. Η διατήρηση της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής. Η υποχρεωτική ανταπόκριση των 
φέρυ  μπόουτ με τα πλοία των ακτοπλοϊκών γραμμών «Πειραιάς  Σάμος» και «Πειραιάς  
Πάτμος». Η ανεύρεση λύσης για υδροδότηση του νησιού. Η ανάπτυξη προγράμματος με 
χρονοδιάγραμμα για τη συνολική επίλυση των προβλημάτων του νησιού.  Τρία χωριά, το 
Μεγάλο Χωριό, το Μικρό Χωριό και ο ̓'ϊ Γιώργης αποτελούν την κοινότητα Αγαθονησίου. Ο 
κοινοτάρχης είναι εκείνος που οφείλει να αγωνιστεί για την εγκαθίδρυση και την 
αναγνώριση ενός δικαίου, που θα υποκαθιστά το κρατικό με το κοινωνικό δίκαιο, που θα 
εισάγει τις αρχές της συνεργασίας και της αλληλεγγύης στην κοινωνία. Το κράτος από τη 
μεριά του πρέπει να περιορίζεται στην παροχή όλων των απαραίτητων μέσων που θα 
επιτρέπουν στα άτομα του νησιού να παράσχουν στον εαυτό τους μια κοινωνική υπηρεσία 
και να αποφεύγει τις επεμβάσεις προκειμένου να ιδιοποιηθεί την παραγωγή των 
κοινωνικών υπηρεσιών ή να τις χειραγωγήσει για τους δικούς του σκοπούς. Διαφορετικά, 
όσο θα αντιμετωπίζουμε το πρόβλημα μιας άκαμπτης και αυστηρής κοινωνίας, όσο τα όρια 
μεταξύ κράτους και κοινωνίας, μεταξύ δηοσίου και ιδιωτικού θα παραμένουν ασαφή και 
δυσδιάκριτα, θα είμαστε καταδικασμένοι να πληρώνουμε όλο και περισσότερα σε ένα 
κράτος πρόνοιας, του οποίου η απόδοση θα πέφτει όλο και περισσότερο. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 
ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος Βουλευτής Ζαχαρούλα 
Καραποστόλη, από το Νομό Λάρισας. ΖΑΧΑΡΟΥΛΑ ΚΑΡΑΠΟΣΤΟΛΗ (Νομός Λάρισας): Κύριε 
Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, κάτι που με απασχόλησε είναι το οικιστικό πρόβλημα στις 
μεγαλουπόλεις, που τώρα αρχίζει να εμφανίζεται και στις μικρότερες. Η εικόνα του κόσμου 
μας, η σημερινή πραγματικότητα είναι εφιαλτική. Κλεισμένοι σε κουτιά άνθρωποι ρομπότ 
φοβούνται να μιλήσουν στο διπλανό τους, στα παιδιά τους, στον εαυτό τους. Όντα που 
δηλητηριάζονται από την εργασία τους, το σπίτι τους, το οικιστικό περιβάλλον τους. Οι 
σύγχρονοι οικιστικοί χώροι έχουν αντιστρέψει τον κλασικό ορισμό του Αριστοτέλη. Ο 
άνθρωπος, αντί να γίνεται κοινωνικό, μεταβάλλεται σε αντικοινωνικό όν. Η σύγχρονη πόλη 
έγινε το κάστρο της ανθρώπινης μοναξιάς. Ποτέ οι στέγες μας δεν ήταν τόσο κοντά και οι 
ψυχές μας τόσο απόμακρα. Δεν επικοινωνούμε. Τηλεφωνούμε. Δεν αναπτύσσουμε 
διαπροσωπικές σχέσεις και αυτές που αναπτύσσονται είναι τυπικές, επαγγελματικές. Λείπει 
ο ψυχικός σύνδεσμος. Τα ανθρώπινα αισθήματα λιώνουν κάτω από τους όγκους του 
μπετόν. Το τσιμέντο πάγωσε τις σχέσεις μας και αποξένωσε τον άνθρωπο από τον 
συνάνθρωπο. Οι τοίχοι μεταβλήθηκαν σε τείχη και οι δρόμοι, που άλλοτε συνέδεαν τους 
ανθρώπους λειτουργώντας επικοινωνιακά, τώρα λειτουργούν αποσυνθετικά. Για τα παιδιά 
ειδικά, που κάποτε γι' αυτά ήταν ένα δεύτερο σπίτι, συχνά γίνονται χώροι θανάτου. Οι 
πολυκατοικίες ως χώροι κατοικίας, ως χώροι εργασίας, ως χώροι σχολείου και νοσοκομείου 
κάθε άλλο παρά αίσθημα ηρεμίας, θαλπωρής και γαλήνης παρέχουν. Σίδερο, τσιμέντο και 



γυαλί περιβάλλουν το σύγχρονο άνθρωπο. Ένας συνδυασμός που συντελεί στην τέλεια 
ανθρωπο   
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    μόνωση. Μια τριάδα άψυχων υλικών, που όμως έχει τη δύναμη να αλλοτριώνει τις 
ανθρώπινες σχέσεις και να σαπίζει τους καρπούς των προσπαθειών για επικοινωνία και 
συνεννόηση. Οι εργολάβοι οικοδομών έγιναν εργολάβοι κηδειών για τα αστικά κέντρα και 
όχι χωρίς ευθύνη της πολιτείας. Γιατί ο εργολάβος σκοτώνει ή θάβει την ομορφιά, αλλά την 
υπογραφή στη θανατική καταδίκη βάζουν τα όργανα της πολιτείας και οι επιστήμονες της. 
Το Πολυτεχνείο καμαρώνει για τον αγώνα του εναντίον της Χούντας, θα έπρεπε όμως να 
ντρέπεται για τον αρχιτεκτονικό χουντισμό που μας επέβαλε και που το καθεστώς του θα 
διαιωνίζεται. Δεν αρκεί, όμως, να επισημάνουμε και να εντοπίσουμε το κακό. Πρέπει να 
προτείνουμε και κάποια λύση. Η λύση αυτή προϋποθέτει σωστή τοποθέτηση απέναντι σε 
ένα καυτό ερώτημα: Ο άνθρωπος θα εξακολουθεί να υπηρετεί το οικονομικό ή θα πρέπει 
κάποτε να υπηρετήσει και το ανθρώπινο συμφέρον; Αν η απάντηση του αποκλίνει υπέρ του 
πρώτου, τότε καμία λύση δεν χωράει, θα παραμείνει εσαεί ξένος και μόνος μέσα στην πόλη 
του και το σπίτι του. θα συνεχίζει ακόμα την πολιτική της οικοκτονίας, που ισοδυναμεί 
κυριολεκτικά και μεταφορικά με την αυτοκτονία. Εάν θελήσει κάποτε να ξεφύγει από τα 
παραπροϊόντα του μπετόν, εάν θελήσει να ξεφύγει από τα απάνθρωπα συστήματα 
διαβίωσης, εάν αποφασίσει στους οικιστικούς του χώρους να δώσει ένα ανθρώπινο 
πρόσωπο, τότε υπάρχουν περιθώρια για λύσεις. Μερικοί πεζόδρομοι, μεγάλες πλατείες, 
φαρδείς δρόμοι, πλούσιο πράσινο και ένας εξευγενσιμός της αρχιτεκτονικής αντίληψης 
μπορούν να κάνουν τις πολιτείες μας πιο ανθρώπινες, έτσι που να μην ισχύει το λεγόμενο 
«Μεγάλη πολιτεία μεγάλη μοναξιά». Ένας σύγχρονος ζωγράφος διανοητής έκανε την 
ακόλουθη παρατήρηση: Παλιά θεωρούσαμε εθνικούς ευεργέτες αυτούς που έδιναν 
χρήματα για να χτιστούν διάφορα οικοδομήματα. Σήμερα, πρέπει να θεωρούμε εθνικούς 
ευεργέτες όσους θα δώσουν χρήματα για κατεδαφίσεις. Κατεδαφίσεις όχι βέβαια των 
παλαιών ωραίων νεοκλασικών κτηρίων που απέμειναν, αλλά των εκτρωματικών 
γιγαντοκτηρίων που πολιορκούν τη ζωή μας και κρύβουν από τα μάτια μας τον ορίζοντα. 
Πρέπει να πέσουν τείχη, να ανοίξουν δρόμοι, για να ανοίξουν οι ψυχές μας. Η οικιστική 
ευρυχωρία θα φέρει, αργά ή γρήγορα, και την ψυχική ευρυχωρία. Σας ευχαριστώ. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτρο-πής): Παρακαλώ την Έφηβο Βουλευτή 
υπολοίπου Αττικής Ειρήνη ΠΑΛΗΜΕΡΗ να λάβει το λόγο. ΕΙΡΗΝΗ ΠΑΛΗΜΕΡΗ (Υπόλοιπο 
Αττικής): Κύριε Πρόεδρε, Έφηβοι Βουλευτές, καλημέρα σας. Είμαι μαθήτρια στο Λύκειο της 
Ελευσίνας. Εκ μέρους όλων των συμμαθητών αλλά και των κατοίκων της πόλης μου θα 
ήθελα να επισημάνω τη σοβαρότητα του προβλήματος που αντιμετωπίζει το θριάσιο 
Πεδίο. Είναι μια περιοχή που αποτελείται  από την Ελευσίνα, τη Μάνδρα, τη Μαγούλα, τον 
Ασπρόπυργο, το Ζεφύρι, τη Νέα Πέραμο, τα Μέγαρα, την Οινόη, τα Λιόσια, τις Ερυθρές και 
τα Βίλια. Είναι γνωστό σε αρκετούς ότι πρόκειται για μία καθαρά βιομηχανική ζώνη. Κατ' 
αρχάς, στην περιοχή υπάρχουν δύο διυλιστήρια. Είναι τα διυλιστήρια Ασπροπύργου και της 
ΡΕΤROLA. Εκτός από αυτά, υπάρχουν και αρκετά εργοστάσια. Δεν είναι τυχαίο που τα 
είκοσι (20) τελευταία χρόνια τα 2/3 των παιδιών της Ελευσίνας υποφέρουν από 
αναπνευστικά προβλήματα και όχι μόνον. Υποφέρουν και μεγάλοι από ανίατες παθήσεις, 
που προκαλούνται από το πετρέλαιο και τα παράγωγα του. Όπως καταλαβαίνετε, η 
ατμόσφαιρα της Ελευσίνας είναι επιβαρημένη στο έπακρον. ʼλλωστε αυτό γίνεται 



αντιληπτό, όταν ένας άνθρωπος από την επαρχία έρχεται στην Ελευσίνα. Η δυσοσμία πλέον 
γίνεται ένα με τους κατοίκους της. θα ήθελα να εστιάσω την προσοχή σας στα δύο 
διυλιστήρια και ιδιαίτερα στο διυλιστήριο της ΡΕΤΚΟΙΑ. Τώρα τελευταία, έχουν 
δημιουργηθεί κάποια προβλήματα γύρω από αυτό το θέμα. Ίσως έχετε περάσει από το 
μεγαλούργημα του κυρίου Λάτση. Πρέπει, όμως, να μάθετε, ότι στο μέρος που σήμερα 
εκτείνεται η ΡΕΤΚΟΙΑ στο παρελθόν υπήρχε ένα από τα μεγαλύτερα παραθαλάσσια 
θέρετρα, αλλά και οικισμός κατοίκων που με κόπο είχαν καταφέρει να φτιάξουν ένα σπίτι, 
δουλεύοντας σκληρά για τα προς το ζην. Αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τις περιουσίες 
τους χάριν του κολοσσού της ΡΕΤROLA Από ό,τι φάνηκε, όμως, ο κ. Λάτσης δεν σεβάστηκε 
ούτε τη φύση αλλά ούτε και τους συνανθρώπους του. Δωροδόκησε τους ιδιοκτήτες των 
σπιτιών με μηδαμινό ποσό, με σκοπό να χτίσει ένα εργοστασιάκι, που θα προσφέρει 
δουλειά σε άνεργους. Απλά θα επεξεργάζονταν το πετρέλαιο και θα λάμβανε ειδικά μέτρα 
για να μην καταστρέψει το περιβάλλον. Όσοι δεν δέχτηκαν την πρόταση του, τους έδιωξε 
χωρίς να έχει τύψεις στη συνείδηση του. Όσο για τα αυστηρά μέτρα που θα έπαιρνε, 
κανένας δεν ξέρει. Από τότε η ΡΕΤΚΟΙΑ άνοιξε τα όρια της. Επεκτάθηκε σε ένα άλλο 
εργοστάσιο, την ΠΥΡΚΑΛ, η οποία κατασκευάζει πυρηνικά όπλα. Τα πράγματα κυλούσαν 
ομαλά, έως ότου το 1995 ένα ατύχημα ταρακούνησε τους κατοίκους του θριάσιου Πεδίου. 
Ένα ατύχημα που κατέληξε να γίνει πραγματική τραγωδία. Ο κ.Λάτσης προσέφερε εργασία 
σε άνεργους, όχι όμως και ασφάλεια, με αποτέλεσμα να παίρνει στο λαιμό του χιλιάδες 
οικογένειες πού στηρίζονταν στη δύναμη ΡΕΤΚΟΙΑ. Τότε, λοιπόν, πολλά παιδιά και γονείς 
σκοτώθηκαν. Η δυστυχία και η σιωπή είχαν κυριαρχήσει. Το ευτύχημα, εάν μπορεί κανείς 
να το πει έτσι, ήταν ότι δεν πρόλαβε η φωτιά που είχε ξεσπάσει να φτάσει έως την ΠΥΡΚΑΛ. 
Η Ελευσίνα τότε στηρίχτηκε στην τύχη της. Μετά από πέντε χρόνια η κα Λάτση αποφάσισε 
να φτιάξει το «Λάτσειο Τμήμα Εγκαυμάτων» στο θριάσιο Νοσοκο   
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    μείο, για να ξεπληρώσει το κακό που προκάλεσε. Όμως ο πόνος δεν γιατρεύεται με 
χρήματα. Κατά τη γνώμη μου, ήταν μια κίνηση που υποτιμά τους Ελευσίνιους, καθότι τώρα 
νέα απόφαση του κ. Λάτση είναι, η ΡΕΤROLA να πάρει τμήμα της Ελευσίνας. Τότε πλέον δεν 
θα θεωρείται κατοικίσιμη περιοχή. Και όμως, ο κ. Λάτσης πιστεύει ότι οι θέσεις εργασίας 
που θα δημιουργηθούν θα είναι προς όφελος των κατοίκων και η Ελευσίνα θα φανεί στην 
ιστορία. Πώς, όμως, θα φανεί, με τα μαυρισμένα μάρμαρα σία αρχαία της ή με τις κηλίδες 
πετρελαίου στα θαλάσσια νερά της; Η Ελευσίνα, που κάποτε ήταν κέντρο πολιτισμού, 
μήπως θα σβηστεί από τον κατάλογο των πολιτισμικών αυτών κέντρων; Μήπως θα είναι 
γνωστή για τα «αξιέπαινα» εργοστάσια της και για την μοίρα των κατοίκων της; 
Επιπροσθέτως να πω, ότι ο κ. Λάτσης για δεύτερη φορά δεν δίστασε να πληρώσει τους 
κατοίκους που μένουν στο τμήμα της Ελευσίνας που θέλει να αγοράσει για την επιχείρηση 
του. Τώρα όμως, που το πάθημα έγινε μάθημα, ευαισθητοποιήθηκαν όλοι ανεξαιρέτως οι 
κάτοικοι και πολεμούν, με το δικό του τρόπο ο καθένας, εναντίον της γιγάντωσης της 
ΡΕΤROLA. Ήδη έχουν πραγματοποιηθεί πορείες και έχουν μαζευτεί υπογραφές. Ελπίζω με 
την προσπάθεια μας αυτή να ευαισθητοποιηθεί και οι ίδιος ο κΛάτσης, ώστε να καταλάβει 
το λάθος που πρόκειται να κάνει, θα μπορούσα να αναπτύξω το θέμα και να αναφέρω 
ακόμα και άλλα στοιχεία. Πιστεύω, όμως, ότι είναι ένα θέμα που θα απασχολήσει τη 
Βουλή. Ελπίζω να δοθεί τέλος στο πρόβλημα πολύ σύντομα. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ 
(Πρόεδρος ϊής Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής της Α' Αθήνας Δήμητρα 



Ψαχουλιά. ΔΗΜΗΤΡΑ ΨΑΧΟΥΛΙΑ (Α' Αθήνας): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, 
αισθάνομαι ιδιαίτερα ικανοποιημένη που βρίσκομαι ανάμεσα σας. Δεν θα σας κουράσω με 
θέματα που έχουν αναλυθεί επαρκώς από ανθρώπους πολύ πιο σχετικούς και έμπειρους 
από εμένα, αλλά να σας παρουσιάσω μια άλλη οπτική γωνία, που είναι κατανοητή από 
όλους και μπορεί να προσδώσει μια διαφορετικότητα στην αντιμετώπιση της 
καθημερινότητας και να υποδείξει τις διόδους που ίσως οδηγήσουν σε λύσεις των σοβαρών 
προβλημάτων της κοινωνίας μας. Περπατώντας καθημερινά στους δρόμους της 
μεγαλούπολης όπου ζω, με κατακλύζει η αίσθηση της προχειρότητας και της εγκατάλειψης, 
η οποία πηγάζει από την ασχήμια των δημόσιων χώρων και των μεγάλων κτηρίων, τα οποία 
αποτελούν τα μόνιμα ντεκόρ της ζωής μας. Όλοι έχετε διαπιστώσει ότι μεγαλώνουμε, 
μορφωνόμαστε και εργαζόμαστε μέσα σε χώρους που το κύριο γνώρισμα τους είναι η 
έλλειψη καλαισθησίας, η μη λειτουργική αρχιτεκτονική τους δομή και η μέτρια χρηστική 
τους αξία.  Πέρα από τα κτήρια, το πρόβλημα επεκτείνεται και στους ανοιχτούς χώρους, 
όπως τα πάρκα και οι πλατείες. Η Ελλάδα δεν είναι η μοναδική χώρα που αντιμετωπίζει 
παρόμοιο πρόβλημα, είναι, όμως, ίσως η μόνη που δεν δικαιολογείται. Και αυτό γιατί ο 
ελληνικός πολιτισμός είναι ο πρώτος που ασχολήθηκε με την όψη των δημόσιων χώρων και 
κτιρίων. Ειδικά όσοι κατοικούμε στην Αθήνα έχουμε το μεγαλοπρεπές παράδειγμα της 
Ακρόπολης, η οποία αποτέλεσε τη βάση για τη μορφοποίηση των δημόσιων χώρων και 
έδωσε έννοια στον όρο «χτίζω για τον άνθρωπο». Αν αυτή η διαπίστωση είναι κοινή σε 
όλους μας, υπάρχει και μια άλλη διάσταση του προβλήματος, που δεν είναι τόσο εμφανής. 
Η παραμελημένη όψη των δημόσιων χώρων επηρεάζει καταλυτικά την ψυχολογία και την 
κοινωνικότητα των πολιτών. Το θέμα αυτό έχει μελετηθεί από πολλούς επιστήμονες και 
έχει αποτελέσει σημείο αναφοράς, στις πιο εξελιγμένες χώρες, για το πώς θα δομηθεί η 
μορφή των δημόσιων κτιρίων. Η γνώση για την αλληλεπίδραση του περιβάλλοντος και της 
κοινωνικής ψυχολογίας των πολιτών εμπλουτίστηκε σία τέλη του 19ου και στις αρχές του 
20ού αιώνα. Τότε αναπτύχθηκαν συγκεκριμένες σχολές, που μέσα από τις αρχιτεκτονικές 
κατασκευές τους προσπάθησαν να κάνουν τα άτομα κοινωνούς σε συγκεκριμένες 
ιδεολογίες και απόψεις που αφορούν σε όλο το φάσμα της ζωής, από την τέχνη ως την 
πολιτική. Μπορούμε, λοιπόν, να κατανοήσουμε πόσο σημαντικό είναι το οπτικό 
περιβάλλον, το οποίο διαμορφώνεται, κυρίως, από την όψη των δημόσιων κτηρίων και 
χώρων. Σίγουρα μας προκαλεί θλίψη η εικόνα που βγάζουν οι δημόσιοι χώροι στην Ελλάδα, 
κυρίως επειδή φαίνεται ότι δεν υπήρξε ο απαιτούμενος προγραμματισμός στη 
διαμόρφωση της ούτε και έλαβε υπόψη κανείς από τους υπεύθυνους τη σκοπιμότητα που 
ανέφερα προηγουμένως. Επεκράτησε η αρχή «να φτιάξουμε δημόσια κτήρια, πάρκα και 
πλατείες». Κάποιοι θέλησαν να γεμίσουν τους ανεκμετάλλευτους χώρους των ελληνικών 
πόλεων με κατασκευές που επιτακτικά είχε ανάγκη το κράτος και οι πολίτες, αμελώντας 
πλήρως να επενδύσουν στην καλαισθησία και στη λειτουργικότητα των κατασκευών αυτών. 
Μπορεί να επιτεύχθηκε ως ένα σημείο η κάλυψη των αναγκών του κοινωνικού συνόλου, 
αλλά χάθηκε η ποιότητα στην καθημερινή μας μετακίνηση. Εάν θέλουμε να αποδείξουμε 
στους εαυτούς μας και στους άλλους ότι έχουμε ένα επίπεδο πολιτισμού, θα πρέπει να 
επενδύσουμε στην ποιότητα και στην κατεύθυνση της βελτίωσης της εικόνας που έχουν οι 
πόλεις μας, καθώς και σιην αρμονία και ομορφιά οποιασδήποτε δημόσιας κατασκευής 
δημιουργήσουμε από εδώ και στο εξής. Οι δικαιολογίες της οποιασδήποτε αρχής δεν είναι 
δυνατόν να ευσταθούν, από τη στιγμή που διακυβεύεται η ευχαρίστηση, η άνεση και το 
ένστικτο κοινωνικότητας μας.   
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    Αρκεί να αναλογιστείτε, τί αίσθηση σας δημιουργείται όταν διασχίζετε ένα πάρκο γεμάτο 
σκουπίδια, όταν περνάτε από μια παιδική χαρά με σπασμένα ποτήρια, όταν τα παιδιά σας 
παίζουν δίπλα από ημιτελή και μισογκρεμισμένα κτίσματα. Αυτές οι εικόνες αποτελούν τον 
κανόνα του οπτικού μας περιβάλλοντος και δυστυχώς παράγουν πρότυπα. Αυτά τα 
πρότυπα είναι μια δυσμενής πραγματικότητα, που καθιστά αμφίβολη τη βελτίωση βασικών 
δομών της καθημερινής μας ζωής. Όταν ένας άνθρωπος οποιασδήποτε ηλικίας είναι 
ενταγμένος σε ένα οικιστικό περιβάλλον που υπολείπεται του μετρίου, είναι δεδομένο ότι 
αυτό του δημιουργεί βάσεις ιδεών που είναι το ίδιο φτωχές και πρόχειρες. Αυτό συμβαίνει 
γιατί όλοι μας σκεπτόμαστε και λειτουργούμε σε μεγάλο βαθμό βάσει των εμπειρικών μας 
εικόνων που συλλέγουμε από το περιβάλλον μας. Είναι ευνόητο πως αν οι εικόνες αυτές 
είναι ακαλαίσθητες και φτωχές, παράγουν και φτωχές ιδέες, σκέψεις, πράξεις, δημιουργίες 
και τελικά φτωχές λύσεις στα προβλήματα που μας απασχολούν. Παράλληλα επηρεάζουν 
και την ψυχολογία μας. Δεν είναι τυχαίο ότι πολλοί κάτοικοι των μεγάλων πόλεων πάσχουν 
από στρες και κατάθλιψη, τα οποία δημιουργούνται πέρα από τα λοιπά προβλήματα 
διαβίωσης από τη μιζέρια, την ασχήμια και την ψυχρότητα που εκπέμπουν τα δημόσια 
κτίρια και χώροι. Έχετε αναλογιστεί ποτέ πόσο ενθαρρυντικό, αναζωογονητικό και όμορφο 
είναι το να πηγαίνεις σε ένα προσεγμένο σχολείο, σε μια περιποιημένη δημόσια υπηρεσία, 
σε ένα καλά οργανωμένο πάρκο και να αφήνεις τα παιδιά σου να κάνουν τα πρώτα τους 
βήματα σε μια παιδική χαρά φτιαγμένη έτσι, που να καλλιεργεί τη χαρά στην ψυχολογία 
τους; Είναι δεδομένο ότι η επαφή με το όμορφο μας κάνει υγιείς, μας απελευθερώνει από 
ανήσυχες και μαύρες σκέψεις και μας δίνει την ένταση που έχουμε ανάγκη για να 
επιτεθούμε στο μέλλον, να αρπάξουμε τη ζωή και να κερδίσουμε την ευτυχία και την 
ευημερία μας. Κλείνοντας, θα ήθελα να επιμείνω στον καταλυτικό ρόλο της Βουλής των 
μεγάλων αλλά και της εκάστοτε κυβερνητικής αρχής, στη βελτίωση της όψης των δημόσιων 
χώρων και κτηρίων και κατ' επέκταση του αισθητικού μας περιβάλλοντος. Πιστεύω ότι όλοι 
σας αναλογιστήκατε τα οφέλη που μπορούμε να έχουμε, τόσο ως άτομα, όσο και ως 
κοινωνία, από τον εμπλουτισμό της καθημερινότητας μας με μορφές κτηρίων που 
αναζωογονούν την ψυχολογία μας και θέτουν τις κατάλληλες προϋποθέσεις για τη γέννηση 
ιδεών και πράξεων που θα οδηγήσουν στη βελτίωση του επίπεδου ζωής και του χαρακτήρα 
του πολιτισμού μας. Επειδή, λοιπόν, πιστεύω ότι δεν είμαστε οι νέοι του παρόντος, αλλά 
του μέλλοντος και ότι ο πολιτισμός μας δεν είναι δυνατόν να περιορίζεται στην αρχαιότητα, 
ότι η Ελλάδα δεν είναι μια χώρα ερειπίων, αλλά αυτή που θα δώσει το  στίγμα για μια νέα 
αναγέννηση που θα εμπνεύσει όλους μας, τι είναι απαραίτητο; Ότι τόσο εμείς με τις μικρές 
μας δυνάμεις, όσο και αυτοί που μας προσκάλεσαν εδώ, πρέπει να δώσουμε τον καλύτερο 
εαυτό μας, τις καλύτερες ιδέες και πράξεις και τις ομορφότερες των προθέσεων μας για τη 
δημιουργία του μέλλοντος που μας αξίζει. Σας ευχαριστώ που με ακούσατε. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 
ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Στο σημείο αυτό θα διακόψουμε για 15 λεπτά. 
(Μετά τη διακοπή) ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η Έφηβος 
Βουλευτής ʼννα Πελαντάκη έχει το λόγο. ΑΝΝΑ ΠΕΛΑΝΤΑΚΗ (Ν. Ρεθύμνης): Το Ρέθυμνο ως 
παραθαλάσσια πόλη γνωρίζει τουριστική ανάπτυξη από το 1970 και μετά. Η ανάπτυξη, 
όμως, αυτή έχει γίνει χωρίς ανάλογη υποδομή. Έτσι, αλλοιώθηκε η οικιστική και πολιτιστική 
φυσιογνωμία του. Μπορεί ο τουρισμός να αποφέρει πολλά χρήματα στην πόλη, που 
σημαίνει βελτίωση του βιοτικού επιπέδου, μείωση της εσωτερικής μετανάστευσης. Όμως, 



κάτι δεν πάει καλά, όπως συμβαίνει κυρίως σε πόλεις της νησιωτικής Ελλάδας. Το Ρέθυμνο 
έχει μετατραπεί σε τσιμεντούπολη, χωρίς ζωτικό χώρο για τα μικρά παιδιά και τους 
ηλικιωμένους. Οι ακτές της πόλης δεν είναι στη διάθεση των κατοίκων ώστε να τις 
απολαύσουν, αφού αποτελούν περιοχή προς ενοικίαση στο όνομα του κέρδους. Από την 
άνοιξη μέχρι και το φθινόπωρο η πόλη παρουσιάζει ζωντάνια, όμως, οι κάτοικοι της 
ασφυκτιούν. Δεν μπορούν να βαδίσουν στα πεζοδρόμια, όπου υπάρχουν διάφορα 
προϊόντα ή τραπέζια εστιατορίου. Αυτό που εξοργίζει περισσότερο είναι η άγρα των 
πελατών. Η προσφορά υπηρεσιών προς τους ντόπιους είναι σε δεύτερη μοίρα. Πολύ κακή 
εικόνα παρουσιάζουν οι ξενόγλωσσες επιγραφές των καταστημάτων, διότι ρυπαίνεται η 
ελληνική γλώσσα με ξένες λέξεις. Η κυκλοφοριακή συμφόρηση είναι ίδια χειμώνα  
καλοκαίρι. Το πρόβλημα των σκουπιδιών είναι μεγάλο, όπως επίσης και αυτό της 
ηχορρύπανσης χωρίς να λαμβάνεται ιδιαίτερη μέριμνα γι' αυτό. Το σημερινό άνθρωπο 
ελκύει η βιτρίνα. Οι ανθρώπινες σχέσεις έχουν αλλάξει σε καθημερινή βάση. Και αυτές που 
υπάρχουν στηρίζονται στο όφελος και στην εμπορευματοποίηση, όπως συμβαίνει σε όλα 
τα μεγάλα αστικά κέντρα. Δεν απορρίπτω την τουριστική ανάπτυξη, που σίγουρα βοηθά τα 
χαμηλά αγροτικά εισοδήματα. Η ανάπτυξη, όμως, αυτή σημειώθηκε χωρίς υποδομή. Γι' 
αυτό θα πρέπει να γίνεται σε ισορροπία με το περιβάλλον, θα πρέπει να παρέχονται 
υπηρεσίες υψηλών προδιαγραφών με κύριο αποδέκτη το ντόπιο πληθυσμό. Σε καμία 
περίπτωση δεν πρέπει να υποταγούν τα ήθη μας στον ξένο τρόπο συμπεριφοράς. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτρο-πής): Ο Έφηβος Βουλευτής Ματθαίος 
Παντελής έχει το λόγο.   
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    ΜΑΤΘΑΙΟΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ (Λευκωσία  Κύπρος): θέλω και εγώ με τη σειρά μου να 
καλημερίσω τους παρευρισκόμενους στην αίθουσα αυτή και παράλληλα να εκφράσω τις 
ευχαριστίες μου στη Βουλή των Ελλήνων για την πραγματικά εξαίρετη ευκαιρία που μας 
δίνει να εκφράσουμε τις απόψεις μας σε βασικά θέματα που μας απασχολούν, θα μιλήσω 
για ένα απλό αλλά σημαντικό για τη ζωή του ανθρώπου θέμα, το χρήμα και τη δύναμη που 
αυτό ασκεί. Είναι γνωστό ότι το χρήμα έχει κυριαρχήσει στη ζωή του ανθρώπου με όλες τις 
αρνητικές του επιδράσεις. Στο μυαλό του καθενός μας η κοινωνική καταξίωση έχει στις 
μέρες μας ταυτιστεί με τον πλουτισμό. Η κοινωνική του θέση, η εκτίμηση που έχει από τους 
συνανθρώπους του εξαρτάται από την οικονομική του κατάσταση. Ένας Κύπριος αγωνιστής 
του απελευθερωτικού αγώνα 1955 εύστοχα απάντησε στους ̓γγλους, όταν του ζητήθηκε να 
εγκαταλείψει τις αρχές και τα ιδανικά του, «ου περί χρημάτων ποιούμεθα τον αγώνα, αλλά 
περί αρετής». Σήμερα, δυστυχώς, έχουν αλλάξει ριζικά τα πράγματα. Σήμερα «ου περί 
αρετής ποιούμεθα τον αγώνα, αλλά περί χρημάτων». Οι ηθικές αξίες έχουν κλονιστεί 
ανεπανόρθωτα. Επιτρέψτε μου να αναφερθώ και να εντοπίσω το πρόβλημα αυτό στην 
ιδιαίτερη μου πατρίδα, την Κύπρο. «Νησί πικρό, νησί τυραννισμένο» την ονομάζει ο 
ποιητής της ρωμιοσύνης Γιάννης Ρίτσος. Όπως όλοι γνωρίζετε, η ιστορία της έχει πολλές 
μαύρες σελίδες, με μελανότερη τα τραγικά γεγονότα του 1974. Κοντά στα προβλήματα της 
εισβολής και κατοχής προστέθηκε και το πρόβλημα της κυριαρχίας του χρήματος. 
Επικεντρώνομαι σε κάποιες πολύ βασικές, πιστεύω, διαπιστώσεις. Δυστυχώς  και νοιώθω 
ντροπή που το λέω  κάποιοι, ευτυχώς λίγοι, Ελληνοκύπριοι κάνουν λαθρεμπόριο με τις 
κατεχόμενες περιοχές της Βόρειας Κύπρου, ενισχύοντας την οικονομία του ψευδοκράτους 
του Ντεκτάς, αποβλέποντας σιον εύκολο δικό τους πλουτισμό. Χρησιμοποιούν για εργάτες 



Τουρκοκύπριους, γιατί οικονομικά συμφέρει, μια και οι Τουρκοκύπριοι αποτελούν 
φθηνότερο εργατικό δυναμικό, με αποτέλεσμα οι Ελληνοκύπριοι να μένουν άνεργοι. Η 
οικονομική ευμάρεια μειώνει το αγωνιστικό φρόνημα και κάνει τους Ελληνοκύπριους, 
πρόσφυγες και μη, να αδιαφορούν για την αδιαλλαξία της τουρκικής πλευράς. Ο 
πλουτισμός, η καλοπέραση, τα πολυτελέστατα αυτοκίνητα και τα πολυτελή σπίτια στέλνουν 
λανθασμένα μηνύματα στους Ευρωπαίους και γενικά σε δυνατά ισχυρά κράτη στα οποία 
στηρίζουμε τις ελπίδες μας για την επίλυση του προβλήματος μας. Τα βασικά αίτια των 
παραπάνω νομίζω ότι είναι τα εξής: α) η διαφήμιση, που μέσω της ελκυστικής μορφής, 
εικόνας και ήχου παραπλανά, παρασύροντας τους πολίτες στην αγορά αγαθών που στην 
πραγματικότητα δεν τα έχουν ανάγκη. Αυτό οδήγησε στον υπερκαταναλωτισμό, με όλα τα 
αρνητικά αποτελέσματα.  β) Όπως όλοι ξέρουμε, η Κύπρος αποτελεί τουριστικό προορισμό 
για χιλιάδες ξένους. Αρνητικό επακόλουθο αυτού είναι η ξενομανία, ο τυφλός μιμητισμός, 
που οδηγεί σε τρόπο ζωής που απαιτεί πολλά λεφτά. γ) Η έλλειψη σωστής 
διαπαιδαγώγησης και η ασυμφωνία λόγων και πράξεων πολιτικών αρχόντων, 
εκκλησιαστικών ηγετών, γονιών και δασκάλων. Τελειώνοντας, θα ήθελα να κάνω κάποιες 
προτάσεις για απεξάρτηση μας από την κυριαρχία του χρήματος. Το χρήμα πρέπει να το 
αντιμετωπίσουμε ως μέσο επίλυσης και ικανοποίησης των βασικών αναγκών της ζωής μας. 
Δεν πρέπει, λοιπόν, να αποτελεί αυτοσκοπό της ζωής μας. Επιβάλλεται να γίνει συνείδηση 
ότι τα χρήματα δεν φέρνουν από μόνα τους την ευτυχία, γι' αυτό πρέπει να καλλιεργηθούν 
υψηλές αρχές και ιδανικά στους νέους για να μπορούν να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις 
της εποχής και, ειδικότερα στην Κύπρο, την αδιάλλακτη πολιτική του κατοχικού ηγέτη και 
της ʼγκυρας. ʼρα στο χέρι μας είναι αν θα αφήσουμε το χρήμα να ελέγχει τη ζωή μας ή όχι. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επίτροπής): Ευχαριστούμε τον κ. Ματθαίο Παντελή 
για την αναφορά του στα προβλήματα της οικονομικής ανάπτυξης της Κύπρου και ιδιαίτερα 
την ευαισθητοποίηση τους στο θέμα «ευμάρεια και ηθικές αξίες». Το λόγο έχει ο Έφηβος 
Βουλευτής κ. Ανδρέας Γεωργάκης. ΑΝΔΡΕΑΣ ΓΕΩΡΓΑΚΗΣ (Λευκωσία  Κύπρος): Κύριε 
Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, θα ήθελα να δικαιολογηθώ εκ των προτέρων, διότι 
σκοπεύω να αναφερθώ σε ένα θέμα που δεν είναι ούτε τόσο σημαντικό ούτε τόσο 
ενδιαφέρον, όσο αυτά που έχουν αναφερθεί, όπως το φυσικό περιβάλλον, η ΓΕΩΡΓΙΑ και η 
εθνική οικονομία. θα μιλήσω με την ιδιότητα του επισκέπτη στη χώρα σας. Έχω ήδη 
επισκεφθεί την Ελλάδα αρκετές φορές και έχω επισημάνει ορισμένα προβλήματα τα οποία, 
κατά την άποψη μου, δεν θα έπρεπε να χαρακτηρίζουν μια τόσο όμορφη χώρα. Το θέμα 
μου, λοιπόν, είναι τα δημόσια έργα τα οποία θα μπορούσαν να γίνουν και οι αισθητικές 
βελτιώσεις που μπορούν να σημειωθούν στον ελληνικό χώρο γενικότερα. Κατ' αρχάς, τόσο 
στην Ελλάδα, όσο και στην Κύπρο, υπάρχει έλλειψη ομοιομορφίας των κτηρίων και 
αρμονίας αυτών με το περιβάλλον, με αποτέλεσμα οι πόλεις να είναι απρόσωπες και οι 
τσιμεντένιες πολυκατοικίες φαινόμενο συχνό και κουραστικό για την ανθρώπινη όραση. 
Ενώ οι αρχαίοι ημών πρόγονοι ζούσαν σε απόλυτη αρμονία με το περιβάλλον, οι σύγχρονοι 
απόγονοι τους αποδείχθηκαν ανάξιοι όσον αφορά αυτό τον τομέα. Η μια πολυκατοικία 
είναι διαφορετική σε τεχνοτροπία και εξωτερική εμφάνιση από την άλλη. Από τη μια, 
λοιπόν, έχουμε τις ομοιόμορφες και καλαίσθητες γειτονιές των ευρωπαϊκών πόλεων και 
από την 
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    άλλη τις αντιαισθητικές ελληνικές πόλεις με την απαράδεκτη αισθητική των 
πολυκατοικιών. Η αυθαίρετη δόμηση, η έλλειψη χώρων για ψυχαγωγία των παιδιών και τα 
περιφερόμενα αδέσποτα σκυλιά δίνουν στον ξένο την εντύπωση χώρας υποανάπτυκτης ή 
έστω χώρας αναπτυσσόμενης. Αν θέλουμε, όμως, να αυτοαποκαλούμε θα Ευρωπαίοι, θα 
πρέπει να συμπεριφερθούμε ανάλογα. θα πρότεινα, λοιπόν, οι ιστορικές περιοχές των 
πόλεων και τα ιστορικά μνημεία να καταστούν περιοχές ειδικού χαρακτήρα, ανάλογες 
αυτών στην Ευρώπη, όπως Αγγλία, Ιταλία, Γαλλία. Αν μάλιστα είναι αναγκαίο, οι τοπικοί 
δήμοι να προχωρήσουν σε πεζοδρόμηση αυτών των περιοχών. Πρέπει, όμως, να δοθεί 
ιδιαίτερη σημασία στη διατήρηση των ιστορικών κτηρίων, αλλά και στην καλαισθησία του 
χώρου. Να τοποθετηθούν φανάρια, ξύλινα παγκάκια και να φυτευθούν δένδρα και 
λουλούδια. Ακόμα θα πρέπει να μειωθεί στις περιοχές αυτές ο συντελεστής δόμησης διότι, 
αν και τεχνική λεπτομέρεια, θα πρέπει να επιδιωχθεί η επίτευξη μικρότερης πυκνότητας. 
Επίσης, μιας και τέτοια έργα είναι και πολυδάπανα και χρονοβόρα, θα μπορούσαν να 
τύχουν μερικής χρηματοδότησης από το κράτος, ώστε να μην επιβαρυνθεί με το κόστος 
τους εξ ολοκλήρου ο αρμόδιος δήμος, αλλά και να παραχωρηθούν μερικά κονδύλια από 
την Ε.Ε.. ̓ λλωστε, δεν πρόκειται μονάχα για έργα που θα διευκολύνουν τη διαβίωση των 
ντόπιων, αλλά θα προστατεύσουν και θα διατηρήσουν τα μνημεία της πολιτιστικής μας 
κληρονομιάς. Είναι νομίζω περιττό να αναφέρω ότι σε τέτοιες περιοχές ειδικού χαρακτήρα 
δεν θα εισέρχονται καθόλου τροχοφόρα οχήματα. Μια τέτοια επέμβαση θα επιφέρει και 
αύξηση στην τουριστική κίνηση στις ζώνες αυτές και άρα αύξηση στην εισροή ξένου 
συναλλάγματος. Όσον αφορά στην αυθαίρετη δόμηση και το σημαντικό πρόβλημα των 
αδέσποτων σκυλιών, θα πρότεινα τα εξής: Αφού γίνει αυστηρός έλεγχος για να διαπιστωθεί 
η νομιμότητα των κτιρίων, τα παράνομα κτίρια να γκρεμισθούν, να βελτιωθεί το οδικό 
δίκτυο και να δημιουργηθούν περισσότεροι χώροι πρασίνου καθώς και πεζόδρομοι. Επίσης, 
να γίνουν πιο αυστηρά τα κριτήρια της έκδοσης άδειας οικοδόμησης των πολυκατοικιών, 
με ιδιαίτερη έμφαση στον τομέα της καλαισθησίας. Επιπλέον, να δημιουργηθούν άσυλα για 
τα αδέσποτα σκυλιά, όπου αφού τύχουν της κατάλληλης ιατρικής και φαρμακευτικής 
φροντίδας να διατεθούν στην αγορά ή να υιοθετηθούν από τις φιλοζωικές οργανώσεις. Σε 
καμία περίπτωση να μη θανατωθούν, εκτός και αν αυτό είναι απόλυτα αναγκαίο. Εν 
κατακλείδι, κατά την άποψη μου, οφείλουμε όταν λέμε πως προστατεύουμε την 
πολιτιστική μας κληρονομιά και φροντίζουμε για την καλαισθησία των πόλεων μας να το 
δείχνουμε και στην πράξη. Το όραμα μου μπορεί να φαντάζει ουτοπικό, αλλά σας 
διαβεβαιώνω ότι δεν είναι. Μπορεί κάλ  λιστα να πραγματοποιηθεί με τις σωστές ενέργειες 
της πολιτείας και την ευαισθητοποίηση των πολιτών. Μόνη μου ελπίδα είναι στο μέλλον να 
μην μας θεωρούν οι Ευρωπαίοι φτωχούς συγγενείς με αντιαισθητικά κτίσματα, αλλά να 
στεκόμαστε δίπλα τους περήφανοι πλέον για τον υψηλό δείκτη καλαισθησίας μας. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής 
Δέσποινα Παπαδοπούλου. ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ (Ν. Σερρών): Κύριε Πρόεδρε, 
αγαπητοί συνάδελφοι, ως νέα που ζει και αφουγκράζεται τα προβλήματα της περιοχής μου, 
θα ήθελα να αναφερθώ ιδιαίτερα στην καταστροφή και μόλυνση του περιβάλλοντος. Τα 
πάντα είναι πλέον μολυσμένα: γη, αέρας, θάλασσα, τρόφιμα. Αυτή η διατάραξη της 
ισορροπίας αποβαίνει σε βάρος του ίδιου του ανθρώπου. Οι συνέπειες καταστροφικές. 
Περιορισμός του οξυγόνου και καταστροφή του όζοντος. Εξαφάνιση ειδών του φυσικού και 
του ζωικού βασιλείου. Αύξηση θνησιμότητας και νοσημάτων. Είναι άκρως αντιφατικό να 
καμαρώνουμε ότι ζούμε στην εποχή της προόδου και του ανεπτυγμένου πολιτισμού και να 



δεχόμαστε, στο όνομα αυτής της ανάπτυξης, να αυτοκαταστρεφόμαστε. Σε όλα αυτά, 
βέβαια, αρκεί να υπάρχει ανταπόκριση από την Κυβέρνηση και αυτό δε συμβαίνει πάντα. 
Χαρακτηριστικά, στην πόλη μου σπάνια θα βρει κανείς κάδους απορριμμάτων, πόσο δε 
μάλλον κάδους ανακύκλωσης. Απευθυνθήκαμε πολλές φορές στις τοπικές αρχές για το 
πρόβλημα αυτό, χωρίς να έχουμε βρει την κατάλληλη ανταπόκριση. Γι' αυτό είναι 
υπεύθυνη και η κεντρική εξουσία, αλλά και οι τοπικές αρχές. Ελπίζω η φωνή μου να 
ακουστεί στα μεγάλο κέντρα λήψης αποφάσεων και να μη μείνει μια ομιλία απλά 
καταχωρισμένη στα Πρακτικά. Ευχαριστώ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της 
Επιτροπής): Ευχαριστούμε την Έφηβο Βουλευτή για τις επισημάνσεις της. Το λόγο η Έφηβος 
Βουλευτής Μαρία Όλγα Μαρκάτου. ΜΑΡΙΑΟΛΓΑ ΜΑΡΚΑΤΟΥ (Νομός Κεφαλληνίας): 
Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, Έφηβοι Βουλευτές, ως εκπρόσωπος ενός τουριστικού νησιού, 
λογικό είναι να αναφερθώ στο πρόβλημα που είναι σημαντικό για το νησί μου, αλλά και για 
ολόκληρη την Ελλάδα. Αναφέρομαι στο μαζικό τουρισμό. Οι συνέπειες του μαζικού 
τουρισμού είναι η αλλοίωση του εθνικού χαρακτήρα του νησιού μου, η εισαγωγή νέου 
τρόπου ζωής, που είναι συνήθως αντίθετη με τα ήθη και τα έθιμα μας, ο παραμερισμός της 
ελληνικής γλώσσας, η ξενομανία και ο στείρος μιμητισμός ή, διαφορετικά, «πιθηκισμός» 
ιδεών, στάσεων, αντιλήψεων και τρόπων ζωής. Οι μεικτοί γάμοι απειλούν την εθνολογική 
μας σύσταση. Συμμαθητές μου, σε αναζήτηση του εύκολου χρήματος που προσφέρει ο 
τουρι   
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     σμός, εγκαταλείπουν τα σχολεία νωρίς, χάνοντας πολύτιμα εφόδια για το μέλλον. Το 
χειρότερο είναι ότι το ίδιο το κράτος, με πράξεις ή παραλείψεις του, γιγαντώνει την 
τουριστική βιομηχανία και εξαναγκάζει έναν υπερήφανο λαό να μετατραπεί σε υπηρέτη 
ξένων επισκεπτών. Ένα ολόκληρο νησί, μια γενιά συμπατριωτών μου, η δική μου γενιά, 
μαθαίνουμε να υπηρετούμε τους τουρίστες, να τους υποκλινόμαστε, για να μην χαθούν οι 
σημαντικότεροι οικονομικοί πόροι του κράτους, που είναι αυτοί της τουριστικής 
βιομηχανίας. Πολύ φοβάμαι ότι μια νέα εποχή ραγιάδων έρχεται, μόνο που αυτή τη φορά 
κανείς δεν μας υποδουλώνει με τη βία. Μόνοι σκύβουμε το κεφάλι στο ζυγό, αφού μας 
τυφλώνει ο μεγάλος ηγέτης, που λέγεται χρήμα. Κάποτε, οι παππούδες μας στην 
Κεφαλονιά μάχονταν εναντίον των ̓ γγλων για την ελευθερία τους. Σήμερα εμείς, τα εγγόνια 
τους, υπηρετούμε αυτούς που πολέμησαν οι παππούδες μας και εκλιπαρούμε να έρθουν 
ως νέοι κατακτητές. Μακάρι να είχα χρόνο να συνεχίσω. θα ήθελα να κάνω μια παράκληση. 
Μην μεταβάλετε την Κεφαλονιά και την Ελλάδα μόνο σε κέντρο υποδοχής τουριστών. 
Ευχαριστώ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστούμε την Έφηβο 
Βουλευτή για τις επισημάνσεις της. Ολοκληρώσαμε τις πρωτολογίες των Εφήβων 
Βουλευτών. Τώρα εισερχόμαστε στις δευτερολογίες, οι οποίες από πλευράς χρόνου είναι ο 
μισός των πρωτολογιών. Το λόγο η Έφηβος Βουλευτής Ειρήνη ΚΑΡΑΤΑΣΙΟΥ. ΕΙΡΗΝΗ 
ΚΑΡΑΤΑΣΙΟΥ (Νομός Λαρίσης): Κύριε Πρόεδρε, Έφηβοι Βουλευτές, αυτές τις ημέρες 
ακούστηκαν σ' αυτή την αίθουσα ορισμένες θέσεις και κάποιες προτάσεις ως λύσεις σε 
σημαντικά προβλήματα αυτού του τόπου. Από τον κ. Βερίλλη αναφέρθηκε η άποψη ότι θα 
πρέπει να φτιαχτούν κάποιοι αγροτικοί δρόμοι. Σύμφωνα με τη γνώμη των «μεγάλων» της 
Βουλής, ζητά πολλά. Οι αγροτικοί δρόμοι για την Ελλάδα είναι και θα είναι ένα όνειρο. 
Αυτή μου την άποψη τη στηρίζω σε μια προσωπική μου εμπειρία. Το χωριό μου βρίσκεται 
στη μέση του θεσσαλικού κάμπου και συγκεκριμένα 20 χλμ. από μια γνωστή κωμόπολη. 



Μέχρι τις 12 Σεπτεμβρίου 2001 δεν είχαμε ασφαλτοστρωμένο δρόμο, το δρόμο που 
συνδέει δύο χωριά. Πρώτα θα πρέπει να φτιαχτούν κάποιοι τέτοιοι δρόμοι και αργότερα, 
εάν ποτέ θελήσουν, ας φτιάξουν και αγροτικούς δρόμους. Σ' αυτά που ειπώθηκαν ήταν και 
η άποψη της κυρίας Παληού, η οποία έλεγε ότι στη ΓΕΩΡΓΙΑ χρησιμοποιούνται τα 
φυτοφάρμακα, τα οποία βλάπτουν γενικά το περιβάλλον. Είπε ότι είναι απαράδεκτο τα 
γεωργικά προϊόντα να έχουν φυτοφάρμακα ή λιπάσματα. Συμφωνώ μαζί της ως 
καταναλωτής, αλλά δεν πρέπει να βλέπουμε τα πράγματα από τη μία  πλευρά. Αν οι 
αγρότες δε χρησιμοποιήσουν τα φυτοφάρμακα, τις καλλιέργειες θα τις πνίξουν τα ζιζάνια 
και θα καταστραφούν και αυτές και οι αγρότες. Παρόλο που είναι χημικά, δε βλάπτουν 
σχεδόν καθόλου, διότι οι αγρότες τηρούν την ορθολογική χρήση τους και τα άδεια 
μπουκάλια των φυτοφαρμάκων τα μαζεύουν σε μεγάλες σακούλες από λιπάσματα και τα 
πετάνε. Ποτέ, κυρίως τα τελευταία χρόνια, δεν πετούν τα άδεια μπουκάλια κοντά ή μέσα σε 
ποτάμια, διότι γνωρίζουν ότι αυτό δεν συμφέρει κανέναν. Ένας συνάδελφος Έφηβος 
Βουλευτής έθιξε το θέμα της κτηνοτροφίας. Έβγαλα το συμπέρασμα από τα λεγόμενα του 
ότι κατά κάποιο τρόπο οι γεωργοί εμποδίζουν τους κτηνοτρόφους να ποτίζουν τα ζώα τους. 
Η πλειοψηφία των κτηνοτρόφων είναι συνάμα και γεωργοί. Οι καθ' εαυτού κτηνοτρόφοι, 
που έχουν μόνο αυτό το επάγγελμα, είναι το 0,01%, οπότε δεν είναι δυνατόν να τους 
παρενοχλούν οι γεωργοί. Αν ένας γεωργός θελήσει να κάνει κάτι τέτοιο, υπάρχουν 10 
χειρότεροι κτηνοτρόφοι, οι οποίοι καίνε μερικές φορές χωράφια με σιτάρι ή δάση για να 
μπορέσουν να περάσουν τα κοπάδια τους και να τα πάνε σε κάποιο ποτάμι για να τα 
ποτίσουν. Αυτές ήταν οι διαπιστώσεις μου και οι αντιρρήσεις μου για όσα αναφέρθηκαν 
από τους συναδέλφους μου. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροιιής): Το λόγο 
έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρία Καλόγρηα. ΜΑΡΙΑ ΚΑΛΟΓΡΗΑ (Νομός Βοιωτίας): Με τη 
δευτερολογία μου θα ήθελα να σχολιάσω μερικά θέματα σε σχέση με τη ζωή των 
μικρομεσαίων επιχειρηματιών, ίσως την πιθανή κατευθυντήρια γραμμή που πρέπει να 
ακολουθηθεί. Κατ' αρχήν θα ήθελα να επισημάνω το γεγονός πως το να είναι κανείς 
επιχειρηματίας και μάλιστα μικρομεσαίος επιχειρηματίας συμπεριλαμβάνει μεγάλα ρίσκα, 
εξ αιτίας του ότι δεν υπάρχει σίγουρη εξασφάλιση ενός σταθερού εισοδήματος. Η εργασία 
των επιχειρηματιών εξαρτάται άμεσα από όλες τις εξελίξεις, γιατί το κοινό αλλάζει ανά 
πάσα στιγμή προτιμήσεις και ανάλογα απομακρύνεται ή κατευθύνεται προς τις 
επιχειρήσεις. Χρειάζεται, λοιπόν, να δημιουργηθεί κάποια εξασφάλιση για τις επιχειρήσεις, 
που ανατίθεται στο ασφαλιστικό τους ταμείο. Εκείνο, όμως, όχι μονάχα δεν ενεργεί 
αποφασιστικά, αλλά αδιαφορεί, παρέχοντας υποτυπώδη ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 
και χαμηλές σχετικά συντάξεις. Γι' αυτόν το λόγο το κράτος θα πρέπει στο εξής να ασκεί 
συστηματικό έλεγχο στο ασφαλιστικό ταμείο των επιχειρηματιών. Επίσης, ένα άλλο μείζον 
ζήτημα που απασχολεί τους μικρομεσαίους επιχειρηματίες είναι η παντελής έλλειψη ενός 
συλλογικού οργάνου που θα υπερασπιστεί τα κοινά τους συμφέροντα και θα υπερασπιστεί 
συστηματικά τα δικαιώματα τους και θα τους δώσει μια κοινή γραμμή στον αγώνα τους για 
επιβίωση και εξασφάλιση. Η πολιτεία θα πρέπει να   
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    ενθαρρύνει την ίδρυση συλλόγων και συνεταιρισμών, δίνοντας το παράδειγμα για σωστή 
χρήση των δικαιωμάτων και της ελευθερίας, που προσφέρει στους Έλληνες η δημοκρατία. 
Επίσης, θα έπρεπε να αναφερθεί το γεγονός της αδιαφάνειας που χαρακτηρίζει τη διάθεση 
των ευρωπαϊκών κονδυλίων στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Δίνονται απλόχερα κονδύλια 



από την Ευρώπη για την ανάπτυξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στην περιφέρεια, που 
είτε μένουν ανεκμετάλλευτα είτε διατίθενται στις μεγάλες επιχειρήσεις. Ακόμη, δεν 
υπάρχει ενημέρωση των μικρομεσαίων επιχειρηματιών, ώστε οι ενδιαφερόμενοι για 
έναρξη νέας επιχείρησης ή επέκτασης της παλαιάς να γνωρίζουν για τους διαθέσιμους 
πόρους. Το κράτος, λοιπόν, θα πρέπει να ενδιαφερθεί να ενημερώσει για τα προγράμματα 
αυτά τους μικρομεσαίους επιχειρηματίες και να διαθέτει τα κονδύλια της Ευρώπης με 
διαφάνεια στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και, κυρίως, όταν τα έχουν ανάγκη. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 
ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρίνα 
ΠΑΥΛΙΔΟΥ. ΜΑΡΙΝΑ ΠΑΥΛΙΔΟΥ (Νομός Ξάνθης): Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι Έφηβοι 
Βουλευτές, για άλλη μια φορά συγκεντρωθήκαμε εδώ να εκφέρουμε τις απόψεις μας, να 
επικροτήσουμε, αλλά και να διαφωνήσουμε, γιατί θα ήταν πράγματι άσκοπο και περιττό, 
εάν υπήρχε μια διαρκής συμφωνία ανάμεσα μας για όλα τα θέματα. Η δημοκρατία 
άλλωστε στηρίζεται στο διάλογο και στη συζήτηση και κομμάτια της είναι η συνεργασία, 
διαφωνία και η κριτική. Όλοι οι Έφηβοι Βουλευτές και χθες και σήμερα απέδειξαν, με την 
ωριμότητα, τη μεστότητα, την καθαρότητα και τη σαφήνεια των απόψεων τους ότι έχουν το 
θάρρος και τη δύναμη να συγκρουστούν και να δεχθούν, να παλέψουν και να 
υποχωρήσουν. θα ήθελα να κάνω κάποιες παρατηρήσεις σε ορισμένα σημεία. Στη χθεσινή 
συνεδρίαση θίχτηκε το θέμα της εισαγωγής στη Χώρα του ενιαίου ευρωπαϊκού νομίσματος 
του ευρώ. Είναι πράγματι αποδεκτό το γεγονός ότι θα προκύψει κάποια σταθερότητα στην 
εθνική οικονομία λόγω της «σκληρότητας» του νομίσματος και της εκτεταμένης ισχύος του. 
Αυτό, παρ' όλα αυτά, δεν πρέπει να μας εφησυχάζει. Είναι ολέθριο λάθος να εννοηθεί ότι η 
πρόοδος, η ανάπτυξη και η ευημερία ξαφνικά θα εμφανιστούν στην εθνική οικονομία, μόνο 
και μόνο γιατί η χώρα συμμετέχει ενεργά στη ζώνη του ευρώ. Η εθνική οικονομία και η 
θετική πορεία της αποτελεί συνδυασμό παραγωγής και επεξεργασίας των έργων, του 
εμπορίου και της εκμετάλλευσης των πόρων. Επίσης, υπάρχει το θέμα των 
ιδιωτικοποιήσεων των δημοσίων εταιρειών και οργανισμών ως θετικός παράγοντας της 
ανάπτυξης της οικονομίας μας. Είναι αλήθεια ότι οι  ιδιωτικοποιήσεις οδηγούν σε θεμιτό 
και υγιή ανταγωνισμό και έχουν ως αποτέλεσμα τη στήριξη κεφαλαίων, την καλύτερη 
ποιότητα παραγωγής και το άνοιγμα σε μεγαλύτερες και ευνοϊκότερες αγορές. Πολύ 
φοβάμαι ότι δεν πρόκειται για εξυγίανση του οικονομικού τομέα, αλλά για πράξη 
απελπισίας της Κυβέρνησης για την εύρεση νέων κονδυλίων. Αυτή η βιασύνη και η 
προχειρότητα που επικρατεί στο θέμα των ιδιωτικοποιήσεων θα αποβούν μοιραίες και οι 
συνέπειες θα φανούν δυστυχώς αρκετά σύντομα. Επιπρόσθετα σχολιάστηκε η μόλυνση 
που προκαλείται από τα χρησιμοποιούμενα από τους γεωργούς φυτοφάρμακα. Δεν 
τονίστηκε ωστόσο ότι δεν υπάρχει η οικονομική δυνατότητα για συμβουλές και έρευνες 
γεωπόνων, αφού το κράτος δε μεριμνά γι' αυτές. Παραλείψαμε να αναφερθούμε στις 
βιολογικές καλλιέργειες, που παίρνουν τεράστιες διαστάσεις στην Ε.Ε.. θα επιθυμούσα να 
συμφωνήσω με τη συνάδελφο που αναφέρθηκε στα ολυμπιακά έργα, τα οποία είναι 
κοινώς αποδεκτό ότι προχωρούν με αρκετά αργούς ρυθμούς. Τα ολυμπιακά έργα, παρ' ότι 
θα μπορούσαν να συντελέσουν στην ανάπτυξη και αναβάθμιση της επαρχίας, 
συγκεντρώνονται και συσσωρεύονται, κυρίως, στις μεγάλες πόλεις της Ελλάδος. 
Ακούγοντας τη συνάδελφο από τη θεσσαλονίκη και τις εύστοχες παρατηρήσεις της, 
ξεχωρίζω τη φράση της «παραδοχή λαθών από την Κυβέρνηση». Έχουμε ακούσει κατά 
καιρούς πολλές συγνώμες και πολλές φορές τα τελευταία χρόνια έχει ζητηθεί συγχώρεση 
από τους πολίτες. Η συγνώμη είναι μια λέξη, η οποία πιστεύω ότι πρέπει να λέγεται με 



υπευθυνότητα, με προσπάθεια και αναβάθμιση. Η αναγνώριση των λαθών αποκτά και έχει 
νόημα, όταν αυτά διορθώνονται. Η συγνώμη έχει αξία, όταν την εννοείς. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 
ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Ιωάννης 
Δανδουλάκης. ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΑΝΔΟΥΛΑΚΗΣ (Μεγάλη Βρετανία): θα αναφερθώ στο θέμα που 
είχα αναπτύξει και στην έκθεση που έστειλα από το εξωτερικό, θα αναφερθώ στην 
αποκρυπτογράφηση του ανθρωπίνου γονιδίου, το οποίο ανοίγει διάπλατα τους ορίζοντες 
στην ιατρική επιστήμη και όχι μόνο. Εκτός από την τελειοποίηση της κλωνοποίησης, πλήθος 
άλλων ασθενειών και κληρονομικών παθήσεων περιμένουμε να καταπολεμηθούν 
αποτελεσματικά. Οι επιστήμονες έχουν εφεύρει νέα μέθοδο μεταμόσχευσης, η οποία 
αποτελεί εφαρμογή της κλωνοποίησης και έχει ως εξής: Αφού κλωνοποιηθεί ένα κύτταρο 
του ασθενή, το αφήνουν να μεγαλώσει μερικές εβδομάδες, ώστε τα όργανα ή τουλάχιστον 
οι ιστοί που θα αποτελέσουν τα όργανα να είναι ευδιάκριτοι. Τότε, αποσπούν από το 
έμβρυο το όργανο που χρειάζονται για τον ασθενή. Στη συνέχεια, καταψύχουν   
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    το έμβρυο για περαιτέρω χρήση. Με αυτό τον τρόπο ξεπερνιέται η δυσκολία που 
προκύπτει από τη μέθοδο της απλής μεταμόσχευσης, δηλαδή η δυσκολία της αποδοχής του 
ξένου οργάνου από τον πάσχοντα οργανισμό λόγω των διαφορετικών αντισωμάτων. Από 
την εφαρμογή όμως της παραπάνω μεθόδου, προκύπτει ένα ηθικό ερώτημα  δίλημμα, το 
οποίο είχε προκύψει και με τις αμβλώσεις: Αυτά τα έμβρυα που θα χρησιμοποιούντο μ' 
αυτό τον τρόπο ώσπου να μην τους απομείνει τίποτα, στο τέλος θα πεθαίνουν φυσικά, 
άσχετα αν θα καταψύχονται. θα καταψύχονται νεκρά, απλά και μόνο για να διατηρηθούν 
τα όργανα τους. Δε θα αποτελεί αυτό φόνο; Δηλαδή, αντί οι γιατροί να κάνουν μια 
έκτρωση, που και αυτή είναι φόνος, με το συνηθισμένο τρόπο, θα παίρνουν αυτά τα αθώα 
πλάσματα και, πριν τα εξοντώσουν, θα τα βασανίζουν με το χειρότερο τρόπο. Μήπως θα 
γυρίσουμε στο μεσαίωνα φτάνοντας στο απόγειο της επιστημονικής εξέλιξης και της 
«κυριαρχίας» επί των ανθρωπίνων δικαιωμάτων; Επίσης, θα ήθελα να θίξω και το εξής 
θέμα: Μία συνάδελφος αναφέρθηκε στις συντάξεις. Ένα από τα μειονεκτήματα του 
ελληνικού κράτους σε σχέση με τα ευρωπαϊκά  και όχι μόνο  είναι ότι υστερούμε στον 
κοινωνικό τομέα και στην πρόνοια, παρ' όλες τις προσπάθειες, όχι γιατί δεν υπάρχουν τα 
κεφάλαια, αλλά γιατί δεν αξιοποιούνται. Ο όρος «κοινωνικό κράτος» περιλαμβάνει 
πολλούς άλλους τομείς, στους οποίους θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν τα διατεθειμένα 
κεφάλαια. Για παράδειγμα, η καλύτερη αντιμετώπιση των ατόμων με ειδικές ανάγκες. Στη 
Μ. Βρετανία, όπου ζω, αλλά και στις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες, το κράτος παρέχει 
ειδικές διευκολύνσεις σε αυτά τα άτομα καθώς και στους ηλικιωμένους. Τους παρέχουν τα 
κατάλληλα μέσα για να μετακινούνται και έτσι αυτοί οι άνθρωποι δεν αισθάνονται 
μειονεκτικά. Έτσι αντιμετωπίστηκε το πρόβλημα της ζητιανιάς. Προτείνω, λοιπόν, να 
χρησιμοποιούνται τα κεφάλαια καλύτερα. Προχθές το βράδυ, στο δείπνο που μας 
παραθέσατε στο προαύλιο της Βουλής, παρατήρησα ότι υπήρχε τόση μεγάλη αφθονία 
φαγητών, τα οποία, παρόλο τον πολύ κόσμο που είχε συγκεντρωθεί, στο τέλος παρέμειναν 
άθικτα. Δεν έπρεπε να γίνει τέτοια σπατάλη. Από την άλλη πλευρά, θα ήθελα το ξενοδοχείο 
στο οποίο φιλοξενούμαι (Τιτάνια) να είχε καλύτερη όψη. θα ήθελα να κάνω κάποιες 
προτάσεις.  Παροχή διευκολύνσεων στους ανάπηρους και στα άτομα με ειδικές ανάγκες ως 
αξιοποίηση των κεφαλαίων που υπάρχουν.  Να καταδικαστεί η μεταμόσχευση που 
περιέγραψα προηγουμένως, γιατί και με την απλή λογική, αλλά και σύμφωνα με τη 



χριστιανική διδασκαλία, ο ελληνικός λαός στην πλειοψηφία του αποδέχεται ότι αποτελεί 
φόνο και είναι  στην ίδια κατηγορία με την περίπτωση των αμβλώσεων. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 
ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτρο-πής): Κύριε Δανδουλάκη, το θέμα των υστερήσεων του 
κοινωνικού τομέα είναι αρμοδιότητα της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων. Όσον αφορά 
στο ξενοδοχείο «Τιτάνια», σας λέω ότι εκεί φιλοξενούνται και οι Βουλευτές που έρχονται 
από την επαρχία. θα επισημάνω στον κύριο Πρόεδρο της Βουλής τα παράπονα σας. Το λόγο 
έχει η Έφηβος Βουλευτής Αγγελική  Ιωάννα Κοντίνη. ΑΓΓΕΛΙΚΗ  ΙΩΑΝΝΑ ΚΟΝΤΙΝΗ (Ν. 
Κερκύρας): θα ήθελα να πω ότι συμμερίζομαι όσα ακούστηκαν, θα ήθελα να συμφωνήσω 
και με τα παιδιά που μίλησαν για τον τουρισμό και με τον κύριο Δανδουλάκη, 
προηγουμένως. Όσον αφορά την περιβαλλοντολογική εκπαίδευση, υπάρχει ήδη στο 
δημοτικό σχολείο μάθημα τέτοιο, άσχετα με το αν υλοποιείται ή όχι. Στο Λύκειο υπάρχει 
σχετικό μάθημα επιλογής για όλες τις κατευθύνσεις και για την τεχνολογική είναι το 
μάθημα εκμετάλλευσης φυσικών πόρων. Όσον αφορά το θέμα του τουρισμού, εκτός από 
τον ΕΟΤ, μπορούν να οργανωθούν διάφορες άλλες Επιτροπές, οι οποίες θα μπορούν να 
συνεισφέρουν σ' αυτόν. Έτσι, θα υπάρχει συνεννόηση μεταξύ όλων των επιχειρηματιών 
που ασχολούνται με τον τουρισμό. Αυτό ήδη υλοποιείται στην Κέρκυρα και θα ήθελα να 
επεκταθεί. Με αφορμή τους Ολυμπιακούς Αγώνες θα μπορούσε να υπάρχει μια διαφήμιση, 
όχι μόνον στην Αθήνα, αλλά και στα υπόλοιπα μέρη της Ελλάδος. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ 
(Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Γεώργιος ΚΑΤΣΙΚΗΣ. ΓΕΩΡΠΟΣ 
ΚΑΤΣΙΚΗΣ (Υπόλοιπο Αττικής): Από τη σημερινή συνεδρίαση, μου δημιουργήθηκαν κάποιοι 
προβληματισμοί, τους οποίους θα ήθελα να εκφράσω. Οι προβληματισμοί αφορούν, 
κυρίως, το θέμα της τεχνολογίας, που τέθηκε και τις θετικές και αρνητικές επιπτώσεις του. 
Νομίζω ότι όσον αφορά την αύξηση του ορίου ζωής, πρέπει να το επανεξετάσουμε, γιατί 
καλό είναι το επιστημονικό ενδιαφέρον και η αποκωδικοποίηση του DΝΑ, η οποία γίνεται, 
αλλά δε νομίζω ότι για να κερδίσουμε τριάντα χρόνια και να φτάσει κάποιος να ζει εκατόν 
είκοσι χρόνια με σωματική καχεξία και με έλλειψη, σίγουρα, νοητικής διαύγειας, χωρίς να 
μπορεί να προσφέρει τίποτα στο κράτος και ζώντας ζωή παρακμής με φάρμακα, πρέπει 
αντίστοιχα να στερηθεί ένα παιδί αυτά τα αγαθά που θα χρειαστεί, ίσως, αυτό το άτομο για 
να βγάλει αυτά τα τριάντα χρόνια επιπλέον, που θα του δώσει η επιστήμη και θα είναι 
ουσιαστικά χρόνια παρακμής. Κανείς δεν αμφισβητεί το αγαθό της ζωής το οποίο δίνεται, 
όμως δε νομίζω ότι για τριάντα χρόνια δικής   
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    μας παρακμής, π.χ. από τα ενενήντα έως τα εκατόν είκοσι χρόνια, μπορούμε να στερούμε 
ανάλογα αγαθά από ένα άτομο, που ξεκινά τη ζωή του και μέχρι τα τριάντα του χρόνια, που 
είναι θεμελιώδη για την ανάπτυξη του. Δε θα υπήρχε πρόβλημα, αλλά γνωρίζουμε ότι οι 
φυσικοί πόροι τελειώνουν, μπορεί να εξαντληθούν και φυσικά με την αύξηση του ορίου 
ζωής αυξάνεται ο πληθυσμός. Εκτός αυτού, αυτό θα έχει αντίκτυπο και στην 
παραγωγικότητα, γιατί ένα άτομο που φθάνει σε αυτήν την ηλικία δεν έχει τίποτα να 
προσφέρει, δεν μπορεί να εργασθεί για να αποφέρει κάποιο έργο, τουναντίον στερεί από 
το κράτος κάποιο ποσό λόγω της σύνταξης του. Όσο κυνικό και εάν ακουστεί, νομίζω ότι 
όλα τελειώνουν και περνούν και πρέ  πει να συμβιβαστούμε με την ιδέα ότι η ζωή μας 
κάποτε θα τελειώσει και δεν μπορούμε να στερούμε από κάποια άτομα, λόγω του 
προσωπικού εγωισμού, κάποια χρόνια ωφελιμότητας. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος 
της Επιτρο-πής): Η επόμενη συνεδρίαση θα πραγματοποιηθεί αύριο, 18 Σεπτεμβρίου, 



ημέρα Τρίτη και ώρα 13.00. Στη συνέχεια και περί ώρα 13.00 λύθηκε η συνεδρίαση. Ο 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Β' ΑΘΗΝΑΣ   
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     ΠΡΑΚΤΙΚΟ Στην Αθήνα σήμερα, 18 Σεπτεμβρίου 2001, ημέρα Τρίτη και ώρα 13.00' στην 
αίθουσα 150 (Ιος όροφος) του Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Οικονομικών 
Υποθέσεων και Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής των Εφήβων, υπό την Προεδρία του 
Προέδρου της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής κ. Αναστάσιου 
Μαντέλη, με αντικείμενο την εξέταση των θεμάτων: «Εθνική Οικονομία, Παραγωγικότητα, 
Φορολογία  Φοροδιαφυγή, Παραοικονομία  Καταναλωτισμός, Φυσικό Περιβάλλον, 
Πολεοδομία  Οικιστικό Πρόβλημα, Δημόσια Έργα, Ζώα  Ζωοφιλία, ΓΕΩΡΓΙΑ, Δάση, 
Τουρισμός, Ενέργεια, Υδάτινοι πόροι, Τεχνολογία, Τρόφιμα, Ξενομανία, θαλάσσιες 
Μεταφορές, θαλάσσιο Περιβάλλον, Ναυτικοί» της Σύνθεσης Κειμένων των μαθητών από 
την Ελλάδα, την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», ΣΤ' Σύνοδος 2000  2001 (3η συνεδρίαση). Στην Επιτροπή 
Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής των Εφήβων συμμετείχαν οι εξής Έφηβοι Βουλευτές: 
ΑΔΡΑΚΤΑΣ Διονύσιος (Νομός Ηλείας), Αναστασίου ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (Καρπασία  Κύπρος), 
Αποστολίδου ΣΥΜΕΛΑ (Νομός Κιλκίς), Αποστόλου Βασίλειος (Νομός Αχαΐας), Αργύρη 
Αλεξάνδρα (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Βερίλλης Ξενοφών Σεραφείμ (Νομός Λέσβου), 
Γαλάνης Δημήτριος (Νομός Χαλκιδικής), Γιωργάκης Αντρέας (Λευκωσία  Κύπρος), Γρούιου 
Φάνη (Νομός Φλωρίνης), Δανδουλάκης Ιωάννης (Μεγάλη Βρετανία), Λούρος Αλέξανδρος 
(Β' Αθήνας), Καλόγρηα Μαρία (Νομός Βοιωτίας), Κομμένου ΜαρίαΙζόλδη (Επικρατείας), 
Καραποστόλη Ζαχαρούλα (Νομός Λαρίσης), ΚΑΡΑΤΑΣΙΟΥ Ειρήνη (Νομός Λαρίσης), 
ΚΑΤΣΙΚΗΣ Γιώργος (Υπόλοιπο Αττικής), Κατσιφοδήμος Αστερίας (Νομός Χαλκιδικής), Κοντινή 
Αγγελική  Ιωάννα (Νομός Κερκύρας), ΚΟΥΛΙΖΟΣ Μιχάλης (Επικρατείας), ΚΟΥΝΤΟΥΡΗ 
θεμελίνα (Νομός Δωδεκανήσου), Κρητικού Ασημίνα (Επικρατείας), Κωνοταντόπουλος 
Δημήτρης (Νότιος Αφρική), Μαρκάτου Μαρία  Όλγα (Νομός Κεφαλληνίας), Μαρουλάκη 
Ιακωβίνα  Μαρία (Λουξεμβούργο), Μιάκος Παναγιώτης (Β. θεσσαλονίκης), Μπάρκουλα 
Βασιλική (Β' Αθήνας), ΜΠΛΕΚΑ Ευγενία (Νομός Τρικάλων), Ντουμανίδου Μάρθα (Α' 
θεσσαλονίκης), ΠΑΛΗΜΕΡΗ Ειρήνη (Υπόλοιπο Αττικής), ΠαληούΔΑΡΕΙΩΤΗ Μαρία (Νομός 
Κορινθίας), Παλιακίδης Θεόδωρος (Α' θεσσαλονίκης), Παντελής Ματθαίος (Λευκωσία  
Κύπρος), Παπαδημητρίου Σταύρος (Β' Αθήνας), Παπαδοπούλου Δέσποινα του Γεωργίου 
(Νομός Σερρών), Παραλή Βαγγελίτσα (Νομός Δωδεκανήσου), ΠΑΥΛΙΔΟΥ Μαρίνα (Νομός 
Ξάνθης), Πελαντάκη ʼννα (Νομός Ρεθύμνου), Πολύδωρα Κωνσταντίνο ( Επικρατείας), 
ΠΡΙΟΝΑ Αναστασία (Νομός Ευβοίας), Σκουρβουλιανάκης Λευτέρης (Νομός    Ηρακλείου), 
Τσάγκα Αναστασία (Νομός Ηλείας), Τσίτσης Αλέξανδρος (Επικρατείας), Φραγκούλη 
Ζωγραφούλα (Νομός Δωδεκανήσου), Χρυσομαλλίδης Γρηγόρης (Νομός Δράμας) και 
Ψαχουλιά Δήμητρα (Α' Αθήνας). ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος ϊης Επιτροπής): Το 
λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Διονύσιος ΑΔΡΑΚΤΑΣ (Ν.Ηλείας), Εισηγητής. ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ 
ΑΔΡΑΧΤΑΣ Εισηγητής (Νομός Ηλείας): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, όπως 
διαπιστώσαμε από τον πρώτο κύκλο της συζήτησης μας για τα θέματα παραγωγής και 
εμπορίου, τα προβλήματα που μας απασχόλησαν ήταν η ΓΕΩΡΓΙΑ, ο τουρισμός, η 
καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος, η διαχείριση των υδάτινων πόρων, καθώς και η 
τεχνολογική ανάπτυξη, που επέρχεται στη χώρα μας. Ειδικότερα, η ΓΕΩΡΓΙΑ μας διέρχεται 
κρίση και παρακμάζει περισσότερο με την πάροδο του χρόνου, αφού οι οικονομικές 



απολαβές από το επάγγελμα του γεωργού είναι μικρές και οι φορολογικές ελαφρύνσεις 
υψηλές. Έτσι οι νέοι στρέφονται προς τις πόλεις σε αναζήτηση καλύτερης μοίρας, η επαρχία 
ερημώνει και η βάση της ελληνικής οικονομίας καταστρέφεται. Έτσι απαιτούνται να δοθούν 
κίνητρα εκ μέρους της πολιτείας, ώστε περισσότεροι νέοι να ασχολούνται με τον 
πρωτογενή τομέα της απασχόλησης. Επιπλέον, είναι αναγκαία η μείωση των φορολογιών, η 
αύξηση των αγροτικών συντάξεων, καθώς και η δημιουργία φραγμάτων, ώστε να μην 
δημιουργείται λειψυδρία σε ορισμένες αγροτικές περιοχές τους θερινούς μήνες. Ένα άλλο 
θέμα που μας απασχόλησε ήταν ο τουρισμός. Κατέχει εξέχουσα θέση στην Ελλάδα και στην 
οικονομία της πατρίδος μας. Όμως, παρότι στην Ελλάδα αναπτύσσεται και προκαλεί 
παράλληλα μείωση της ανεργίας, το κόστος ζωής από την άλλη πλευρά αυξάνεται και η 
ξενομανία εισχωρεί περισσότερο στην πατρίδα μας, με σκοπό να ξεριζώσει την εθνική μας 
ταυτότητα, Είναι απαραίτητο να αναπτυχθεί ο κοινωνικός τουρισμός, καθώς επίσης να 
προστατευτούν και να αναπαλαιωθούν παραδοσιακοί οικισμοί που εγκαταλείπονται. Έτσι 
πρέπει όλοι να σεβαστούμε την παράδοση και τον πολιτισμό μας, ώστε να μην 
αλλοτριωθούμε, αλλά να προστατέψουμε και να πετύχουμε την ανάπτυξη του τουρισμού. 
Επίσης, ασχοληθήκαμε με τη διαχείριση των φυσικών μας πόρων, που όπως διαπιστώσαμε 
δεν είναι καθόλου ορθολογική. Το νερό είναι το σημαντικότερο αγαθό, πάνω στη γη και 
χωρίς αυτό δεν μπορεί να υπάρξει και να επιβιώσει ζωντανός οργανισμός. Ίσως, γι' αυτό το 
λόγο το σπαταλάμε τόσο άσκοπα, για να εξοντώσουμε τον πλησίον μας, επειδή η 
πνευματική μονομέρεια, που καλλιεργείται στον άνθρωπο δεν τον αφήνει ελεύθερο να 
σκεφθεί σφαιρικά, ώστε να αντιληφθεί τον κίνδυνο που διατρέχουμε όλοι μας. Οι υδάτι   
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    νοι πόροι μολύνονται από τα φυτοφάρμακα, αλλά και από τα απόβλητα των 
βιομηχανικών μονάδων, με αποτέλεσμα οι διαθέσιμοι υπόγειοι πόροι, να καθίστανται 
ακατάλληλοι. Απαιτείται γι' αυτό το λόγο η αφαλάτωση του νερού, η δημιουργία 
περισσότερων φραγμάτων, ώστε το νερό να συλλέγεται και να χρησιμοποιείται σε 
περιόδους λειψυδρίας. Επιπλέον, απαιτείται η ενίσχυση των γεωργών με κατάλληλη 
τεχνολογία, ώστε να βοηθούνται και να ελέγχουν, εάν τα χωράφια τους είναι επίπεδα, 
πράγμα που θα μειώσει σημαντικά την κατανάλωση του νερού. Επίσης, είναι αναγκαία η 
δημιουργία εγκαταστάσεων βιολογικού καθαρισμού, ώστε τα απόβλητα να καταλήγουν 
καθαρά στο υδάτινο περιβάλλον. Όμως, όσα μέτρα και αν παρθούν από την πολιτεία, δεν 
θα είναι επαρκή, εάν εμείς δεν μάθουμε να χρησιμοποιούμε το νερό σωστά και υπεύθυνα. 
Τέλος, η τεχνολογική ανάπτυξη της χώρας μας είναι αλματώδης και επιφέρει θετικά στην 
ελληνική οικονομία, αλλά και σε όλους τους πολίτες, αφού τους βοηθά σε όλους τους 
τομείς της καθημερινής τους ζωής. Παρόλα αυτά, όμως, δεν θα πρέπει να 
υποδουλωνόμαστε στην τεχνολογία και να μετατρεπόμαστε σε σκλάβους της μηχανής, 
αλλά να την χρησιμοποιούμε σωστά. Επίσης, απαιτείται από το Κράτος η θέσπιση πλήρους 
νομοθετικού πλαισίου για τη σωστή χρήση της. Τεχνολογία και άνθρωπος απαιτούν, 
επειγόντως, λογισμό, σωφροσύνη και σύνεση. Χρέος όλων μας είναι η προβολή των 
ανθρώπινων αξιών, που είναι η ασπίδα στα σημερινά πρότυπα της έπαρσης, της επίδειξης 
και του εγωισμού. Όσον αφορά στις οικονομικές υποθέσεις, ασχοληθήκαμε με τα θέματα 
της εθνικής μας οικονομίας, με βασικό άξονα την είσοδο της χώρας μας στη ζώνη του ευρώ, 
καθώς και με τις επιπτώσεις θετικές και αρνητικές του νέου νομίσματος στο σημερινό 
τρόπο ζωής. Συμφωνήσαμε στο ότι η είσοδος του «ευρώ» στη ζωή μας θα είναι μια 



πρόκληση για την οικονομία μας, που όμως θα πρέπει να την αντιμετωπίσουμε ενωμένοι. 
Το ευρώ σημαίνει σταθερότητα και αντοχή στις πιέσεις. Όμως, δεν πρέπει να 
εφησυχάζουμε, αλλά να συμβάλουμε όλοι στην ομαλή ένταξη στην ΟΝΕ. Ιδιαίτερη έμφαση 
δόθηκε, επίσης και στο πολεοδομικό οικιστικό πρόβλημα με την απαράδεκτη αισθητική των 
νέων πολυκατοικιών, που παρατηρείται στις μεγαλουπόλεις και την κυκλοφοριακή 
συμφόρηση. Επιπλέον, η αυθαίρετη δόμηση έρχεται να εντείνει το πρόβλημα. Έτσι, λοιπόν, 
είναι αναγκαία η βελτίωση του οδικού δικτύου, η αναπαλαίωση παραδοσιακών κτηρίων, η 
απαγόρευση αυθαίρετης δόμησης, καθώς και η δημιουργία χώρου πρασίνου, που θα έχει 
ως αποτέλεσμα την καλύτερη αισθητική των μεγαλουπόλεων. Τελειώνοντας, θα ήθελα να 
αναφερθώ στα δημόσια έργα, που σχεδιάζονται και υλοποιούνται σε όλη τη χώρα ενό  ψει 
των Ολυμπιακών Αγώνων. Όλοι διαπιστώνουμε, με λύπη μας, ότι τα έργα αυτά 
καθυστερούν και υπάρχει κίνδυνος να μην είναι εγκαίρως έτοιμα. Έτσι, λοιπόν, απαιτείται 
αυστηρός κρατικός έλεγχος στα έργα, καθώς και η επιβολή προστίμων σε εργολάβους που 
δεν εργάζονται αξιόπιστα. θα ήθελα να κάνω μία παράκληση στους αρμοδίους, που βέβαια 
διατυπώθηκε και από άλλους συναδέλφους, να μην παραγκωνισθεί η Αρχαία Ολυμπία κατά 
τη διάρκεια των Ολυμπιακών Αγώνων, αλλά να υλοποιηθούν έργα ανάπτυξης και πνοής για 
τον τόπο, αφού η Αρχαία Ολυμπία ήταν, είναι και θα είναι η γενέτειρα των Ολυμπιακών 
Αγώνων και της ευγενούς άμιλλας. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 
Ευχαριστούμε τον κ. Αδρακτά για τη δευτερολογία του. Είναι εμφανές ότι περιέλαβε τις 
παρατηρήσεις που έγιναν κατά τη διάρκεια των εργασιών της Επιτροπής. Το λόγο έχει ο 
Έφηβος Βουλευτής Μιχάλης ΚΟΥΛΙΖΟΣ. ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΟΥΛΙΖΟΣ (Επικρατείας): Κύριε Πρόεδρε, 
αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, θα ήθελα να αναφερθώ με λίγα λόγια στους 
ηλεκτρονικούς υπολογιστές και το Ιnternet. Τα τελευταία χρόνια έχουμε μεγάλη εξέλιξη στη 
νέα τεχνολογία. Οι θετικές επιπτώσεις από την ανάπτυξη της πληροφορικής είναι η 
δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και σημαντική ανάπτυξη της επιστήμης και της 
βιομηχανικής παραγωγής. Με τη χρήση των Η/Υ θα μπορούσαμε να έχουμε μια καλύτερη 
εκπαίδευση και τα παιδιά από μικρή ηλικία να μάθουν τη σωστή χρήση των Η/Υ για να 
γνωρίζουν το καλό από το κακό. Γιατί μέσα από το Ιnternet πολύ εύκολα μπορεί να 
παρασυρθεί ένα παιδί στο κακό, όπως είναι η παιδική πορνεία, πορνογραφία, κατασκοπία 
και άλλα. Αν, όμως, γνωρίζουν πολύ καλά τους Η/Υ θα είναι καλό και για το κράτος και για 
την κοινωνία. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστούμε τον κ. 
Μιχάλη Κουλίζο, ιδιαίτερα, γιατί έκανε ειδική αναφορά σ' αυτό το θέμα και γενικά στο 
θέμα της κοινωνίας της πληροφορίας, κοινωνίας της γνώσης, το οποίο είναι η σοβαρότερη 
μορφή της ανθρώπινης προόδου και το σοβαρότερο θέμα του 21ου αιώνα. Επίσης, θα 
κάνω μια μικρή παρατήρηση. Να πω και προς το Μιχάλη Κουλίζο και προς όλους σας, ότι η 
μεγαλύτερη επιστημονική προσωπικότητα, που υπάρχει σήμερα στον κόσμο και που 
θεωρείται εφάμιλλος του Αϊνστάιν είναι ο Steven Hawking, αυτός που έχει συγκεράσει τη 
θεωρία της σχετικότητας του Αϊνστάιν και τη θεωρία της κβαντικής μηχανικής του μax 
ρlank. Ο Steven Ηawking είναι άτομο με πολλές ειδικές ανάγκες. Πρέπει, λοιπόν, να 
δώσουμε πρόσβαση στα άτομα με ειδικές ανάγκες σε όλους τους τομείς της κοινωνικής 
ζωής. Είναι θέμα συμπεριφοράς της υπόλοιπης κοινωνίας να δίνει πρόσβαση, γιατί έχουμε 
φτιάξει τη   
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    ζωή μας, έτσι ώστε να είναι μόνο για μας. Η ζωή είναι για όλους. Το λόγο έχει ο Έφηβος 
Βουλευτής Αλέξανδρος Τσίτσης για να δευτερολογήσει. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΣITΣΗΣ 
(Επικρατείας): Αξιότιμε, κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, θα ήθελα να κάνω μια 
αναφορά σχετικά με το ζήτημα της λειψυδρίας, το οποίο δυστυχώς και αδίκως θα 
διαπιστωθεί αργότερα παραγκωνίζεται. Μπαίνουμε σε μία εποχή, όπου το νερό θα 
αντικαταστήσει το πετρέλαιο. Και αυτό γιατί, τα διεθνή κοιτάσματα του πετρελαίου θα 
μειωθούν σημαντικά, πρώτον γιατί το πετρέλαιο κάποτε θα τελειώσει και δεύτερον, γιατί 
χρόνο με το χρόνο η ζήτηση του πετρελαίου αυξάνεται. Διάφορες χώρες παράγουν 
ενέργεια από τη διάσπαση του ατόμου, τη λεγόμενη πυρηνική ενέργεια. Δυστυχώς ή 
ευτυχώς, αυτή η ενέργεια δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί από τις περισσότερες χώρες, αλλά 
και σε όσες χρησιμοποιείται, περιορίζεται βάσει των διεθνών συνθηκών. Υπάρχει, όμως, 
σαφέστατα και ενέργεια από το νερό, τον ήλιο κ.τ,λ., που θα μπορούσε να μας βοηθήσει, 
αλλά που δεν μπορεί να μας δώσει μια καθοριστική λύση. Επομένως, όλες οι παραγωγικές 
προσπάθειες μιας χώρας στο να παράγει ενέργεια, τείνουν στο νερό. Η Ελλάδα, όπως 
γνωρίζετε, είναι μια μικρή χώρα, βρέχεται όμως από θάλασσα, θα ήταν κρίμα το νερό αυτό 
να μην το αξιοποιήσουμε. Γι' αυτό το λόγο, θα παρακαλούσα τους πολιτικούς να 
προσπαθήσουν έστω και τώρα. Η διορατικότητα, όπως μας διδάσκει η Ιστορία, ωφελεί. 
Όσοι κυβερνήτες είχαν διορατικότητα, βγήκαν κερδισμένοι. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ 
(Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος Βουλευτής Παλιακίδης Θεόδωρος. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΛΙΑΚΙΔΗΣ (Α' θεσσαλονίκης): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, θα 
επικεντρώσω τη δευτερολογία μου σε δύο σημεία. Πρώτον, είναι παρατηρημένη η 
απομάκρυνση του ανθρώπου από τη φυσική ζωή, καθώς με τα έργα του έφθασε στο σημείο 
να γίνει άσπονδος εχθρός της και τώρα δεν μπορεί να συμφιλιωθεί μαζί της. Έτσι πολλοί 
άνθρωποι αναγκάζονται μεγάλο χρονικό διάστημα της ημέρας να το περνάνε σε κλειστό 
οικιστικό χώρο και τα άτομα μοιάζουν να είναι δεσμώτες του. Πολλοί άνθρωποι 
αναγκάζονται και γίνονται θαμώνες κλειστών χώρων, από τους οποίους όχι μόνο λείπει το 
φυσικό στοιχείο, αλλά και οι στοιχειώδεις προϋποθέσεις ενός υγιούς περιβάλλοντος. Η 
σημερινή κατοικία των περισσοτέρων ανθρώπων έχει καταντήσει οικτρή, γιατί η διαμονή 
στις πολυκατοικίες και έτσι όπως είναι φτιαγμένες, γίνεται πιεστική για τους ενοίκους από 
τις τριβές που αναπτύσσονται μεταξύ τους και από την έλλειψη πρασίνου, καθαρού αέρα 
και ήλιου. Όλα αυτά θα  μπορούσε να τα εξισορροπήσει με μια σειρά από περιβαλλοντικές 
δραστηριότητες. Το δεύτερο σημείο που θέλω να επισημάνω είναι η θετική συμβολή της 
πολιτείας απέναντι σε προβλήματα που αφορούν τη φύση. Παρατηρούμε φιλότιμες 
προσπάθειες κάποιων φορέων της, που με ιδιαίτερο ζήλο αγωνίζονται να συνδράμουν στο 
δύσκολο έργο της αποτροπής των καταστροφικών συνεπειών. Παίρνονται διάφορα μέτρα 
με τη διάθεση ειδικών κονδυλίων για το σκοπό αυτό και διαπιστώνεται η επέκταση της 
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, ώστε να εμπεδωθεί στους νέους η αξία του περιβάλλοντος 
και να αποκτηθεί η συνείδηση των κινδύνων που το απειλούν. Σε μερικά κράτη έχει 
εφαρμοστεί ριζικά και προς το αυστηρότερο η ποινική νομοθεσία για αδικήματα που 
αφορούν την πρόκληση ζημιών στο φυσικό χώρο. Πιστεύω, πως μια τέτοια νομοθεσία θα 
πρέπει να εφαρμοστεί και στη χώρα μας. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της 
Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Βασίλειος Αποστόλου. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Νομός Αχαΐας): Κύριε Πρόεδρε, στην πρωτολογία μου είχα αναφερθεί στο 
θέμα για το φυσικό περιβάλλον και είχα τονίσει το θέμα του βιολογικού καθαρισμού. 
Τώρα, θα ήθελα να αναφερθώ ιδιαίτερα στο πρόβλημα αυτό, διότι αφορά τον τόπο 



καταγωγής μου, την Πάτρα, και ειδικά την παραλία Πατρών. Η περιοχή μας υποβαθμίζεται, 
όπως και τα περισσότερα προάστια του Νομού Αχαΐας. Ο βιολογικός καθαρισμός έγινε εκεί, 
επισημαίνοντας κάποια τοπογραφικά στοιχεία του 1969, ενώ σ' αυτές τις περιοχές τώρα 
κατοικούν πολλοί άνθρωποι, γιατί εάν δεν γνωρίζετε, θέλω να σας πω, ότι παλαιότερα, 
στην παραλία Πατρών υπήρχαν θέρετρα, ο κόσμος πήγαινε διακοπές εκεί και τώρα έχει 
καταντήσει ένα βιοτεχνικό πάρκο και εμείς οι ίδιοι οι κάτοικοι γινόμαστε πρόσφυγες. Μας 
αποζημιώνουν και μας διώχνουν, θέλουμε δεν θέλουμε, γιατί τα σπίτια μας είναι ακριβώς 
δίπλα στη μάντρα του βιολογικού. Το έργο δεν έχει εξεταστεί από οικολογικής πλευράς και 
πλευράς φυσικού περιβάλλοντος. Έγινε σε διάρκεια προεκλογικής καμπάνιας, ως ένα έργο 
που θα απέφερε κάποιους ψήφους. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση (η ΔΕΥΑΠ και ο Δήμος 
Πατρέων), όταν άρχισε το έργο, και όπως έχει αναφερθεί στα πρακτικά της, μας θεωρεί 
κοινωνικά κατώτερους. Εκτός αυτού, καταστρέφονται πολλά χωράφια, απαλλοτριώνονται 
εκτάσεις σε εκείνα τα σημεία, γιατί έχουν συσσωρευθεί πολλές βιομηχανικές μονάδες, οι 
οποίες δεν ενδιαφέρονται για τη γύρω περιοχή. Ο βιολογικός καθαρισμός δεν πληροί τις 
προϋποθέσεις που θα μπορούσε να πληροί. Δυστυχώς, δεν έχει φτιαχτεί ακόμη κάποιο 
πάρκο και ο βιολογικός καθαρισμός είναι πλήρως ανοικτός, ενώ μας είχαν υποσχεθεί ότι θα 
γινόταν.   
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    Συνάδελφοι, αναφέρθηκαν στο θέμα της ανακύκλωσης και στη βιομάζα και θέλω να πω 
ότι είναι δύο πολύ σημαντικά θέματα. Παλαιότερα, η ανακύκλωση είχε ξεκινήσει σαν ένα 
σχέδιο, αλλά δυστυχώς παραγκωνίστηκε από την κοινωνία από το κοινό, αλλά και από το 
ίδιο το κράτος. Στην Πάτρα, όπου διαμένω κάδοι ανακύκλωσης δεν υπάρχουν πια, όπως 
υπήρχαν παλαιότερα και για χαρτί και για αλουμίνιο. Βέβαια, είναι δύσκολο να χωρίζουμε 
τα απορρίμματα μας, πιστεύω ο μέσος Έλληνας δεν το κάνει αυτό, θα μπορούσαμε τα ίδια 
τα απορρίμματα να μην τα πετάμε απευθείας σε μια χωματερή, αλλά να γίνεται κάποιος 
διαχωρισμός. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 
Βουλευτής Ξενοφών  Σεραφείμ Βερίλλης. ΞΕΝΟΦΩΝ  ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΒΕΡΙΛΛΗΣ (Νομός Λέσβου): 
Αγα-πητοί συνάδελφοι, θα ήθελα να απαντήσω στη συνάδελφο Ειρήνη ΚΑΡΑΤΑΣΙΟΥ από τη 
Λάρισα, η οποία θεωρεί ότι η διάνοιξη αγροτικών δρόμων δεν είναι πολύ σημαντική, 
λέγοντας ότι θέμα πρώτης ανάγκης είναι η κατασκευή οδικού δικτύου των επαρχιών. Ως 
προς το δεύτερο συμφωνώ απόλυτα, σε αντίθεση, όμως, με το πρώτο. Με τη διάνοιξη 
αγροτικών δρόμων οι μεταφορές λιπασμάτων, εφοδίων, καθώς και προϊόντων παραγωγής 
διευκολύνονται, με αποτέλεσμα να μη χάνονται εργατόρες και επομένως το κόστος 
παραγωγής να μειώνεται. Τα βουνά της Λέσβου π.χ. είναι απόκρημνα και βραχώδη και όταν 
ένας αγρότης θέλει να κατεβάσει τις ελιές προς το δρόμο, είναι πολύ δύσκολο, γιατί ή είναι 
υποχρεωμένος να τα κουβαλά στην πλάτη του ή να χρησιμοποιεί ακόμη ζώα. Αν 
εφαρμοστεί το μέτρο με τους αγροτικούς δρόμους, το κόστος παραγωγής θα μειωθεί και 
έτσι θα ευνοηθεί και η εθνική οικονομία, αφού ως γνωστόν οι ξένες χώρες προτιμούν να 
αγοράζουν προϊόντα από άλλα κράτη που έχουν χαμηλότερες τιμές. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 
ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Αστερίας 
Κατσιφοδήμος. ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΚΑΤΣΙΦΟΔΗΜΟΣ (Νομός Χαλκιδικής): Κύριε Πρόεδρε, οι 
συνάδελφοι έφηβοι Βουλευτές Δανδουλάκης (Μεγάλη Βρετανία) και ΚΑΤΣΙΚΗΣ (Υπόλοιπο 
Αττικής) αναφέρθηκαν στην κλωνοποίηση και στους τρόπους, με τους οποίους μπορούμε 
να πάρουμε κάποια όργανα, τα οποία θα μπορούμε να μεταμοσχεύουμε σε ξένα σώματα 



και έτσι να παρατείνεται το όριο ζωής του ανθρώπου. Ανέφεραν, άτι αυτό θα είχε 
συνέπειες στην οικονομία της χώρας και στις συντάξεις των ανθρώπων. Εγώ είμαι αντίθετος 
με αυτή τη γνώμη, γιατί παρατείνοντας τη ζωή ενός ανθρώπου, αυτός γίνεται πιο 
παραγωγικός, μπορεί να προσφέρει περισσότερα στην κοινωνία, η εμπειρία του ανθρώπου, 
όπως ξέρουμε χρόνο με το χρόνο μεγα  λώνει και στις εργασίες ζητούνται άνθρωποι με 
περισσότερη εμπειρία και έχουν περισσότερο πλεονεκτική θέση σε σχέση με άλλους που 
δεν έχουν εμπειρία. ʼρα, ένας άνθρωπος που θα μπορούσε να φθάσει 100  ετών, θα 
μπορούσε να έχει περισσότερη εμπειρία πάνω σε μια εργασία και να την κάνει πιο σωστά. 
θα μπορούσε ο άνθρωπος αυτός να βγαίνει στη σύνταξη αργότερα. Δεν μπορούμε να 
χρησιμοποιήσουμε το θέμα της θρησκείας, γιατί βρισκόμαστε σε μία χώρα με 
ανεξιθρησκεία, και να πούμε ότι είναι θέμα θρησκείας το να μην κλωνοποιούμε ανθρώπους 
και να μην χρησιμοποιούμε τέτοιες μεθόδους για παράταση της ανθρώπινης ζωής. 
Ευχαριστώ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 
Βουλευτής θεμελίνα ΚΟΥΝΤΟΥΡΗ. ΘΕΜΕΛΙΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΗ (Ν. Δωδεκανήσου): Αξιότιμε, 
κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, στην εργασία μου προσπάθησα 
να θίξω μερικά από τα προβλήματα, που απασχολούν τους κατοίκους της επαρχίας και 
ιδιαίτερα την Κάλυμνο. Τα προβλήματα αυτά αφορούν την ταυτότητα μας ως Έλληνες, την 
παιδεία, τις συνηθισμένες διεξόδους που έχει ένας νέος στο νησί, καθώς και την αρνητική 
επίδραση της ξενομανίας. Πιστεύω ότι η ανεξέλεγκτη υιοθέτηση ξένων προτύπων θα 
δημιουργήσει απρόσωπους Έλληνες, πράγμα που αποτελεί τραγική ειρωνεία, αφού 
ξέρουμε πως η Ελλάδα είναι αυτή που έδωσε το σημερινό πρόσωπο της Ευρώπης. Η 
μίμηση του ξένου τρόπου ζωής από τους Έλληνες, τους οδηγεί σε συμπεριφορές 
πιθηκισμού. Δηλαδή, γινόμαστε καραγκιόζηδες και κλόουν μόνο και μόνο επειδή θεωρούμε 
ο,τιδήποτε ξένο ανώτερο και καλύτερο. Καταντάμε δούλοι των ξένων, έτσι ώστε οι γνώσεις 
μας για τη λαμπρή ιστορία μας είναι από ελάχιστες έως μηδαμινές. Εάν ρωτήσετε εκατό 
νεαρούς για το τραγούδι «Χορεύοντας με το διάβολο», σχεδόν όλοι θα σας πουν ότι το 
ξέρουν, αν όμως τους ρωτήσετε ποια είναι τα αρχαία που διαφημίζουν οι Τούρκοι στις 
τηλεοράσεις τους, λίγοι είναι αυτοί που θα σας πουν ότι κακώς διαφημίζονται ως τούρκικα, 
διότι είναι ελληνικά. Εάν ο Διαγόρας και ο Ιπποκράτης τύχαινε να κάνουν την νύχτα βόλτα, 
στην Κω και στη Ρόδο, θα πίστευαν ότι βρίσκονται σε ξένη χώρα. Ας βγάλουν, λοιπόν, οι 
πολιτικοί τις γραβάτες και ας βάλουν κοντό παντελονάκι και ας παίξουν με τα παιδιά στις 
αλάνες. Πιστεύω ότι γυρίζοντας ξανά στα έδρανα της Βουλής, παρόλο που θα φοράνε τα 
κουστούμια τους, το χαμόγελο και το μυαλό τους θα είναι διαφορετικό και επιτέλους θα 
έρθουν κοντά σε εμάς τους έφηβους της Ελλάδας. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της 
Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μάρθα Ντουμανίδου.   
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    ΜΑΡΘΑ ΝΤΟΥΜΑΝΙΔΟΥ (Α' θεσσαλονίκης): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί 
συνάδελφοι βουλευτές, θα ήθελα να κάνω κάποιες επισημάνσεις σε όσα έχουν ήδη 
ειπωθεί, Πρώτα από όλα, θα ήθελα να σας πω για το μάθημα του περιβάλλοντος, που όπως 
είπε και η Ιωάννα Κοντινή, υπάρχει στα σχολεία, αλλά δεν γίνεται σωστά. Είναι πρόχειρο 
και παρακολουθείται από πολύ λίγους μαθητές, αν και είναι πολύ ενδιαφέρον και 
σημαντικό. Πολλοί Έφηβοι Βουλευτές ανέφεραν για τη μόλυνση του περιβάλλοντος. Πολλά 
από τα παιδιά του Δημοτικού θα έπρεπε να διδάσκονται για τη μόλυνση του περιβάλλοντος 
και να βρίσκουν τρόπους από μικρά για το πώς θα πρέπει να προστατεύσουμε τη φύση. 



Πιστεύω ότι το μάθημα θα πρέπει να γίνει διαφορετικά και να ξεφύγει από το σχολείο. 
Καλό θα ήταν να γίνεται στην αυλή ή οι μαθητές να αναλαμβάνουν αναδασώσεις, καθώς 
και άλλα πράγματα που θα τους διδάσκουν να προστατεύουν τη φύση και να την αγαπούν. 
Κάποια άλλη συνάδελφος Έφηβος Βουλευτής αναφέρθηκε στο μαζικό τουρισμό και τους 
μεικτούς γάμους που απειλούν την εθνική μας σύσταση. Πιστεύω πως αυτό είναι λίγο 
ρατσιστικό. Νομίζω ότι πρέπει να γίνονται μεικτοί γάμοι και ότι πρέπει να γνωρίζουμε τα 
στοιχεία κάποιου άλλου πολιτισμού και να μην τους θεωρούμε μιγάδες ή κάτι κακό. Νομίζω 
ότι ήρθα στην Επιτροπή αυτή, γιατί οι προτάσεις μου αφορούν τα οικονομικά της χώρας, 
ιδιαίτερα την επέκταση της τριμερούς χρηματοδότησης. Οπότε νομίζω ότι θα πρέπει να 
πάρετε υπόψη και την πρόταση μου για το ασφαλιστικό. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ 
(Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστώ την Μάρθα Ντουμανίδου για τη δευτερολογία της 
και θα δώσω το λόγο στον Αλέξανδρο Λούρο, Έφηβο Βουλευτή Β' Αθήνας. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ 
ΔΟΥΡΟΣ (Β' Αθήνας): Αγαπητέ, κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί φίλοι και φίλες, θα ήθελα να 
αναφερθώ σε δύο προτάσεις ή ενέργειες που μπορεί να γίνουν μετά από πυρκαγιά. 
Καταρχάς, είναι η διενέργεια αναδασώσεων μετά από αυστηρές επιστημονικές μελέτες, 
που θα εξασφαλίζει το μεγαλύτερο δυνατό ποσοστό επιτυχίας του εγχειρήματος. Το λέω 
αυτό, διότι παρατηρούμε να γίνονται πρόχειρες προσπάθειες αναδασώσεων, κυρίως για 
πολιτικούς λόγους και να αντικρούσουν επιχειρήματα είτε από τον Τύπο είτε από άλλα 
κόμματα. Επίσης, είναι ανώφελο να ζητάμε αναδασώσεις από το κράτος, αμέσως μετά την 
πυρκαγιά, αφού επιστημονικές μελέτες δείχνουν ότι για να ευδοκιμήσει μία τέτοια 
προσπάθεια, πρέπει να περάσει τουλάχιστον ενάμιση χρόνος. Επίσης, πρέπει, το κράτος να 
δώσει ώθηση, αλλά και να αναλάβει το ίδιο πρωτοβουλίες για την ανάπλαση του φυσι  κού 
περιβάλλοντος και την επαναφορά του στην ισορροπία. Μία τέτοια προσπάθεια γίνεται και 
στην περιοχή που διαμένω, την Πεντέλη, όπου έχουν αρχίσει να κλείνουν οι πληγές που 
άφησαν τα λατομεία μαρμάρου. Είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικό και θα πρότεινα να 
εφαρμοσθεί και σε άλλες περιοχές, έτσι ώστε το φυσικό περιβάλλον μας να αρχίσει να μας 
γοητεύει και πάλι με την ξεχωριστή ομορφιά του. Στις πυρκαγιές αυτό που προέχει είναι η 
πρόληψη και όχι η καταστολή. Κλείνοντας, ήθελα να ευχαριστήσω τη Βουλή των Εφήβων, 
γιατί εκτός από το ότι μας δίνει την ευκαιρία να εκφράσουμε τον προβληματισμό μας και 
τις προτάσεις μας, μας φέρνει σε επαφή με συνομήλικους μας, από όλες τις μεριές του 
ελληνισμού, αφού έτσι γνωρίζουμε από κοντά τον τρόπο της ζωής τους και αποκτούμε μία 
καθαρότερη εικόνα του ποιοί είμαστε και ποιοί θα είναι οι αυριανοί μας συμπολίτες. 
Επίσης, να συγχαρώ όλους τους Έφηβους συναδέλφους μου, για τις τοποθετήσεις τους και 
να ομολογήσω ότι έμεινα έκπληκτος από τη μοναδικότητα του χαρακτήρα του κάθε παιδιού 
που γνώρισα, κατά τη διάρκεια αυτών των συνεδριάσεων. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ 
(Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Αναστασία Τσάγκα (Νομός 
Ηλείας). ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΤΣΑΓΚΑ (Νομός Ηλείας): Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, Έφηβοι 
Βουλευτές, ήθελα συμπληρωματικά να εκφράσω την άποψη μου για το αγροτικό πρόβλημα 
της χώρας μας. Όπως πολύ σωστά επεσήμαναν κάποιοι συνάδελφοι, οι αγρότες βρίσκονται 
σε δεινή οικονομική κατάσταση. Για την επίλυση αυτού του τόσο σημαντικού προβλήματος, 
θα έλεγα, ότι είναι αναγκαία η αναδιάρθρωση των αγροτικών συνεταιρισμών. Πρέπει να 
δοθούν στον αγρότη συνεταιριστικά κίνητρα, και να ψηφιστεί ένας νόμος που θα λαμβάνει 
υπόψη του την ψυχική προδιάθεση των αγροτών καθώς και το μορφωτικό τους επίπεδο. 
Έτσι θα γίνει αξιόπιστος ο θεσμός των αγροτικών συνεταιρισμών και θα διαλυθεί το 
σύνδρομο καχυποψίας και δυσπιστίας απέναντι σε κάθε συλλογική δραστηριότητα, καθώς 



και στους ασχολούμενους με τα κοινά. Με υγιείς αγροτικούς συνεταιρισμούς θα 
εξευρεθούν τα απαιτούμενα κεφάλαια για την παραγωγή, μεταποίηση και εμπορία των 
αγροτικών προϊόντων. Νομίζω ότι δεν υπάρχει πολιτική βούληση, προκειμένου να επιλυθεί 
το αγροτικό πρόβλημα. Για να υπάρξει αυτή η πολιτική βούληση, πρέπει οι αγρότες να 
αποκτήσουν ταξική συνείδηση, να πλαισιώσουν το αγροτικό κίνημα και να αγωνισθούν για 
τα δίκαια αιτήματα τους. Φοβάμαι ότι η ερήμωση και ο μαρασμός της υπαίθρου   
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    δεν θα έχουν καλά αποτελέσματα για τη χώρα μας. Η βιομηχανική της ανάπτυξη 
προϋποθέτει, αλλά και στηρίζεται στην αγροτική ανάπτυξη, αλλιώς θα καταρρεύσει σαν 
τους δίδυμους πύργους. Ας βοηθήσουμε, λοιπόν, τον αγρότη να απαλλαγεί από τα δεινά 
του. Να μη διαταραχθεί ο κοινωνικός ιστός, να μη περιθωριοποιηθούν πάνω από εξακόσιες 
χιλιάδες αγροτικές οικογένειες και φθάσουν στα άκρα. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος 
της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Φάνη Γρούϊου (Ν. Φλώρινας). ΦΑΝΗ 
ΓΡΟΥΙΟΥ (Ν. Φλώρινας): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, Έφηβοι Βουλευτές, στη 
δευτερολογία μου θα μιλήσω για τις διαφημίσεις. Οι διαφημίσεις είναι η αιτία του 
οικονομικού ρατσισμού. Το λέω αυτό, γιατί βλέποντας καθημερινά γύρω μας χιλιάδες 
διαφημίσεις, θέλουμε να αποκτούμε όλο και περισσότερα καταναλωτικά αγαθά. Έτσι 
δημιουργείται ο οικονομικός ρατσισμός. Επίσης, θα ήθελα να αναφερθώ και στην 
οικονομική πρόοδο που κάποιοι ισχυρίζονται ότι υπάρχει. Πιστεύω ότι είναι καταστροφική, 
θέλω να τονίσω ότι μετά από μια περίοδο ακμής, υπάρχει μία περίοδος παρακμής. Όπως, 
πάντα μετά από ένα υπέροχο ήλιο έρχεται μία καταστροφική καταιγίδα. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 
ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Δημήτριος 
Γαλάνης. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΛΑΝΗΣ (Ν. Χαλκιδικής): Κύριε Πρόεδρε, φίλες και φίλοι, στην 
ομιλία μου επεσήμανα τα προβλήματα της κτηνοτροφίας και συγχρόνως έκανα και τις 
προτάσεις μου. Λυπάμαι που η συνάδελφος Βουλευτής κυρία ΚΑΡΑΤΑΣΙΟΥ, διεφώνησε στο 
σημείο που είπα ότι οι δήμοι και οι κοινότητες δίνουν εκατομμύρια για να φτιάξουν 
ποτίστρες στα μέρη που υπάρχει νερό και που οι γεωργοί σπέρνουν, με αποτέλεσμα να μην 
έχουν πρόσβαση τα ζώα. Και είπε ότι σε όλα αυτά κάνω λάθος. Η πρόταση μου, όμως, 
αφορούσε τις ορεινές και ημιορεινές περιοχές που σπέρνεται σκληρός σίτος μόνο για την 
επιδότηση των δεκαεπτά χιλιάδων δραχμών το στρέμμα, αδιαφορώντας πολλές φορές, αν 
θα έχουν παραγωγή. Και μάλιστα σε ακτίνα διακοσίων μέτρων από εκεί άλλοι να μην 
επιδοτούνται. Και αυτό δεν αφορούσε τις πεδινές καλλιέργειες, που κάνουν δύο και τρεις 
καλλιέργειες το χρόνο. Η συνάδελφος είπε ότι κάνω λάθος, γιατί οι γεωργοί βοηθούν τους 
κτηνοτρόφους. Και αναρωτιέμαι, πώς γίνεται αυτό, όταν η ίδια μας επεσήμανε, ότι πολλές 
φορές οι κτηνοτρόφοι βάζουν μέχρι και φωτιές για να ανοίξουν τους δρόμους για να 
φτάσουν τα  ζώα στις δεξαμενές και τα ποτάμια. Ενέργειες που αν συμβαίνουν, εγώ τις 
καταδικάζω. Γι' αυτό παρακαλώ τον κ. Πρόεδρο, να της δώσει τον λόγο για περαιτέρω 
εξηγήσεις. Και αντί να διαφωνεί με τις προτάσεις μου, να κάνει τις δικές της προτάσεις. Το 
να μιλάμε χωρίς επιχειρήματα και προτάσεις αποσκοπεί μόνο στη δημιουργία εντυπώσεων 
και προσωπικά συμφέροντα. Εκτός εάν πιστεύει ότι η κτηνοτροφία είναι το 0,01% και 
πρέπει να την εξαφανίσουμε. Με συγχωρείς, εγώ διαφωνώ με αυτή την άποψη. Το 
ερώτημα είναι, πώς θα πάνε τα ζώα στο νερό, όταν δεν υπάρχει πρόσβαση σε αυτά τα 
μέρη; ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Οι απόψεις που ακούστηκαν 
είναι μία επιβεβαίωση της ελευθερίας του λόγου. Η κυρία ΚΑΡΑΤΑΣΙΟΥ έχει το λόγο. 



ΕΙΡΗΝΗ ΚΑΡΑΤΑΣΙΟΥ (Νομός Λαρίσης): Εγώ δεν είπα ότι η κτηνοτροφία είναι το 0,01%. Εγώ 
είπα ότι οι καθεαυτού κτηνοτρόφοι, που δεν ασχολούνται με τη ΓΕΩΡΓΙΑ, είναι το 0,01%. 
Αυτά δε που ανέφερα χθες, ότι καίνε δάση και μερικές φορές καίνε και καλλιέργειες σίτου, 
είναι αλήθεια. Είναι γεγονότα που έχουν γίνει πολλές φορές στη Θεσσαλία. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 
ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ευγενία ΜΠΛΕΚΑ 
(Νομός Τρικάλων). ΕΥΓΕΝΙΑ ΜΠΛΕΚΑ (Νομός Τρικάλων): Αξιότιμε, κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί 
Έφηβοι Βουλευτές, νομίζω ότι στα θέματα Ημερήσιας Διάταξης της συνεδρίασης μας δεν 
συμπεριελήφθησαν μερικά από τα σημαντικά θέματατης σύγχρονης κοινωνίας μας και γι' 
αυτό θα ήθελα να αναφερθώ σε αυτά. Πριν από λίγα χρόνια, εάν ακούγαμε κάτι τέτοιο, θα 
το χαρακτηρίζαμε επιστημονική φαντασία. Σήμερα, όμως, είναι ένα πρόβλημα που «μας 
κτυπά την πόρτα». Είτε το θέλουμε είτε όχι, είτε το γνωρίζουμε, είτε το αγνοούμε, προϊόντα 
γενετικής μηχανής βρίσκονται καθ' οδόν προς τα ράφια των super markets» και εάν δεν 
αντιδράσουμε τώρα, το μέλλον προδιαγράφεται ως μέλλον επιστημονικής φαντασίας. Στο 
ψωμί, στη σοκολάτα, στη μαργαρίνη, στα παγωτά, στα ζυμαρικά, περιέχεται σόγια 
επεξεργασμένη γενετικά, που δεν είναι ούτε πιο φθηνή, ούτε πιο υγιεινή. Είναι απλά 
σχεδιασμένη να είναι πιο ανθεκτική σε ένα ισχυρό παρασιτοκτόνο για να επιβιώνει το 
φυτό, ανεπηρέαστα από το παρασιτοκτόνο που σκοτώνει τα υπόλοιπα φυτά. Κάτι τέτοιο 
πολλαπλασιάζει τα κέρδη της εταιρείας εις βάρος της υγείας του καταναλωτή. Το ίδιο 
συνέβη και με την προώθηση του γενετικά επεξεργασμένου βαμβακιού. Περισσότερα από 
είκοσι χιλιάδες εκτάρια βαμβακοκαλλιέργειας καταστράφηκαν. Φοβερά   
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    προβλήματα επίσης δημιουργήθηκαν από τη χορήγηση ορμονών στις αγελάδες. Οι πόνοι 
στο ζώο ήταν ανυπόφοροι. Γενικότερα, η γενετική μηχανική έχει προχωρήσει στη μεταφορά 
γονιδίων από μια μορφή ζωής π.χ. το σκορπιό, σε άλλη π.χ. το καλαμπόκι, δημιουργώντας 
έτσι νέες μορφές ζωής. Οι επιπτώσεις της ανεξέλεγκτης απελευθέρωσης αυτών των νέων 
μορφών ζωής στο περιβάλλον, είναι τόσο άγνωστες όσο και τρομακτικές. Η εισαγωγή νέων 
ειδών στα οικοσυστήματα είναι δυνατόν να έχει καταστροφικές επιπτώσεις. 
Μακροπρόθεσμα η διάδοση γενετικά επεξεργασμένων προϊόντων αποτελεί απειλή για τα 
φυσικά οικοσυστήματα. Σύμφωνα με τα στοιχεία του Οργανισμού Τροφίμων και ΓΕΩΡΓΙΑς 
την Ηνωμένων Εθνών η παγκόσμια παραγωγή τροφίμων αρκεί για να δώσει 2.700 θερμίδες 
την ημέρα σε κάθε κάτοικο του πλανήτη. Το πρόβλημα είναι η ισότιμη κατανομή των 
τροφίμων. Όταν οι χωματερές δέχονται τεράστιες ποσότητες τροφίμων, πάνω από 
800.000.000 άτομα λιμοκτονούν. Οι οικονομικές συμφωνίες και η αγροτική πολιτική έχουν 
δημιουργήσει αυτό το θέατρο του παραλόγου. Η συνέχιση της ίδιας πολιτικής και η 
συγκέντρωση των αγροτικών προϊόντων στα χέρια ακόμα λιγότερων πολυεθνικών, θα 
επιδεινώσει την κατάσταση. Ποιος άραγε θα πιστέψει στα φιλάνθρωπο αισθήματα των 
εταιρειών που ευθύνονται για την ευρεία χρήση φυτοφαρμάκων, την εξαφάνιση της 
παραδοσιακής ΓΕΩΡΓΙΑς, την προώθηση των μονοκαλλιεργειών; Η περιβαλλοντική 
ευαισθησία των μεγάλων βιοτεχνολογικών εταιρειών δεν πρέπει να εξαπατήσει κανέναν. 
Όλοι πρέπει να δραστηριοποιηθούμε για την προστασία της υγείας μας και της φύσης. Η 
Πολιτεία, το κράτος, καιρός είναι να αντιμετωπίσει αυτά τα θέματα με ευαισθησία και όχι 
με στενά οικονομικά κριτήρια, για να μην πάθει αυτό που αναφέρει ένας παλιός μύθος. 
Είχε κάποτε κάποιος μια χήνα που γεννούσε ένα αυγό κάθε μέρα, αλλά αυτό δεν ήταν 
αρκετό για τον αφέντη της και έτσι αυτός αποφάσισε να τη σφάξει, για να πάρει το 



θησαυρό που νόμιζε ότι θα έβρισκε μέσα της. Φυσικά δεν βρήκε τίποτα, αλλά δεν 
μπορούσε να την επαναφέρει στη ζωή. Ας κάνουμε, λοιπόν, καλή χρήση της τεχνολογίας για 
να γίνει ο πλανήτης μας γη της επαγγελίας. Φτάνει πια το γκρίζο και θλιμμένο χρώμα. Τα 
πουλιά βέβαια λερώνουν τις φωλιές τους, γιατί δεν ξέρουν να κάνουν τίποτε άλλο. Εμείς, 
όμως, δεν πρέπει να ενεργούμε έτσι, αφού έχουμε τη γνώση. Τελειώνοντας, θα ήθελα να 
αναφερθώ σε ένα θέμα που δεν αναφέρθηκε καθόλου στις συνεδριάσεις μας, αν και 
ταλανίζει τη σύγχρονη ελληνική κοινωνία. Πρόκειται για την ύπαρξη και την ιδιαιτέρως 
κερδοφόρα λειτουργία των ναών του κέρδους και των λεσχών χαρτοπαιξίας, τα οποία 
βέβαια λειτουργούν, σύμφωνα με τους κανόνες που έθεσαν οι αρμό  διοι φορείς. Παρ' όλα 
αυτά, δεν πρέπει να παραβλέψουμε το γεγονός, ότι βασιλιάς και εξουσιαστής όλων των 
επισκεπτών είναι το κέρδος, που προτίθενται να αποκτήσουν, χρησιμοποιώντας θεμιτά και 
αθέμιτα μέσα. Έτσι, τα καζίνο γίνονται συχνά ένα προκάλυμμα για ξέπλυμα βρώμικου 
χρήματος, παράνομης τοκογλυφίας, ακόμα και δημιουργίας παρατραπεζών. Είδαμε τα 
τελευταία χρόνια πολλούς αυτόχειρες, οι οποίοι δεν άντεξαν να βλέπουν τη ζωή και την 
περιουσία τους να καταστρέφονται από τη μανία τους για τζόγο. Κανείς δεν αρνείται ότι τα 
καζίνο αποτελούν γερό στυλοβάτη της εθνικής οικονομίας, ταυτόχρονα, όμως, 
μετατρέπονται και σε νεκροταφεία ψυχών. Γι' αυτό η πολιτική της Κυβέρνησης θα πρέπει 
να εξετάζεται ιδιαίτερα, σχετικά με τα τυχερά παιχνίδια, τα καζίνο, ακόμη και τα λαχεία, 
ώστε ο σύγχρονος άνθρωπος να μη στρέφεται στον εύκολο πλουτισμό. Κατά τη γνώμη μου, 
το κράτος θα πρέπει να λάβει κάποια θετικότερα μέτρα προκειμένου να συνδράμει στην 
αποκατάσταση της ψυχικής ηρεμίας των αρρώστων. Η σωστή και εμπεριστατωμένη 
ενημέρωση των νέων, όπως και η οικονομική και ανθρωπιστική τους παιδεία είναι τα 
μέτρα, που χτυπούν το κακό στη ρίζα τους. Η πολιτεία οφείλει να εντείνει τους ελέγχους σε 
κάθε λέσχη, καθώς και να ψηφίσει αυστηρότερους κανονισμούς για τη λειτουργία τους 
(λιγότερα καζίνο ανά περιφέρεια, μεγαλύτερο όριο ηλικίας από 18 στις λέσχες κ.λπ.), ώστε 
να εξασφαλιστεί ότι οι παίκτες είναι συνειδητοποιημένοι που δεν κινδυνεύουν να εθιστούν. 
Πρόσφατα έμαθα ότι είναι δυνατόν κάποιος να παίξει τυχερά παιχνίδια στο διαδίκτυο, 
χωρίς να είναι υποχρεωτική η παρουσία του στο χώρο. Φυσικά, κάτι τέτοιο μπορεί να 
αποβεί ολέθριο, αφού τα ποσά που διατίθενται είναι εικονικά. Τέλος, θα πρέπει να 
ενεργοποιηθεί από την Πολιτεία ο θεσμός της άρνησης εισόδου σε άτομα που υποβάλλουν 
σχετική δήλωση, καθώς και η πιστή εφαρμογή του. Στόχος της Πολιτείας δεν πρέπει να 
είναι η εκμετάλλευση των ανθρώπων, που τυφλωμένοι από την προοπτική του εύκολου 
κέρδους και τη λογική του ελάσσονος κόπου, συρρέουν στους ναούς του εύκολου 
χρήματος, αλλά η προστασία τους με συνεχείς ελέγχους και επιβολή κυρώσεων στους 
παραβάτες. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η Έφηβος Βουλευτής 
Μαρία Παληού  ΔΑΡΕΙΩΤΗ έχει το λόγο. ΜΑΡΙΑ ΠΑΛΗΟΥ  ΔΑΡΕΙΩΤΟΥ (Νομός Κορινθίας): 
Κύριε Πρόεδρε, σαφώς χρησιμοποιούνται στη σύγχρονη μορφή καλλιέργειας. Και μπορούν 
να καταπολεμούν τα ζιζάνια με μικρότερο κόστος, αφήνουν όμως υπολείμματα στα 
τρόφιμα, τα οποία είναι βλαβερά για την υγεία του ανθρώπου. Καλύτερα θα ήταν να 
καλλιεργήσουμε με βιολογικές μεθόδους, καλλιέργειες, ρίχνοντας σπόρους κάποιου άλλου   
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    φυτού που θα πνίξουν τα ζιζάνια. Πρέπει εδώ να πω, ότι για την ενημέρωση των 
καλλιεργητών, υπάρχουν σχολές βιολογικής καλλιέργειας, αρκεί ο παραγωγός να 
συνεργαστεί με τον ειδικό επιστήμονα, το γεωπόνο, αλλά και οι κρατικές γεωργικές 



υπηρεσίες να ενδιαφερθούν για να τον ενημερώσουν. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΑΗΣ (Πρόεδρος 
της Επιτροπής): Ο Έφηβος Βουλευτής Παναγιώτης Μιάκος έχει το λόγο. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΜΙʼΚΟΣ (Β' θεσσαλονίκης): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να απαντήσω στον κ. Κατσικοδήμο, 
εκφράζοντας τη διαφωνία μου για την παράταση του ορίου ηλικίας εργασίας. Ένας πολίτης 
μεγάλης ηλικίας δε διαθέτει το ψυχικό σθένος, τη σωματική δύναμη και το κουράγιο για να 
προσφέρει προς το κοινωνικό σύνολο, ακόμη και αν διαθέτει την απαραίτητη εκάστοτε 
εργασιακή εμπειρία. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο Έφηβος 
Βουλευτής ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Αναστασίου έχει το λόγο. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ 
(Καρπασία  Κύπρος): θα ήθελα να προτείνω για την Ελλάδα να προσπαθήσει μέσα από το 
εκπαιδευτικό σύστημα της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης να προτείνει 
στα παιδιά μέσα από διάφορα μαθήματα, εκδρομές και κατασκηνώσεις, προκειμένου να 
παραδεχθούν και να αποδεχθούν ότι οι γεωργικές απασχολήσεις δεν είναι υποδεέστερες 
των άλλων επιστήμων. Έτσι, θα υπάρξει μεγαλύτερη εισχώρηση στον πρωτογενή τομέα της 
οικονομίας που στην Ελλάδα δεν είναι και τόσο ανεπτυγμένος. θα πρέπει ακόμη να 
υπάρχουν κονδύλια για νέους τρόπους παραγωγής στη ΓΕΩΡΓΙΑ και κτηνοτροφία, σύμφωνα 
με τα ολλανδικά πρότυπα, όπου υπάρχουν τα αγροκτήματα με κοινή γεωκτηνοτροφία. Για 
τον τουρισμό της Ελλάδας θα ήθελα να προτείνω να υποστηριχθεί ο ποιοτικός τουρισμός 
ιδιαίτερα στα νησιά. Όχι από τους νέους που αποζητούν τη διασκέδαση, αλλά από τους 
ηλικιωμένους που αναζητούν την ηρεμία. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της 
Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Δημήτριος Γαλάνης. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΛΑΝΗΣ 
(Ν. Χαλκιδικής): Κύριε Πρόεδρε, η κυρία συνάδελφος δεν έκανε πρόταση. Εγώ έκανα. Αν 
δεν έχει πρόταση θα πρέπει να συμβιβαστεί με την υπάρχουσα. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ 
(Πρόεδρος της Επιτροπής): Η διαδικασία έχει κλείσει. Είναι προφανές ότι υπάρχουν 
διαφορετικές απόψεις, καλό είναι αυτό. Η Έφηβος Βουλευτής ΜαρίαΌλγα Μαρκάτου έχει 
το λόγο. ΜΑΡΙΑ ΟΛΓΑ ΜΑΡΚΑΤΟΥ (Ν. Κεφαλληνίας): Κύριε Πρόεδρε, δεν νομίζω ότι θα 
μπορούσαμε να συμπεριλάβουμε όλους τους κτηνοτρόφους για το παράδειγμα του ενός 
 όπως και για τους αγρότες, θα πρέπει ο ένας να σέβεται τον άλλο και να συνυπάρχουν. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο Έφηβος Βουλευτής 
ΞενοφώνΣεραφείμ Βερρίλης έχει το λόγο. ΞΕΝΟΦΩΝ ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΒΕΡΡΙΛΗΣ (Ν. Λέσβου): 
Συμφωνώ με την άποψη της κυρίας Καρατάσου. Είμαι υπέρ των γεωργών. Οι κτηνοτρόφοι 
δεν σέβονται τις καλλιέργειες των γεωργών και το έχουμε παράδειγμα από την πλειάδα 
των κτηνοτρόφων στο νησί μου. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο 
Έφηβος Βουλευτής Βασίλειος Αποστόλου έχει το λόγο. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Νομός 
Αχαΐας): Κύριε Πρόεδρε, νομίζω ότι οι δύο κλάδοι θα πρέπει να συνεργαστούν. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η Έφηβος Βουλευτής Ειρήνη 
Καρατάσου έχει το λόγο. ΕΙΡΗΝΗ ΚΑΡΑΤΑΣΟΥ (Νομός Λαρίσης): θα ήθελα να απαντήσω στη 
συνάδελφο Μαρκάτου, ότι μπορεί να υπάρχουν και κακοί αγρότες, αλλά εγώ δεν ανέφερα 
για έναν συγκεκριμένο κτηνοτρόφο, αλλά για μια ομάδα κτηνοτρόφων. Στη Θεσσαλία 
συμβαίνει πολλές φορές αυτό. Ο συνάδελφος Γαλάνης μου ζήτησε μια πρόταση η οποία 
είναι η εξής: Οι γεωργοί με τους κτηνοτρόφους είναι σχεδόν το ίδιο. Απλώς θα έπρεπε να 
γίνουν μερικοί δρόμοι για να μη δημιουργούν προβλήματα οι κτηνοτρόφοι. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 
ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος ϊης Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής ΜαρίαΙζόλδη 
Κομμένου. ΜΑΡΙΑΙΖΟΛΑΗ ΚΑΜΜΕΝΟΥ (Επικρατείας): θα ήθελα να προσθέσω κάτι ακόμη 
σχετικά με το διαχωρισμό των απορριμμάτων που αναφέρθηκε. Ο διαχωρισμός των 
απορριμμάτων που εφαρμόζεται στη Γερμανία τα τελευταία χρόνια είναι επιτυχής. Νομίζω 



ότι αυτό θα μπορούσε να εφαρμοστεί στη χώρα μας με επιτυχία. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ 
(Πρόεδρος ϊης Επιτροπής): Η Έφηβος Βουλευτής Μαρίνα ΠΑΥΛΙΔΟΥ έχει το λόγο. ΜΑΡΙΝΑ 
ΠΑΥΛΙΔΟΥ (Νομός Ξάνθης): θα ήθελα να πω στον κ. Κατσιφοδήμο, που είπε ότι η 
κλωνοποίηση δεν είναι θέμα θρησκείας, είναι όμως θέμα βιοηθικής. Δεν μπορεί ο καθένας 
να εκμεταλλεύεται ανθρώπινες ζωές. ʼκουσα, ότι στην Ιαπωνία κατασκευάστηκαν 
ανθρώπινοι κλώνοι και θα χρησιμοποιηθούν για μεταμοσχεύσεις. Αυτό δεν είναι σωστό. 
Είναι αλήθεια ότι κάθε θρησκεία αποδέχεται κάποια συγκεκριμένα πράγματα, αλλά από 
εκεί και πέρα είναι θέμα βιοηθικής. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτρο. πής): 
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Ιωάννης Δανδουλάκης.   
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    ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΑΝΔΟΥΛΑΚΗΣ (Μεγάλη Βρετανία): θα ήθελα να προτείνω, για τα πρακτικά 
που έχουν καταγραφεί καθ' όλη την διάρκεια των συνεδριάσεων των Επιτροπών μας, να 
καθιερωθεί να μελετώνται και να επεξεργάζονται από τους Έλληνες Βουλευτές, να δίνουν 
τη γνώμη τους και αυτό να δημοσιεύεται. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της 
Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Δημήτρης Γαλάνης. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΛΑΝΗΣ 
(Ν. Χαλκιδικής): Κύριε Πρόεδρε, είπε ο συνάδελφος πριν, ότι οι κτηνοτρόφοι περνάνε από 
τα χωράφια των γεωργών. Εάν υπήρχαν δρόμοι, δεν θα χρειαζόταν να περνούν από τα 
χωράφια. ʼρα, για να περνούν από τα χωράφια, σημαίνει ότι δεν υπάρχουν δρόμοι. 
Επομένως, από πού να περάσουν; Να βγάλουν φτερά; ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος 
της Επιτροπής): Κυρίες και κύριοι Έφηβοι Βουλευτές, ακούστηκαν όλες οι προτάσεις και 
όλες οι απόψεις. Όπως είναι φυσικό, δεν θα συμφωνούν όλοι με όλες τις προτάσεις. Τώρα 
ήρθε η ώρα της ψηφοφορίας. Πρώτα θα ψηφίσουμε ως προς το σύνολο των προτάσεων 
των θεμάτων που περιλαμβάνονται στις σελίδες 4965 της Σύνθεσης Κειμένων 
αρμοδιότητας της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και Παραγωγής και Εμπορίου, θα 
ψηφίσουμε, δηλαδή για το εάν συμφωνούμε με τη φιλοσοφία, την αρχή και το πνεύμα των 
προτάσεων. Κατόπιν, θα ψηφίσουμε για το κάθε ένα κεφάλαιο ξεχωριστά. Τέλος, θα 
ψηφίσουμε τις νέες προτάσεις που έχετε διατυπώσει κατά τις συνεδριάσεις της Επιτροπής. 
Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτή επί της αρχής η Σύνθεση Κειμένων αρμοδιότητας 
Οικονομικών Υποθέσεων και Παραγωγής και Εμπορίου, όπως αυτή έχει διατυπωθεί. 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της 
Επιτροπής): Επομένως, η Σύνθεση των Κειμένων γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία, επί της 
αρχής. Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το Κεφάλαιο 1, που αφορά την Εθνική 
Οικονομία. ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος 
της Επιτροπής): Επομένως, το Κεφάλαιο 1 γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. Ερωτάται η 
Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το Κεφάλαιο 2, που αφορά την Παραγωγικότητα. ΠΟΛΛΟΙ 
ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 
Επομένως, το Κεφάλαιο 2 γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή, εάν 
γίνεται δεκτό το Κεφάλαιο 3, που αφορά τη Φορολογία και Φοροδιαφυγή. ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ 
ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.  ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, 
το Κεφάλαιο 3 γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το 
Κεφάλαιο 4, που αφορά την Παραοικονομία. ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, το Κεφάλαιο 4 γίνεται 
δεκτό, κατά πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το Κεφάλαιο 5, που 
αφορά τον Καταναλωτισμό. ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 



ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, το Κεφάλαιο 5 γίνεται δεκτό, κατά 
πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το Κεφάλαιο 6, που αφορά το Φυσικό 
Περιβάλλον. ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ 
(Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, το Κεφάλαιο 6 γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το Κεφάλαιο 7, που αφορά την Πολεοδομία και το 
Οικιστικό Πρόβλημα. ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ 
(Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, το Κεφάλαιο 7 γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το Κεφάλαιο 8, που αφορά τα Δημόσια Έργα. 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της 
Επιτροπής): Επομένως, το Κεφάλαιο 8 γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. Ερωτάται η 
Επιτροπή, εάν δέχεται το κεφάλαιο «Ζώα ζωοφιλία». ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, 
δεκτό. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, το κεφάλαιο «Ζώα  
ζωοφιλία» γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή, εάν δέχεται το κεφάλαιο 
«ΓΕΩΡΓΙΑ». ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος 
της Επιτροπής): Επομένως, το κεφάλαιο «ΓΕΩΡΓΙΑ» γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται η Επιτροπή, εάν δέχεται το κεφάλαιο «Δάση». ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 
Δεκτό, δεκτό. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, το κεφάλαιο 
«Δάση» γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία.   
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    Ερωτάται η Επιτροπή, εάν δέχεται το κεφάλαιο «Τουρισμός». ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ 
ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, 
το κεφάλαιο «Τουρισμός» γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή, εάν 
δέχεται το κεφάλαιο «Ενέργεια». ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 
ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, το κεφάλαιο «Ενέργεια» γίνεται δεκτό, 
κατά πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή, εάν δέχεται το κεφάλαιο «Υδάτινοι πόροι». 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της 
Επιτροπής): Επομένως, το κεφάλαιο «Υδάτινοι πόροι» γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται η Επιτροπή, εάν δέχεται το κεφάλαιο «Τεχνολογία» ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 
Δεκτό, δεκτό. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, το κεφάλαιο 
«Τεχνολογία» γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή, εάν δέχεται το 
κεφάλαιο «Τρόφιμα». ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ 
(Πρόεδρος ϊης Επιτροπής): Επομένως, το κεφάλαιο «Τρόφιμα» γίνεται δεκτό, κατά 
πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή, εάν δέχεται το κεφάλαιο «Υδάτινοι πόροι». ΠΟΛΛΟΙ 
ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 
Επομένως, το κεφάλαιο «Υδάτινοι πόροι» γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. Ερωτάται η 
Επιτροπή, εάν δέχεται το κεφάλαιο «Ξενομανία» ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, 
δεκτό. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, το κεφάλαιο 
«Ξενομανία» γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή, εάν δέχεται το 
κεφάλαιο «θαλάσσιες μεταφορές». ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, το κεφάλαιο «θαλάσσιες 
μεταφορές» γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή, εάν δέχεται το 
κεφάλαιο «θαλάσσιο περιβάλλον».  ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, το κεφάλαιο «θαλάσσιο 
περιβάλλον» γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή, εάν δέχεται το 



κεφάλαιο «Ναυτικοί» ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ 
(Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, το κεφάλαιο «Ναυτικοί» απορρίπτεται κατά 
πλειοψηφία. Τώρα εισερχόμαστε στις νέες προτάσεις, που δεν περιέχονται στη Σύνθεση 
Κειμένων. Υπάρχει πρόταση της Εφήβου Βουλευτή Ιωάννας  Αγγελικής Κοντινή (Νομός 
Κέρκυρας), που προτείνει «να αναπτυχθούν πολλά είδη τουρισμού, όπως ο 
αγροτοτουρισμός». Ερωτάται η Επιτροπή, εάν είναι δεκτή η πρόταση αυτή. ΠΟΛΛΟΙ 
ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 
Επομένως, η πρόταση αυτή γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία. Υπάρχουν οι προτάσεις της 
Εφήβου Βουλευτή Μαρίας Καλόγρηας (Νομός Βοιωτίας), η οποία προτείνει «να 
απαγορευθεί με νόμο στους ιδιοκτήτες μεγάλων καταστημάτων να διαθέτουν τόσο μεγάλη 
ποικιλία προϊόντων, ώστε να αφαιρούν την εργασία περισσότερων από δύο μικρομεσαίων 
επιχειρηματιών και να περιοριστεί η λειτουργία τους με υποκαταστήματα σε περιορισμένο 
αριθμό και σε περιορισμένο γεωργαφικό χώρο». ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος τηςΕπιτροπής): Επομένως, η πρόταση απορρίπτεται, 
κατά πλειοψηφία. Η πρόταση της ιδίας Εφήβου Βουλευτή «να ενισχύονται οικονομικά οι 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις μέσω ειδικών προγραμμάτων», γίνεται δεκτή; ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ 
ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η 
πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία. Η πρόταση της ιδίας Εφήβου Βουλευτή «να 
περιοριστεί ο αριθμός των μικροπωλητών και να εφοδιαστούν όλοι με νόμιμη άδεια», 
γίνεται δεκτή; ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ 
(Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία. Η 
πρόταση της ιδίας Εφήβου Βουλευτή «να προωθούνται τα βοιωτικά προϊόντα με τη 
δημιουργία διαφημιστικού εκθεσιακού κέντρου», γίνεται δεκτή; ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ 
ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.   
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    ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, 
κατά πλειοψηφία. Η πρόταση της ιδίας Εφήβου Βουλευτή «να αποστέλλονται φυλλάδια 
από το αρμόδιο Επιμελητήριο και να διεξάγονται σεμινάρια, για την έγκαιρη ενημέρωση 
των επιχειρηματιών», γίνεται δεκτή; ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, 
κατά πλειοψηφία. Η πρόταση της ιδίας Εφήβου Βουλευτή «να ιδρυθεί τράπεζα διάθεσης 
εμποροβιομηχανικών πόρων», γίνεται δεκτή; ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση απορρίπτεται, 
κατά πλειοψηφία. Η πρόταση της Εφήβου Βουλευτή Μαρίνας ΠΑΥΛΙΔΟΥ (Νομός Ξάνθης), 
«να εκσυγχρονιστούν τα παλιά έργα υποδομής για τον περιορισμό της διαρροής του 
νερού», γίνεται δεκτή; ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ 
(Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία. Η 
πρόταση της ιδίας Εφήβου Βουλευτή «να συσταθεί Υφυπουργείο Διαχείρισης και 
Εκμετάλλευσης Νερού, που θα υπάγεται στο Υπουργείο ΓΕΩΡΓΙΑς», γίνεται δεκτή; ΠΟΛΛΟΙ 
ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 
Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία. Η πρόταση της ιδίας Εφήβου 
Βουλευτή «να κατασκευαστούν έργα αντιπλημμυρικής προστασίας», γίνεται δεκτή; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της 
Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή, 



γίνεται δεκτή η πρόταση της ίδιας Εφήβου Βουλευτή «Να προωθηθεί η λύση της τεχνητής 
βροχής»; ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος 
της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία. Ερωτάται η 
Επιτροπή, γίνεται δεκτή η πρόταση της Εφήβου Βουλευτή ΣΥΜΕΛΑς Αποστολίδου (Νομός 
Κιλκίς) «Να ελέγχει το κράτος την καταλληλότητα των διαφημίσεων και σε ορισμένες 
περιπτώσεις να τις λογοκρίνει»;  ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 
ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή, γίνεται δεκτή η πρόταση του Εφήβου Βουλευτή 
Ξενοφώντος  Σεραφείμ Βελλίδη (Νομός Λέσβου) «Να δημιουργηθούν ομάδες παραγωγών 
που θα δρουν παράλληλα με τους συνεταιρισμούς και όχι ανταγωνιστικά»; ΠΟΛΛΟΙ 
ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 
Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή, γίνεται δεκτή 
η πρόταση του ίδιου Εφήβου Βουλευτή «Να διοργανώνονται συναντήσεις 
ελαιοπαραγωγών με εμπόρους τυποποίησης λαδιού,με γεωπόνους και λοιπούς φορείς για 
την προώθηση του ελαιολάδου»; ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 
ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή, γίνεται δεκτή η πρόταση του ίδιου Εφήβου Βουλευτή 
«Να προωθηθεί η ένταξη του ελαιολάδου στα προϊόντα ονομασίας προέλευσης και να 
καθοριστεί κοινή τιμολογιακή πολιτική»; ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, 
κατά πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή, γίνεται δεκτή η πρόταση του 'ίδιου Εφήβου 
Βουλευτή «Να γίνει συστηματική διαφήμιση του ελαιολάδου»; ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ 
ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η 
πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή, γίνεται δεκτή η πρόταση 
του ίδιου Εφήβου Βουλευτή «Να υποστηριχθεί το ελαιόλαδο, ώστε να αυξηθούν οι 
πωλήσεις σε χώρες του εξωτερικού, όπου σήμερα είναι περιορισμένες»; ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ 
ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η 
πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή, γίνεται δεκτή η πρόταση 
του ίδιου Εφήβου Βουλευτή «Να βελτιωθεί η ποιότητα του ελαιολάδου, με μείωση της 
θερμοκρασίας μάλαξης της ελαιομάζας»; ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, 
κατά πλειοψηφία.   
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    Ερωτάται η Επιτροπή, γίνεται δεκτή η πρόταση του Εφήβου Βουλευτή Παναγιώτη Μιάκου 
(Β' θεσσαλονίκης) «Να χορηγεί το κράτος περισσότερα δάνεια στους αγρότες, μέσω Α.Τ.Ε., 
με χαμηλό επιτόκιο»; ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ 
(Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται η Επιτροπή, γίνεται δεκτή η πρόταση του ίδιου Εφήβου Βουλευτή «Να ιδρυθούν 
γεωργικές σχολές»; ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ 
(Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία, με τη 
διόρθωση να «γίνουν περισσότερες γεωργικές σχολές». Ερωτάται η Επιτροπή, γίνεται δεκτή 
η πρόταση του ίδιου Εφήβου Βουλευτή «Να γίνεται ενημέρωση των αγροτών και να 
πραγματοποιούνται σεμινάρια για τα κρατικά και ευρωπαϊκά αναπτυξιακά προγράμματα 
που αφορούν στη ΓΕΩΡΓΙΑ»; ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 



ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή, γίνεται δεκτή η πρόταση του Εφήβου Βουλευτή 
Δημήτριου Γαλάνη (Νομός Χαλκιδικής) «Να επιβάλλονται αυστηρότερες ποινές στα 
παράνομα σφαγεία»; ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ 
(Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται η Επιτροπή, γίνεται δεκτή η πρόταση του ίδιου Εφήβου Βουλευτή «Να 
χρησιμοποιείται από τις γαλακτοβιομηχανίες, εκτός από το αγελαδινό και το αιγοπρόβειο 
γάλα»; ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της 
Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή, 
γίνεται δεκτή η πρόταση του ίδιου Εφήβου Βουλευτή «Να ταξινομηθούν οι κλάδοι της 
ΓΕΩΡΓΙΑς και οι ενδιαφερόμενοι να παίρνουν, με συμβολική τιμή, το αντίστοιχο έντυπο, για 
ενημέρωση τους»; ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ 
(Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται η Επιτροπή, γίνεται δεκτή η πρόταση του ίδιου Εφήβου Βουλευτή «Να γίνει η 
αγρανάπαυση, από 12%, 30% για τις ορεινές και ημιορεινές περιοχές, για την ανάπτυξη της 
κτηνοτροφίας»;  ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ 
(Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται η Επιτροπή, γίνεται δεκτή η πρόταση του ίδιου Εφήβου Βουλευτή «Να 
επισκέπτεται κλιμάκιο του Υπουργείου ΓΕΩΡΓΙΑς μια φορά το χρόνο τους νομούς της 
Χώρας,για να καταγράψει τα προβλήματα της κτηνοτροφίας»; ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ 
ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η 
πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή, γίνεται δεκτή η πρόταση 
του ίδιου Εφήβου Βουλευτή «Να επιβάλλονται κυρώσεις στους υπαλλήλους της 
Διεύθυνσης ΓΕΩΡΓΙΑς, οι οποίοι δεν τηρούν τα χρονοδιαγράμματα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης»; ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος 
της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία. Ερωτάται η 
Επιτροπή, γίνεται δεκτή η πρόταση του Εφήβου Βουλευτή Κωνσταντίνου Αναστασίου 
(Καρπασία  Κύπρος) «Να γίνουν διορισμοί ανθρώπων για τη φύτευση νέων δασών και να 
εκβιομηχανιστεί η υλοτομία, ώστε κάθε τρία χρόνια να υπάρχουν δέντρα έτοιμα για 
υλοτόμηση»; ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ 
(Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, ομόφωνα. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 
ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Γίνεται δεκτή η πρόταση του ίδιου Έφηβου 
Βουλευτή «να εκβιομηχανισθεί ο τομέας της αλιείας»; ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, 
δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η παραπάνω 
πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία. Γίνεται δεκτή η πρόταση του ιδίου Έφηβου 
Βουλευτή, «να επιδιωχθεί η συνεργασία Ελλάδας  Κύπρου στο ναυτιλιακό εμπόριο»; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της 
Επιτροπής): Επομένως, η παραπάνω πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία. Γίνεται 
δεκτή η πρόταση της Εφήβου Βουλευτή Μαρίας Παληού  ΔΑΡΕΙΩΤΗ (Ν. Κορινθίας), «να 
καταρτισθούν αυστηρά προγράμματα διαχείρισης από τους εμπλεκόμενους φορείς των 
βιομηχανικών τροφίμων με στόχο την προστασία της υγείας και του περιβάλλοντος»; 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτρο   
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    πής): Επομένως, η παραπάνω πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία. Γίνεται δεκτή η 
πρόταση της ιδίας Εφήβου Βουλευτή, «να απαγορευθεί με νόμο η κυκλοφορία των 
αγροτικών προϊόντων, αν δεν φέρουν σήμα πιστοποίησης»; ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 
Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η παραπάνω 
πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία. Γίνεται δεκτή η πρόταση της ιδίας Εφήβου 
Βουλευτή, «να ιδρυθούν και στην επαρχία εργαστήρια ανίχνευσης των υπολειμμάτων των 
φυτοφαρμάκων»; ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ 
(Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η παραπάνω πρόταση γίνεται δεκτή, κατά 
πλειοψηφία. Γίνεται δεκτή η πρόταση της Εφήβου Βουλευτή Αναστασίας Τσάγκα (Ν. 
Ηλιείας), «να χρηματοδοτηθεί κατασκευή έργων στην Αρχαία Ήλιδα και Αρχαία Ολυμπία»; 
ΟΑΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της 
Επιτροπής): Επομένως, η παραπάνω πρόταση γίνεται δεκτή, ομόφωνα, Γίνεται δεκτή η 
πρόταση της Εφήβου Βουλευτή Ευγενίας ΜΠΛΕΚΑ (Ν. Τρικάλων), «να περιορισθεί ο 
αριθμός των καζίνο και να αυξηθεί το όριο ηλικίας εισόδου σε αυτά»; ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ 
ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η 
παραπάνω πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία. Ερωτάται η Επιτροπή εάν δέχεται και 
στο σύνολο της τη  Σύνθεση Κειμένων, αρμοδιότητας Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων 
και Παραγωγής και Εμπορίου, με την προσθήκη των νέων προτάσεων που έγιναν 
προηγουμένως δεκτές. ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ 
(Πρόεδρος της Επιτροπής): Συνεπώς, η Σύνθεση Κειμένων, αρμοδιότητας της Επιτροπής 
Οικονομικών Υποθέσεων και Παραγωγής και Εμπορίου, όπως συμπληρώθηκε με τις νέες 
προτάσεις που έγιναν δεκτές, γίνεται δεκτή και στο σύνολο της κατά πλειοψηφία. Φίλες και 
φίλοι Έφηβοι Βουλευτές, ολοκληρώθηκε η συνεδρίαση μας με απόλυτη επιτυχία, θα μου 
επιτρέψετε να σας συγχαρώ πραγματικά και για τη συμμετοχή, αλλά θα έλεγα κυριότερα 
για την ποιότητα των τοποθετήσεων. Δεν σας κρύβω ότι οι τοποθετήσεις σας όχι μόνο δεν 
υπολείπονται, αλλά σε πολλά σημεία υπερτερούν τοποθετήσεων, που ακούγονται και στη 
Βουλή των Ελλήνων. Αυτό δείχνει την ποιότητα των νέων ανθρώπων και ότι η νέα γενιά, η 
οποία ακολουθεί τις παλαιότερες γενιές, έρχεται πραγματικά να δώσει περισσότερες 
δυνάμεις στη χώρα μας, να δώσει καινούργιες ιδέες, να ανοίξει καινούργιους ορίζοντες, να 
δημιουργήσει μια καλύτερη κατάσταση από αυτή που έχουμε σήμερα. Σας εύχομαι καλή 
πρόοδο και σας ευχαριστώ και πάλι για τη συμμετοχή σας και για την προσφορά σας. Στο 
σημείο αυτό και ώρα 15.00 λύθηκε η συνεδρίαση. Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Β' ΑΘΗΝΑΣ   
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    ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΕΚΘΕΣΗ της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου της 
Βουλής των Εφήβων στα θέματα «Εθνική Οικονομία, Παραγωγικότητα, 
ΦορολογίαΦοροδιαφυγή, Παραοικονομία, Καταναλωτισμός, Φυσικό Περιβάλλον, 
ΠολεοδομιαΟικιστικό Πρόβλημα, Δημόσια Έργα, ΖώαΖωοφιλία, ΓΕΩΡΓΙΑ, Δάση, Τουρισμός, 
Ενέργεια, Υδάτινοι Πόροι, Τεχνολογία, Τρόφιμα, Ξενομανία, θαλάσσιες Μεταφορές, 
θαλάσσιο Περιβάλλον, Ναυτικοί» της Σύνθεσης Κειμένων των μαθητών από την Ελλάδα, 
την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό, που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα 
«Βουλή των Εφήβων», ΣΤ Σύνοδος 2000  2001 Προς τη Βουλή των Εφήβων Η Επιτροπή 
Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής των Εφήβων συνήλθε στις 
16, 17 και 18 Σεπτεμβρίου 2001 σε τρεις συνεδριάσεις, που διήρκεσαν συνολικά περίπου 9 



ώρες, υπό την προεδρία του Βουλευτή κυρίου Αναστάσιου Μαντέλη, Προέδρου της 
Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής των Ελλήνων, με αντικείμενο την 
εξέταση των θεμάτων της Σύνθεσης Κειμένων, που ανήκουν στην αρμοδιότητα της. Στην 
Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής των Εφήβων 
συμμετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: ΑΔΡΑΚΤΑΣ Διονύσιος (Ν. Ηλείας), Αναστασίου 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (Καρπασία  Κύπρος), Αποστολίδου ΣΥΜΕΛΑ (Ν. Κιλκίς), Αποστόλου 
Βασίλειος (Ν. Αχαΐας), Αργύρη Αλεξάνδρα (Ν. Αιτωλοακαρνανίας), Βερίλλης 
ΞενοφώνΣεραφείμ (Ν. Λέσβου), Γαλάνης Δημήτριος (Ν. Χαλκιδικής), Γιωργάκης Αντρέας 
(Λευκωσία  Κύπρος), Γρούιου Φάνη (Ν. Φλωρίνης), Δανδουλάκης Ιωάννης (Μ. Βρετανία), 
Λούρος Αλέξανδρος (Β' Αθήνας), Καλόγρηα Μαρία (Ν. Βοιωτίας), Κομμένου ΜαρίαΙζόλδη 
(Επικρατείας), Καραποστόλη Ζαχαρούλα (Ν. Λαρίσης), ΚΑΡΑΤΑΣΙΟΥ Ειρήνη (Ν. Λαρίσης), 
ΚΑΤΣΙΚΗΣ Γεωργός (Υπόλοιπο Αττικής), Κατσιφοδήμος Αστερίας (Ν. Χαλκιδικής), Κοντινή 
ΑγγελικήΙωάννα (Ν. Κερκύρας), ΚΟΥΛΙΖΟΣ Μιχάλης (Επικρατείας), ΚΟΥΝΤΟΥΡΗ θεμελίνα (Ν. 
Δωδεκανήσου), Κρητικού Ασημίνα (Επικρατείας), Κωνσταντόπουλος Δημήτρης (Νότιος 
Αφρική), Μαρκάτου Μαρία  Όλγα (Ν. Κεφαλληνίας), Μαρουλάκη ΙακωβίναΜαρία 
(Λουξεμβούργο), Μιάκος Παναγιώτης (Β' θεσσαλονίκης), Μπάρκουλα Βασιλική (Β' Αθήνας), 
ΜΠΛΕΚΑ Ευγενία (Ν. Τρικάλων), Ντουμανίδου Μάρθα (Α' θεσσαλονίκης), ΠΑΛΗΜΕΡΗ 
Ειρήνη (Υπόλοιπο Αττικής), ΠαληούΔΑΡΕΙΩΤΗ Μαρία (Ν. Κορινθίας), Παλιακίδης Θεόδωρος 
(Α' θεσσαλονίκης), Παντελής Ματθαίος (Λευκωσία  Κύπρος), Παπαδημητρίου Σταύρος (Β' 
Αθήνας), Παπαδοπούλου Δέσποινα του Γεωργίου (Ν. Σερρών), Παραλή Βαγ  γελίτσα (Ν. 
Δωδεκανήσου), ΠΑΥΛΙΔΟΥ Μαρίνα (Ν. Ξάνθης), Πελαντάκη ̓ννα (Ν. Ρεθύμνης), Πολύδωρα 
Κωνσταντίνο (Επικρατείας), ΠΡΙΟΝΑ Αναστασία (Ν. Ευβοίας), Σκουρβουλιανάκης Λευτέρης 
(Ν. Ηρακλείου), Τσάγκα Αναστασία (Ν. Ηλείας), Τσίτσης Αλέξανδρος (Επικρατείας), 
Φραγκούλη Ζωγραφούλα (Ν. Δωδεκανήσου), Χρυσομαλλίδης Γρηγόρης (Ν. Δράμας) 
καιΨαχουλιά Δήμητρα (Α' Αθήνας). Κατά τη διάρκεια των συνεδριάσεων το λόγο έλαβαν ο 
Εισηγητής Έφηβος Βουλευτής Διονύσιος ΑΔΡΑΚΤΑΣ και οι Έφηβοι Βουλευτές: Γεώργιος 
ΚΑΤΣΙΚΗΣ, Ειρήνη ΚΑΡΑΤΑΣΙΟΥ, ΑγγελικήΙωάννα Κοντινή, Μαρία Καλόγρηα, Μαρίνα 
ΠΑΥΛΙΔΟΥ, ΣΥΜΕΛΑ Αποστολίδου, ΞενοφώνΣεραφείμ Βερίλλης, Παναγιώτης Μιάκος, 
Δημήτριος Γαλάνης, Αλέξανδρος Τσίτσης, Ιωάννης Δανδουλάκης, ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
Αναστασίου, Δημήτριος Κωνσταντόπουλος, Μαρία ΠαληούΔΑΡΕΙΩΤΗ, Θεόδωρος 
Παλιακίδης, Ευγενία ΜΠΛΕΚΑ, Αναστασία Τσάγκα, Λευτέρης Σκουρβουλιανάκης, θεμελίνα 
ΚΟΥΝΤΟΥΡΗ, Βασίλειος Αποστόλου, Αναστασία Πριόνα, Μάρθα Ντουμανίδου, Σταύρος 
Παπαδημητρίου, Αλεξάνδρα Αργύρη, Φάνη Γρούιου, Αστερίας Κατσιφοδήμος, Αλέξανδρος 
Λούρος, Ζωγραφούλα Φραγκούλη, Βαγγελίτσα Παραλή, ΜαρίαΙζόλδη Κομμένου, Βασιλική 
Μπάρκουλα, Ζαχαρούλα Καραποστόλη, Ειρήνη Πολυμερή, Δήμητρα Ψαχούλια, ʼννα 
Πελαντάκη, Παντελής Ματθαίος, Ανδρέας Γιωργάκης, Δέσποινα Παπαδοπούλου, 
ΜαρίαΌλγα Μαρκάτου και Μιχάλης ΚΟΥΛΙΖΟΣ. Ο Εισηγητής  Έφηβος Βουλευτής Διονύσιος 
Αδοαχτάς είπε τα εξής: «Ως εισηγητής της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής 
και Εμπορίου της Βουλής των Εφήβων, θα ήθελα να σας παρουσιάσω τα θέματα που 
αφορούν την Επιτροπή όπου συμμετέχουμε. Η εθνική οικονομία απορρόφησε μεγάλο 
μέρος από τον προβληματισμό πολλών εφήβων, καθώς, παρά τα θετικά επιτεύγματα της 
ελληνικής οικονομίας, υπάρχει έκδηλη ανησυχία για το μέλλον, αφού οι αλλαγές που 
επέρχονται σε παγκόσμιο επίπεδο προβλέπονται καταλυτικές. ΟΝΕ, Ευρώ, διαχείριση 
δημόσιου πλούτου, Χρηματιστήριο, ασφαλιστικό, απαιτούν γενναία βήματα, ανοικτά 
μυαλά, αλλά και ορθολογική οικονομική πολιτική με ανθρώπινο πρόσωπο. Επιπλέον, η 



οικονομική ανάπτυξη της χώρας μας είναι στενά συνδεδεμένη με την καταπολέμηση της 
φοροδιαφυγής και της παραοικονομίας, που σχετίζονται άμεσα με τις αδυναμίες του 
φορολογικού μας συστήματος, αλλά και τη βουλιμία της καταναλωτικής μας απληστίας. 
Σημαντικό, επίσης, μέρος της συζήτησης μας αφορά τη συνειδητή διατάραξη της φυσικής 
ισορροπίας σε κάθε επίπεδο, γεγονός που προκαλεί ολέθριες συνέπειες. Η σύνεση και η 
επαγρύπνηση σε προσωπικό, κοινωνικό, εθνικό και   
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     παγκόσμιο επίπεδο είναι μονόδρομος. Το παραπάνω πρόβλημα επιδεινώνει τα 
πολεοδομικά και οικιστικά προβλήματα, που αφαιρούν κάθε είδος ποιοτικής ζωής. ʼμεση 
προτεραιότητα πρέπει να δοθεί στην εξασφάλιση των προϋποθέσεων εκείνων που θα 
χαρίσουν και στη νεολαία μας το πολυπόθητο ευ ζην. Μπροστά στην πρόκληση του 2004 με 
τη διοργάνωση και διεξαγωγή των Ολυμπιακών Αγώνων, σημαντική βαρύτητα δίδεται στην 
κατασκευή δημόσιων έργων. Κάτι τέτοιο, όμως, δεν πρέπει να λειτουργήσει σε βάρος των 
έργων υποδομής σε όλη τη Χώρα ούτε εναντίον της ποιότητας των έργων και της 
ασφάλειας των πολιτών. Παράλληλα, ως προς τα θέματα παραγωγής και εμπορίου, το 
ενδιαφέρον των συναδέλφων βουλευτών επικεντρώνεται σε όλους εκείνους τους τομείς 
που δίνουν ζωή και οντότητα στην ελληνική οικονομία. Κατ' αρχάς, η ΓΕΩΡΓΙΑ, η οποία 
αντιμετωπίζει πολύ σοβαρά προβλήματα, σχετίζεται άμεσα με την ανάπτυξη της χώρας μας 
και μόνο με μέτρα που θα αλλάξουν τη νοοτροπία των Ελλήνων αγροτών μπορεί να 
ευδοκιμήσει. Εφιαλτικά σύγχρονα προβλήματα, κίνδυνος για τη χλωρίδα και την πανίδα, 
διατροφική αλυσίδα, καταστροφή των δασών, λειψυδρία, γιατρεύονται με μέτρα που 
αντιστρατεύονται συμφέροντα και παγιωμένες αντιλήψεις σε εθνικό, αλλά και σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο. Εθνικό κεφάλαιο αποτελεί και ο τουρισμός μας, αλλά είναι 
απαραίτητος ο εκσυγχρονισμός του σε κάθε επίπεδο. Παράλληλα, η ορθολογική διαχείριση 
των εθνικών πόρων θα αποβεί άμεσα ευεργετική για το εθνικό συμφέρον, ενώ δεν είναι 
καθόλου κολακευτικός ο τίτλος για την πατρίδα μας ως της πιο σπάταλης ενεργειακά χώρας 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δεν είναι βέβαια δυνατό να μην αποτελέσει αντικείμενο των 
προβληματισμών μας η χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών, με τις θετικές, αλλά κυρίως 
με τις αρνητικές, παγκόσμιες επιδράσεις τους. Το διαδίκτυο αλλάζει τη ζωή μας και 
χρειάζεται επειγόντως νομοθετικό πλαίσιο για τη λειτουργία του. Πλήρες, όμως, 
νομοθετικό πλαίσιο χρειάζεται και για την προστασία του πολίτη από τις εξελίξεις της 
γενετικής. Σοβαρό, επίσης, ζήτημα θεωρείται και η ξενομανία, που αλλοτριώνει την 
προσωπικότητα μας και απειλεί την εθνική μας ταυτότητα. Η στείρα μίμηση μας μετατρέπει 
σε τυχαίους και αστείους ανθρώπους. Τέλος, παρότι η θάλασσα είναι σπουδαίος 
οικονομικός παράγοντας, εν τούτοις τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι ναυτικοί μας, οι 
θαλάσσιες μεταφορές και το θαλάσσιο περιβάλλον απεικονίζονται πολύ παραστατικά στις 
εργασίες των συναδέλφων βουλευτών. Η θάλασσα είναι ζωή για τη χώρα μας, αλλά μια 
νεκρή θάλασσα προσβάλλει τον πολιτισμό και την αξιοπρέπεια μας.  Τεχνολογία και 
άνθρωπος, οικονομία και περιβάλλον απαιτούν επειγόντως λογισμό, σύνεση και 
σωφροσύνη. Χρέος όλων των σημερινών νέων είναι η ανάδειξη των ανθρώπινων αξιών, 
γιατί αυτές είναι η ασπίδα στην αλαζονεία, την έπαρση, τον εγωισμό, την επίδειξη, την 
αδράνεια, την αποχαλίνωση των ηθών, όλα γεννήματα του πλούτου και της ματαιοδοξίας 
μας. Η παιδεία είναι η πιο θεμελιώδης παραγωγική επένδυση, επένδυση επιβίωσης του 
έθνους μας, ιδιαίτερα τώρα, που καλούμαστε, με την ένταξη μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 



σε ένα πανευρωπαϊκό ολυμπιακό στάδιο οικονομικής και πνευματικής άμιλλας. Μετά την 
αγόρευση του Εισηγητή, έλαβαν το λόγο οι προαναφερόμενοι Έφηβοι Βουλευτές, οι οποίοι 
διατύπωσαν τις απόψεις τους επί των θεμάτων της Σύνθεσης Κειμένων αρμοδιότητας της 
Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου, καθώς και προτάσεις επί 
των θεμάτων αυτών. Οι Έφηβοι Βουλευτές ΙωάννηΑγγελική Κοντινή, Μαρία Καλόγρηα, 
Μαρίνα ΠΑΥΛΙΔΟΥ, ΣΥΜΕΛΑ Αποστολίδου, ΞενοφώνΣεραφείμ Βελλίδης, Παναγιώτης 
Μιάκος, Δημήτριος Γαλάνης, ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Αναστασίου, Μαρία ΠαληούΔΑΡΕΙΩΤΗ, 
Αναστασία Τσάγκα και Ευγενία ΜΠΛΕΚΑ διατύπωσαν προτάσεις, που δεν περιλαμβάνονται 
στη Σύνθεση Κειμένων αρμοδιότητας της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής 
και Εμπορίου. Οι νέες αυτές προτάσεις, μετά από ψηφοφορία, έγιναν δεκτές, ομόφωνα ή 
κατά πλειοψηφία, όπως αναλυτικά αναφέρονται στην Έκθεση της Επιτροπής. Στη συνέχεια, 
τα θέματα της Σύνθεσης των Κειμένων «Εθνική Οικονομία, Παραγωγικότητα, 
ΦορολογίαΦοροδιαφυγή, Παραοικονομία, Καταναλωτισμός, Φυσικό Περιβάλλον, 
ΠολεοδομίαΟικιστικό πρόβλημα, Δημόσια Έργα, ΖώαΖωοφιλία, ΓΕΩΡΓΙΑ, Δάση, Τουρισμός, 
Ενέργεια, Υδάτινοι Πόροι, Τεχνολογία, Τρόφιμα, Ξενομανία, θαλάσσιες Μεταφορές, 
θαλάσσιο Περιβάλλον» έγιναν δεκτά κατ' αρχήν, κατά πρόταση και στο σύνολο τους, κατά 
πλειοψηφία. Το θέμα «Ναυτικοί» της Σύνθεσης των Κειμένων απερρίφθη, κατά 
πλειοψηφία. ΕΚΘΕΣΗ Η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου της 
Βουλής των Εφήβων, κατά την εξέταση των θεμάτων «Εθνική Οικονομία, Παραγωγικότητα, 
ΦορολογίαΦοροδιαφυγή, Παραοικονομία, Καταναλωτισμός, Φυσικό Περιβάλλον, 
ΠολεοδομίαΟικιστικό πρόβλημα, Δημόσια Έργα, ΖώαΖωοφιλία, ΓΕΩΡΓΙΑ, Δάση, Τουρισμός, 
Ενέργεια, Υδάτινοι Πόροι, Τεχνολογία, Τρόφιμα, Ξενομανία, θαλάσσιες Μεταφορές, 
θαλάσσιο Περιβάλλον, Ναυτικοί»   
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    της Σύνθεσης Κειμένων των μαθητών από την Ελλάδα, την Κύπρο και τον Απόδημο 
Ελληνισμό, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», ΣΤ' 
Σύνοδος 2000  2001, αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις του Εισηγητή Διονυσίου Αδρακτά, 
καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε τα παραπάνω θέματα και τις προτάσεις κατ' αρχήν, 
κατά πρόταση, ως και στο σύνολο τους, κατά πλειοψηφία, εκτός από το θέμα «Ναυτικοί», 
και εισηγείται την ψήφιση τους από τη Βουλή των Εφήβων, με την προσθήκη των 
παρακάτω προτάσεων, που έγιναν κατά τη συζήτηση στην Επιτροπή από τους Έφηβους 
Βουλευτές: 1. Να αναπτυχθούν πολλά είδη τουρισμού, όπως ο αγροτουρισμός (κατά 
πλειοψηφία). 2. Να ενισχύονται οικονομικά οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις μέσω ειδικών 
προγραμμάτων (κατά πλειοψηφία). 3. Να περιοριστεί ο αριθμός των μικροπωλητών και να 
εφοδιαστούν όλοι με νόμιμη άδεια (κατά πλειοψηφία). 4. Να προωθούνται τα βοιωτικά 
προϊόντα με τη δημιουργία διαφημιστικού εκθεσιακού κέντρου (κατά πλειοψηφία). 5. Να 
αποστέλλονται φυλλάδια από το αρμόδιο Επιμελητήριο και να διεξάγονται σεμινάρια, για 
την έγκαιρη ενημέρωση των επιχειρηματιών (κατά πλειοψηφία). 6. Να εκσυγχρονιστούν τα 
παλιά έργα υποδομής για τον περιορισμό της διαρροής του νερού (κατά πλειοψηφία). 7. 
Να συσταθεί Υφυπουργείο Διαχείρισης και Εκμετάλλευσης Νερού, που θα υπάγεται στο 
Υπουργείο ΓΕΩΡΓΙΑς (κατά πλειοψηφία). 8. Να κατασκευαστούν έργα αντιπλημμυρικής 
προστασίας (κατά πλειοψηφία). 9. Να προωθηθεί η λύση της τεχνητής βροχής (κατά 
πλειοψηφία). 10. Να ελέγχει το κράτος την καταλληλότητα των διαφημίσεων και σε 
ορισμένες περιπτώσεις να τις λογοκρίνει (κατά πλειοψηφία). 11. Να δημιουργηθούν 



ομάδες παραγωγών που θα δρουν παράλληλα με τους συνεταιρισμούς και όχι 
ανταγωνιστικά (κατά πλειοψηφία). 12. Να διοργανώνονται συναντήσεις ελαιοπαραγωγών 
με εμπόρους τυποποίησης λαδιού, με γεωπόνους και λοιπούς φορείς, για την προώθηση 
του ελαιολάδου (κατά πλειοψηφία). 13. Να προωθηθεί η ένταξη του ελαιολάδου στα 
προϊόντα ονομασίας προέλευσης και να καθοριστεί κοινή τιμολογιακή πολιτική (κατά 
πλειοψηφία). 14. Να γίνει συστηματική διαφήμιση του ελαιολάδου (κατά πλειοψηφία). 15. 
Να υποστηριχθεί το ελαιόλαδο, ώστε να αυξηθούν οι πωλήσεις σε χώρες του εξωτερικού, 
όπου σήμερα είναι περιορισμένες (κατά πλειοψηφία).  16. Να βελτιωθεί η ποιότητα του 
ελαιολάδου, με μείωση της θερμοκρασίας μάλαξης της ελαιομάζας (κατά πλειοψηφία). 17. 
Να χορηγεί το κράτος περισσότερα δάνεια στους αγρότες, μέσω ΑΤΕ, με χαμηλό επιτόκιο 
(κατά πλειοψηφία). 18. Να ιδρυθούν περισσότερες γεωργικές σχολές (κατά πλειοψηφία). 
19. Να γίνεται ενημέρωση των αγροτών και να πραγματοποιούνται σεμινάρια για τα 
κρατικά και ευρωπαϊκά αναπτυξιακά προγράμματα που αφορούν στη ΓΕΩΡΓΙΑ (κατά 
πλειοψηφία). 20. Να επιβάλλονται αυστηρότερες ποινές στα παράνομα σφαγεία (κατά 
πλειοψηφία). 21. Να ταξινομηθούν οι κλάδοι της ΓΕΩΡΓΙΑς και οι ενδιαφερόμενοι να 
παίρνουν, με συμβολική τιμή, το αντίστοιχο έντυπο, για ενημέρωση τους (κατά 
πλειοψηφία). 22. Να γίνει η αγρανάπαυση, από 12%, 30% για τις ορεινές και ημιορεινές 
περιοχές, για την ανάπτυξη της κτηνοτροφίας (κατά πλειοψηφία). 23. Να επισκέπτεται 
κλιμάκιο του Υπουργείου ΓΕΩΡΓΙΑς μια φορά το χρόνο τους νομούς της Χώρας, για να 
καταγράψει τα προβλήματα της κτηνοτροφίας (κατά πλειοψηφία). 24. Να επιβάλλονται 
κυρώσεις στους υπαλλήλους της Διεύθυνσης ΓΕΩΡΓΙΑς, οι οποίοι δεν τηρούν τα 
χρονοδιαγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (κατά πλειοψηφία). 25. Να γίνουν διορισμοί 
ανθρώπων για τη φύτευση νέων δασών και να εκβιομηχανιστεί η υλοτομία, ώστε κάθε τρία 
χρόνια να υπάρχουν δέντρα έτοιμα για υλοτόμηση (ομόφωνα). 26. Να εκβιομηχανιστεί ο 
τομέας της αλιείας (κατά πλειοψηφία). 27. Να επιδιωχθεί η συνεργασία ΕλλάδαςΚύπρου 
στο ναυτιλιακό εμπόριο (κατά πλειοψηφία). 28. Να καταρτιστούν αυστηρά προγράμματα 
διαχείρισης, από τους εμπλεκόμενους φορείς, των βιομηχανικών τροφίμων, με στόχο την 
προστασία της υγείας και του περιβάλλοντος (κατά πλειοψηφία). 29. Να απαγορευθεί με 
νόμο η κυκλοφορία των αγροτικών προϊόντων, αν δεν φέρουν σήμα πιστοποίησης (κατά 
πλειοψηφία). 30. Να ιδρυθούν και στην επαρχία εργαστήρια ανίχνευσης των υπολειμμάτων 
των φυτοφαρμάκων (κατά πλειοψηφία). 31. Να χρηματοδοτηθεί η κατασκευή έργων στην 
αρχαία Ήλιδα και στην αρχαία Ολυμπία (ομόφωνα). Δεν έγιναν δεκτές, κατά πλειοψηφία, οι 
προτάσεις των Εφήβων Βουλευτών: 1. Να απαγορευθεί με νόμο στους ιδιοκτήτες μεγάλων 
καταστημάτων να διαθέτουν τόσο μεγάλη ποικιλία προϊόντων, ώστε να αφαιρούν την 
εργασία περισσότερων από δύο   
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     μικρομεσαίων επιχειρηματιών και να περιοριστεί η λειτουρ για τους με υποκαταστήματα 
σε περιορισμένο αριθμό και σε περιορισμένο γεωγραφικό χώρο 2. Να ιδρυθεί τράπεζα 
διάθεσης εμποροβιομηχανικών πόρων. 3. Να χρησιμοποιείται από τις γαλακτοβιομηχανίες 
και ιδιαίτερα αυτές που επιδοτούνται από το κράτος,   εκτός από το αγελαδινό, και το 
αιγοπρόβειο γάλα.  Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΝΤΕΛΗΣ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Β' 
ΑΘΗΝΑΣ     


